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TALLER: CASOS SOBRE OBLIGACIONES Y RESPONSABILIDADES EN EL SISTEMA GENERAL DE RIESGOS PROFESIONALES

Metodología del taller

El Taller fue inaugurado con la presentación general del Dr. Gustavo José Gnecco Mendoza, magistrado sala de casación laboral, Corte Suprema de Justicia y de los magistrados facilitadores.

Para la realización del taller se dispuso de dos horas repartidas de la siguiente manera: 

En un primer momento el coordinador del taller explicó la temática y la organización de los grupos de trabajo que se dispusieron en grupos pequeños compuestos por los funcionarios que participaron en el seminario. El objetivo era que se discutieran los casos con la participación activa de todos.  

Después, mediante una plenaria con todos los participantes al certamen se socializaron los casos que fueron debatidos durante el taller realizado.

El doctor Gnecco Mendoza propuso al auditorio cinco casos o situaciones fácticas, con el objetivo de aproximarse a la visión que tienen los funcionarios de la rama judicial sobre riesgos profesionales, en especial los accidentes de trabajo y las enfermedades profesionales.

Por motivos de tiempo, y por el número de personas, se socializaron los dos primeros casos, anexados a continuación:

Situación fáctica: caso No. 1

El señor Carlos Capi fue contratado el 10 de enero para presentar sus servicios como piloto de aviones a la empresa de aviación volando S.A. fecha en la cual la empresa lo afilio a todas las entidades de la seguridad social desde ese mismo día comenzó a trabajar y en su primer vuelo mientras cubría el trayecto entre Valledupar y Riohacha, el avión fue asaltado por un grupo guerrillero y capi secuestrado. Ese día mientras intentaba escapar de sus captores capi fue herido en su pierna derecha, la que tuvo que serle amputada luego de ser rescatado  por las autoridades tras seis meses de cautiverio. Capi reclamo a su empleador que le reconociera la pensión de invalidez por haber sufrido un accidente de trabajo. 

Problema Jurídico:

¿Tiene razón en su reclamo?

¿Cuál es la situación jurídica del contrato de Capi mientras estuvo secuestrado? ¿Cuáles derechos tiene en ese lapso? 

Dentro del consolidado de las respuestas recogidas, la mayoría de los asistentes consideraron que el piloto si tiene derecho a la pensión de invalidez, pues el contrato laboral sigue vigente, teniendo derecho a las prestaciones correspondientes. Además, razonaron que el empleador debe asumir la pensión porque de acuerdo con el decreto 1295 de 1994, la filiación surte sus efectos legales al día siguiente que es reportado el trabajador a la ARP, evitando así la elusión al sistema.

Situación fáctica: caso No. 2

El señor José Ramírez trabajaba como mecánico en la Represa S.A. El día 15 de febrero de 2003, luego de su jornada laboral y mientras se dirigía a su casa en su vehículo particular, observó que un bus con empleados de la empresa había caído al río que alimenta el embalse. Ramírez detuvo su vehiculo y se lanzó al río con el propósito de ayudar a sus compañeros, pero en ese intento perdió la vida.

Sus beneficiarios reclamaron a la ARP la pensión de sobrevivientes, la que les fue negada porque cuando falleció Ramírez no estaba trabajando y, adicionalmente, porque la empresa se encontraba en mora en el pago de las cotizaciones al sistema por un periodo superior a los tres meses, de suerte que se presentó la situación prevista en el artículo 16 del Decreto 1295 de 1994.

Problema Jurídico:

¿Existe razón en esa negativa? 

¿A quien le corresponde dirimir la controversia?

Dentro del consolidado de las respuestas recogidas, la mayoría de los asistentes consideraron que no existe razón a la familia del trabajador en reclamar pensión de sobrevivientes, porque este accidente no fue con causa o con ocasión del trabajo y no existe una orden clara del empleador.

En cuanto a la segunda pregunta los asistentes determinaron de forma unánime que cuando existe controversia esta debe ser dirimida por el Juez ordinario.

Existe desafiliación automática o no? De acuerdo con la Sentencia C-250-04 de marzo de 2004, no existe desafiliación automática. 
