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GRUPO DE TRABAJO
PERFIL DEL COORDINADOR
 La doctora Diana Patricia Santos Ruiz, cuenta con amplia experiencia en el campo del derecho enfocado a la Seguridad Social, gracias a las distintas labores jurídicas que ha desempeñado para varias compañías públicas y privadas del sector, en los tres riesgos que integran el Sistema General de Seguridad Social Integral.  Dentro de su actividad laboral se ha desempeñado como coordinadora del procedimiento de tutelas a nivel nacional para la defensa de Entidades Promotoras de Salud, capacitación a las distintas áreas de la entidad en el manejo y cumplimiento de las acciones de tutelas, y gestión para la realización de conciliaciones y transacciones para poner fin de forma anticipada a los procesos judiciales. También laboró como coordinadora nacional para la administración de procesos en riesgos profesionales, elaborando estrategias que proporcionaron defensa a los intereses de la Compañía, elección de los abogados externos y seguimiento a la gestión de los apoderados contratados dentro de los procesos, otra función era la administración de las reservas matemáticas creadas por muerte, invalidez e incapacidad permanente parcial, para el reconocimiento y pago de indemnización por pérdida de la capacidad laboral. Dentro de su gestión realizó la elaboración de informes de procesos judiciales para la Secretaría General y el Comité Ejecutivo de Siniestros.   
PERFIL DEL COORDINADOR ADMINISTRATIVO
El Doctor Enrique Alfredo Moreno Pérez, cuenta con experiencia en el campo de la planeación y ejecución de convenios interadministrativos, así como también cuenta con experiencia en el campo de la administración judicial debido a labores desempeñadas en el tribunal superior de Cundinamarca, la fiscalía general de la nación y la defensoría nacional del pueblo, como también posee conocimientos en el manejo de personas bajo su responsabilidad.
PERFIL  ABOGADO
El profesional Jaime Andrés Rivera, es abogado egresado de la Universidad Nacional de Colombia, con conocimientos en interpretación, argumentación, recolección y  análisis de material jurídico.

Adicionalmente es un profesional con experiencia en la participación y organización de convenios interadministrativos entre la Universidad Nacional de Colombia y entidades como el Ministerio del Interior y Justicia y el ministerio de Minas y Energía. Así mismo cuenta con experiencia en el campo de compilación y análisis de información así como también en el campo de la estadística.

PERFIL INGENIERO DE SISTEMAS

La Ingeniera de Sistemas Rosse Mary Villamil Cañas, Especialista en Redes de Datos, Estudiante en Seguridad Informática. Experiencia en diversas ramas con aplicación a la planificación, desarrollo y control de proyectos, Administración de Centros de Computo, Desarrollando y aplicando con éxito sistemas de información, sistemas en ambientes virtuales, diseños de páginas web, ambientes web, diseños publicitarios, e-learning, LMS, análisis y diseño de redes telemáticas (WAN-LAN), reingeniería infraestructura telemáticas (LAN – WIFI), Docencia en Informática, reingeniería de procesos, mejoramiento continuo, elaboración de pliegos licitatorios y calificación de los mismos en organizaciones públicas. Elaboración del plan de inversión tecnológico, supervisión en contratos de Hosting con la ciudad de Miami (Florida).

Adicional dentro de los logros alcanzados muestro experiencia en la aplicación de modelos virtuales de aprendizaje, objetos virtuales y aplicación de herramientas multimediales.
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