INFORME SECRETARIAL:

Bogotá, D.C., dieciocho (18) de junio de 2020
Al Despacho del señor Juez, informando que correspondió por reparto la presente acción de tutela repartida mediante correo electrónico, radicada bajo el No. 110013105030-2020-00150-00.- Sírvase proveer-. 
ORIGINAL FIRMADO

NANCY JOHANA TELLEZ SILVA
Secretaria
JUZGADO TREINTA LABORAL DEL CIRCUITO DE BOGOTA D.C.

Bogotá, D.C., diecinueve (19) de junio de dos mil veinte (2020)

Visto el informe secretarial que antecede y teniendo en cuenta que la presente tutela cumple con todos los requisitos establecidos en el decreto 2591 de 1991, y conforme al Decreto 1983 del 30 de noviembre de 2017, por el cual se modificaron las reglas de reparto de tutela, este Despacho DISPONE:

PRIMERO: ADMÍTASE la presente acción de tutela instaurada por el señor KALEIL ISAZA TUZMAN, identificado con la cédula de ciudadanía No. 1.125.639.551 de Bogotá, quien reside en la ciudad de Nueva York, a través de su AGENTE OFICIOSO, doctor OMAR EDUARDO BOHORQUEZ MAHECHA, identificado con la cédula de ciudadanía No. 79’540.888 de Bogotá y T.P. No. 104.631 del C. S. de la J., esto, teniendo en cuenta la imposibilidad de aportar poder que pudiera conferir el titular del derecho al Dr. Mahecha, en razón a que el Consulado de Colombia en Nueva York, se encuentra cerrado a causa del virus Covid-19, por lo que es aplicable el inciso 2° del artículo 10 del Decreto 2591 de 1991,  en contra del MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES.
SEGUNDO: Teniendo en cuenta las manifestaciones realizadas por el doctor Omar Eduardo en el escrito de tutela y al revisar los documentos anexos al mismo, considera el Despacho que se hace necesaria la VINCULACIÓN del MINISTERIO DE JUSTICIA Y DEL DERECHO y del JUZGADO 10 PENAL DEL CIRCUITO DE BOGOTÁ, con el fin de no vulnerar su derecho a la defensa y contradicción, ya que se pueden ver afectados con las resultas de esta acción de amparo.
TERCERO: TÉNGASE como prueba documental la aportada con el escrito de tutela que obra en medio digital.

CUARTO: POR SECRETARÍA, de manera inmediata, y por el medio más expedito, notifíquese la iniciación de la presente acción al MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES, a través de su Ministro y/o a quien haga sus veces al momento de la notificación, así como también, a las vinculadas MINISTERIO DE JUSTICIA Y DEL DERECHO y al JUZGADO 10° PENAL DEL CIRCUITO DE BOGOTÁ, remitiendo para tal efecto, copia del traslado de la tutela con sus respectivos anexos, advirtiendo que se les concede el término de dos (2) días para que procedan a dar contestación al escrito de tutela según lo consideren en desarrollo de su derecho de defensa y contradicción. De igual manera, deberán indicar quien es el funcionario responsable de resolver las pretensiones del accionante, so pena de continuar el presente tramite en su contra. Así mismo, se requiere a los Ministerios, para que, dentro del mismo término, rindan un informe detallado y completo respecto del derecho de petición elevado el pasado 18 de mayo de 2020 por el Dr. Omar Eduardo Bohórquez, quien actúa en calidad de Agente Oficioso del señor Kaleil Isaza Tuzman y todo lo concerniente en relación con la Nota verbal S-DIMCS-19-002860 de 4 de febrero de 2019 y al Juzgado 10° Penal del Circuito, para que allegue copia de la acción de tutela instaurada por el acá accionante a través de su apoderado judicial, radicada bajo el No. 110013109010201900003.   
Notifíquese y cúmplase.

ORIGINAL FIRMADO
FERNANDO GONZALEZ
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