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Control inmediato de legalidad

Rad: 11001-03-15-000-2020-04946-00

Asunto: control de legalidad de la Resolución No. 919 de 24 de noviembre de 2020, proferida por el Presidente del ICETEX, “Por la cual se ordena incorporar recursos de unos fondos al presupuesto del ICETEX, en cumplimiento de los Decretos Legislativos 467 y 662 de 2020”
C.P. Dr. Alberto Montaña Plata
En cumplimiento de lo ordenado en auto del 7 de diciembre de 2020, se informa a la comunidad en general, que mediante la referida providencia se dispuso: “
PRIMERO: ADMITIR el control inmediato de legalidad de la Resolución No. 919 de 24 de noviembre de 2020, expedida por el Presidente del ICETEX, para lo cual se le impartirá el trámite previsto en el artículo 185 del CPACA.  SEGUNDO: Por la Secretaría General de esta Corporación, FIJAR, por 10 días, un aviso en la página web del Consejo de Estado, en el que se informe a la comunidad en general sobre la existencia del presente proceso, así mismo, ADELANTAR las actuaciones necesarias para que la publicación de ese aviso se efectúe en la página de la Rama Judicial; durante el término concedido, cualquier ciudadano podrá intervenir por escrito para defender o impugnar la legalidad de la Resolución No. 919 de 24 de noviembre de 2020. TERCERO: Por Secretaría General del Consejo de Estado, INFORMAR al ICETEX, que se admitió el control inmediato de legalidad de la Resolución No. 919 de 24 de noviembre de 2020. CUARTO: NOTIFICAR y CORRER TRASLADO al Ministerio Público, para que, dentro de los 10 días siguientes a la expiración del término de fijación del aviso aludido en el numeral segundo de esta providencia, rinda concepto, de conformidad con el inciso 5 del artículo 185 del CPACA. QUINTO: Las comunicaciones, oficios, memoriales, escritos, conceptos, pruebas documentales y demás, con ocasión del presente trámite judicial, se recibirán en la siguiente cuenta de correo electrónico del Consejo de Estado «secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co»”. 
Por lo anterior, y con fundamento en lo previsto en el numeral 2 del artículo 185 del C.P.A.C.A., se fija el presente aviso por diez (10) días, término dentro del cual, cualquier ciudadano podrá intervenir para defender o impugnar la legalidad del acto administrativo objeto de análisis.

Los escritos deberán ser remitidos al correo electrónico: secgeneral@consejoestado.ramajudicial.gov.co 

El presente aviso se fija en Bogotá D.C., el 12 de enero de 2021 y el término correrá a partir del día hábil siguiente.
Juan Enrique Bedoya Escobar
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