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Accionante: Lucy Martínez Villamil
CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA – SUBSECCIÓN C



Radicado: 11001-03-15-000-2022-02193-00


Accionante: Lucy Martínez Villamil

magistrado PONENTE: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., veintiuno (21) de abril de dos mil veintidós (2022).

Referencia: 
Acción de tutela.
Radicación:
11001-03-15-000-2022-02193-00
Accionante:
Lucy Martínez Villamil
Accionado:
Tribunal Administrativo de Cundinamarca, Sección Segunda, Subsección B.
AUTO ADMISORIO
Juan Ricardo Suárez Gregory, quien manifestó actuar como apoderado de la señora Lucy Martínez Villamil, presentó solicitud de tutela en la que deprecó el amparo de los derechos fundamentales “al debido proceso, acceso a la administración de justicia, protección especial, vida en condiciones dignas, reparación integral, igualdad, respeto al precedente y demás vulnerados”
, que consideró vulnerados por el Tribunal Administrativo de Cundinamarca, Sección Segunda, Subsección B, con ocasión de la sentencia del 1 de marzo de 2021 proferida por dicha autoridad, en la que confirmó la decisión del Juzgado Séptimo Administrativo de Oralidad de Bogotá, Sección Segunda del 15 de mayo de 2017 que negó las pretensiones de la demanda formulada en contra de la Caja de Retiro de las Fuerzas Militares - CREMIL dentro del proceso de nulidad y restablecimiento del derecho identificado con el número 11001-33-35-007-2016-00244-00/01. 
De otra parte, es pertinente indicar que la señora Lucy Martínez Villamil no dio cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 37 del Decreto 2591 de 1991 con relación a que “El que interponga la acción de tutela deberá manifestar bajo la gravedad del juramento, que no ha presentado otra respecto de los mismos hechos y derechos”. Por lo tanto, se le solicitará que dé cumplimiento a lo dispuesto en el referido artículo.  En todo caso, se admitirá la tutela para garantizar el derecho fundamental de acceso a la administración de justicia.

El Despacho, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991 y por ser competente para conocer del trámite de la presente acción de conformidad con lo establecido en el artículo 86 de la Constitución Política, en el Decreto 2591 de 1991, en el Decreto 1069 de 2015, modificado por el Decreto 1983 de 2017 y en el Acuerdo de Sala Plena del Consejo de Estado No. 080 de 12 de marzo de 2019,

RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la solicitud de amparo instaurada por Juan Ricardo Suárez Gregory, quien expresó que actuaba como apoderado de la señora Lucy Martínez Villamil, en contra del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, Sección Segunda, Subsección B.
SEGUNDO: SOLICITAR al Tribunal Administrativo de Cundinamarca, Sección Segunda, Subsección B para que, conforme a lo consignado en el expediente con radicado número 11001-33-35-007-2016-00244-00/01, informe a este Despacho los nombres y direcciones de las personas y/o entidades que integran la parte demandante, la parte demandada y terceros dentro del citado proceso.

TERCERO: VINCULAR al presente trámite al Juzgado Séptimo Administrativo de Oralidad de Bogotá, Sección Segunda y a la Caja de Retiro de las Fuerzas Militares – CREMIL, como terceros interesados, a las partes y a las personas y/o entidades que hayan participado en el proceso ordinario con radicado 11001-33-35-007-2016-00244-00/01, de acuerdo con el informe que se expida en virtud de la orden contenida en el numeral segundo de esta providencia.
CUARTO: OFICIAR al Juzgado Séptimo Administrativo de Oralidad de Bogotá, Sección Segunda y al Tribunal Administrativo de Cundinamarca, Sección Segunda, Subsección B para que, quien tenga a su cargo el expediente con radicación número11001-33-35-007-2016-00244-00/01, lo remita a este Despacho por cualquier medio, en el término de tres (3) días contados a partir de la notificación de la presente providencia.

QUINTO: COMUNICAR a las partes y a los vinculados que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción, en el término de tres (3) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).
SEXTO: TENER como pruebas los documentos aportados con el escrito de tutela.

SÉPTIMO: RECONOCER personería al abogado Juan Ricardo Suárez Gregory para actuar como apoderado de la señora Lucy Martínez Villamil, en los términos y para los efectos del poder conferido, contenido en el archivo digital del expediente electrónico de tutela con certificado DF472F5D9DB8EC9E B783D78CCFFADFFC 8228302C6755A75C 7D26CC8BB989FF86
.
OCTAVO: REQUERIR a la accionante para que, en el término de tres (3) días contados a partir del recibo de la notificación de la presente providencia, dé cumplimiento a lo previsto en el artículo 37 del Decreto 2591 de 1991, en el sentido de manifestar bajo la gravedad de juramento que no ha iniciado otra acción de tutela por los mismos hechos y pretensiones a esta.
NOVENO: NOTIFICAR este auto a las partes y a los sujetos vinculados de la forma más expedita posible. Además, esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y la Rama Judicial.
La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez se hayan verificado la totalidad de las notificaciones aquí ordenadas. 

DÉCIMO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,

JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
� Página 1 del archivo electrónico que contiene el escrito de tutela, identificado con certificado B6551989DD8CDADF 3E3A585F51BC1E1C D810D0BB7CCB653D 02BBF69609A43837. Esta es una trascripción literal. Los errores, erratas, mayúsculas y énfasis forman parte del texto original.


� Expediente digital de tutela, índice 2 del aplicativo SAMAI.
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