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Acción de tutela
AUTO ADMISORIO
Alejandro López Arrazola, por conducto de apoderado judicial, presentó solicitud de amparo de sus derechos fundamentales a la igualdad, a la tutela judicial efectiva, al debido proceso y a la defensa, que consideró vulnerados por el Tribunal de Arbitramento de la Cámara de Comercio de Bogotá instaurado para dirimir las controversias suscitadas con el Distrito Capital de Bogotá y con Hollman Enrique Ortiz González
, con ocasión del auto núm. 5 del 2 de marzo de 2022, que confirmó el auto núm. 4 del 31 de enero del mismo año que rechazó la demanda arbitral, emitidos dentro del proceso con radicado núm. 133937.

De la lectura del escrito de solicitud de amparo, el suscrito magistrado ponente observa que el señor López Arrazola no acató lo previsto en el párrafo 2 del artículo 37 del Decreto 2591 de 1991, que ordena a quien interponga una tutela, manifestar, bajo la gravedad de juramento, que no ha iniciado otras acciones respecto de los mismos hechos y derechos. Por tal motivo, se le solicitará que, en el término de 3 días siguientes a la notificación de esta providencia, dé cumplimiento a la norma en cita. 
El Despacho, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991 y por tener competencia para conocer de la presente acción de conformidad con lo establecido en el artículo 86 de la Constitución Política y en el referido decreto,
RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la acción de tutela interpuesta por Alejandro López Arrazola en contra del Tribunal de Arbitramento de la Cámara de Comercio de Bogotá instaurado para dirimir las controversias suscitadas con el Distrito Capital de Bogotá y Hollman Enrique Ortiz González.
SEGUNDO: VINCULAR al presente trámite, como terceros interesados, al Distrito Capital de Bogotá y a Hollman Enrique Ortiz González. 
TERCERO: NOTIFICAR el presente auto a las partes y a los vinculados de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial.
La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.

CUARTO: TENER como pruebas los documentos aportados con el escrito de tutela.
QUINTO: SOLICITAR al Tribunal de Arbitramento de la Cámara de Comercio de Bogotá instaurado para dirimir las controversias suscitadas entre Alejandro López Arrazola con el Distrito Capital de Bogotá y Hollman Enrique Ortiz González, que allegue a este Despacho el expediente del trámite arbitral con radicado núm. 133937, en el término de 3 días siguientes a la notificación de esta providencia.
SEXTO: SOLICITAR a Alejandro López Arrazola que dé cumplimiento a lo previsto en el párrafo 2 del artículo 37 del Decreto 2591 de 1991, en el término de 3 días siguientes a la notificación de esta providencia. 
SEPTIMO: RECONOCER personería para actuar al abogado Mario Pérez Quiróz, en los términos y para los efectos del poder conferido por el accionante, visible en la página 13 del documento contenido en el expediente digital de tutela, con certificado 6ACE7A8AF6E3BD8F F5FFB996B836B2FF 5FA24C71C8CEE49E 7B18842581C986F2.
OCTAVO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,
JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
� Este Tribunal de actuó como árbitra la doctora Andrea Martínez Gómez.
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