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Radicado: 11001-03-15-000-2022-03724-00 

                                     Accionante: Margoth de Jesús Gómez Ramírez
CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA

SUBSECCIÓN C


Radicado: 11001-03-15-000-2022-03724-00

Accionante: Margoth de Jesús Gómez Ramírez

 Magistrado ponente: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., siete (7) de diciembre de dos mil veintidós (2022)
Radicado número:

11001-03-15-000-2022-03724-00
Accionante:

Margoth de Jesús Gómez Ramírez
Accionados:

Dirección Ejecutiva Seccional de Administración Judicial de Medellín
Referencia: 


Acción de tutela
AUTO QUE ORDENA VINCULAR
En cumplimiento del auto del 21 de noviembre de 2022
, dictado en segunda instancia dentro del trámite de la referencia, que declaró la nulidad de todo lo actuado desde el auto admisorio del 11 de julio del mismo año, este Despacho, 
RESUELVE

PRIMERO: VINCULAR al presente trámite constitucional, como terceros interesados, a la EPS Sura, a la Administradora Colombiana de Pensiones (Colpensiones) y a la ARL Positiva. 
SEGUNDO: NOTIFICAR el presente auto a las partes y a las vinculadas de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial.
La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.

TERCERO: SOLICITAR a la EPS Sura, a la Administradora Colombiana de Pensiones (Colpensiones) y a la ARL Positiva, que informe a este Despacho sobre las acciones que han efectuado en relación con los hechos expuestos en el escrito de tutela, en el término de tres (3) días contados a partir de la notificación de la presente providencia. 

CUARTO: SOLICITAR a la Dirección Ejecutiva de Administración Judicial que informe a este Despacho sobre el trámite impartido al recurso de apelación que la señora Gómez Ramírez interpuso en contra de la Resolución núm. DESAJMER22-5763 del 6 de abril de 2022. 
QUINTO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,
JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
� La Subsección B de la Sección Tercera del Consejo de Estado, como juez de segunda instancia dentro del trámite de la referencia, consideró: 


“De conformidad con lo trascrito, se evidenció que de la suspensión de pago por nómina de cualquier emolumento de carácter salarial y prestacional a favor de la señora Gómez Ramírez por presentar una incapacidad que superaba 180 días, se desprenden actuaciones e, incluso, obligaciones de pago a cargo de la EPS Sura, la Administradora Fondo de Pensiones Colpensiones y la ARL Positiva, de manera que a dichas entidades se les debió vincular y, en consecuencia, poner a su conocimiento la presente acción de tutela para que, de esa forma, se pronunciaran al respecto, pero como no se hizo, el despacho procederá el a decretar, de oficio, la nulidad de todo lo actuado, desde el auto admisorio de la presente tutela
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