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CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA – SUBSECCIÓN C



Radicado: 11001-03-15-000-2020-05190-00


Accionante: Juan Pablo Concha Delgado, 
en nombre de la sociedad Exxo Mobil Corporation

CONSEJERO PONENTE: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., veintinueve (29) de enero de dos mil veintiuno (2021).

Referencia: 
Acción de tutela.
Radicación:
11001-03-15-000-2020-05190-00.
Accionante:
Exxo Mobil Corporation.
Accionado:
Sección Primera del Consejo de Estado.
AUTO ADMISORIO
Juan Pablo Concha Delgado, quien manifestó actuar como apoderado judicial de la sociedad Exxo Mobil Corporation, presentó acción de tutela para deprecar el amparo de los derechos fundamentales de ésta al debido proceso, a la defensa, al acceso a la administración de justicia y a la igualdad, que consideró fueron vulnerados por la Sección Primera del Consejo de Estado, con ocasión de la sentencia del 30 de julio de 2020 proferida dentro del proceso de nulidad con radicado 11001032400020130025800.

Este Despacho, en auto del 18 de diciembre de 2020, le indicó al señor Concha Delgado que el poder aportado al presente trámite constitucional no lo facultaba para iniciar acciones de tutela en nombre y representación de la sociedad Exxo Mobil Corporation, con ocasión de la posible vulneración de derechos fundamentales derivada de providencias judiciales. En atención a ello, le solicitó al mencionado abogado que aportara poder, “en el que la sociedad Exxo Mobil Corporation lo facult[ara] para iniciar la presente tutela”. En todo caso, para garantizar el acceso a la administración de justicia y la prevalencia del derecho sustancial sobre el formal, la acción fue admitida.
Juan Pablo Concha Delgado aportó el poder especial amplio y suficiente que le otorgó la Exxo Mobil Corporation, para que adelantara ante las autoridades competentes los siguientes asuntos: 

“presentación y tramitación de acciones de nulidad, acciones de nulidad y restablecimiento del derecho y demás acciones judiciales, relacionadas con procesos de propiedad industrial.

a (sic) cuyo efecto los faculta para presentar solicitudes, peticiones y demandas, interponer recursos, reclamos, pagar impuestos y tasas, recibir, confesar, responder interrogatorios de parte, transigir y desistir, incluyendo facultades para entrar en acuerdos amigables, conciliaciones y transacciones, abandonar solicitudes y renunciar a derechos, y en general, a dar ante las autoridades competentes todos los pasos necesarios para la debida protección de nuestras marcas y nombres de dominio”. (Negrilla propia del texto y subrayado de la Sala) 
Al respecto, es preciso indicar que la Corte Constitucional ha manifestado que el apoderamiento judicial en materia de tutela es “i) es un acto jurídico formal, por lo cual debe realizarse por escrito; ii) se concreta en un escrito, llamado poder que se presume auténtico; iii) debe ser un poder especial; iv) el poder conferido para la promoción o para la defensa de los intereses en un determinado proceso no se entiende conferido para instaurar procesos diferentes, así los hechos que le den fundamento a estos tengan origen en el proceso inicial; v) el destinatario del acto de apoderamiento sólo puede ser un profesional del derecho habilitado con tarjeta profesional”
.

En ese orden, el Despacho observa que el nuevo poder aportado por el abogado Concha Delgado tampoco lo faculta para iniciar una tutela en nombre de la Exxo Mobil Corporation, debido a que, si bien la sentencia del 30 de julio de 2020 objeto de esta acción decidió sobre asuntos de propiedad industrial y de protección de marcas, lo cierto es que el presente trámite constitucional busca es la garantía de los derechos fundamentales que pudieron ser vulnerados por una autoridad jurisdiccional al interior de un proceso judicial. 
En consecuencia, se solicitará al abogado Juan Pablo Concha Delgado que aporte poder, en el que la sociedad Exxo Mobil Corporation lo faculte para iniciar esta tutela, conforme a los parámetros previstos por la Corte Constitucional, junto con el respectivo documento que certifique que el poderdante está facultado para tal fin. 
Lo anterior, considerando que el señor Concha Delgado, en todo caso, obró con la intención de atender el requerimiento del auto admisorio del 18 de diciembre de 2020, y a los principios de prevalencia del derecho sustancial, economía, celeridad y eficacia
 que rigen este trámite constitucional. 
En mérito de lo expuesto, el Despacho,
RESUELVE

PRIMERO: REQUERIR, por segunda vez, al abogado Juan Pablo Concha Delgado, para que, en el término de tres (3) días siguientes a la notificación de esta providencia, aporte poder conferido por la sociedad Exxo Mobil Corporation para iniciar la presente acción de tutela, conforme a las razones expuestas en esta providencia.
SEGUNDO: CONTINUAR con la suspensión de los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,

JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
� Sentencia T-024 de 2019.


� Artículo 3 del Decreto 2591 de 1991.
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