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CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA – SUBSECCIÓN C



Radicado: 11001-03-15-000-2021-00278-00


Accionante: Adiel Hernán Muñoz Arroyave

CONSEJERO PONENTE: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., dieciséis (16) de marzo de dos mil veintiuno (2021).

Referencia: 
Acción de tutela.
Radicación:
11001-03-15-000-2021-00278-00.
Accionante:
Adiel Hernán Muñoz Arroyave.
Accionado:
Sala Quinta Mixta del Tribunal Administrativo de Antioquia.
AUTO QUE ORDENA
Este Despacho, en auto del 1 de febrero de 2021, admitió la acción de tutela interpuesta por Adiel Hernán Muñoz Arroyave en contra de la Sala Quinta Mixta del Tribunal Administrativo de Antioquia y, además, ordenó: 
“SEGUNDO: SOLICITAR al Juzgado Treinta y Uno Administrativo de Medellín que informe a este Despacho los nombres y direcciones de las personas que integraron las partes demandante y demandada y los terceros, dentro del proceso con radicado 05001-23-31-000-2000-04679-01.
TERCERO: VINCULAR al presente trámite, como terceros interesados, a la Nación, Ministerio de Salud y Protección Social, al Patrimonio Autónomo de Remanentes del Instituto de Seguros Sociales y a los sujetos vinculados al proceso de reparación directa con radicado 05001-23-31-000-2000-04679-01, de acuerdo con el informe que se expida en virtud de la orden contenida en el numeral segundo de esta providencia. 
CUARTO: NOTIFICAR el presente auto a las partes y a los vinculados de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial”.
Revisados los documentos que aportaron al expediente de la referencia con las contestaciones de tutela, el suscrito magistrado encuentra que, por un lado, el Juzgado Treinta y Uno Administrativo de Medellín no ha dado cumplimiento a la orden contenida en el numeral segundo del auto admisorio del 1 de febrero de 2021; y, por otro lado, que en el proceso de reparación directa en el que se profirió la providencia objeto de esta acción: i) el Instituto de Seguros Sociales y el médico José Darney Ardila, fueron demandados; ii) el Ministerio de Salud y Protección Social y la Fiduprevisora S.A. ─como representante del PARISS
─ fueron vinculados como demandados; y iii) la ESE Hospital San Jerónimo de Montería, la Fundación Universitaria San Vicente de Paul, Colseguros S.A. (hoy Allianz Seguros S.A.) y Seguros Generales Suramericana S.A., fueron llamados en garantía. 
Además, se observa que la Secretaría General del Consejo de Estado notificó el auto admisorio del 1 de febrero de 2021 a Adiel Hernán Muñoz Arroyave, al Ministerio de Salud y Protección Social, a la Fiduciaria la Previsora S.A., al Tribunal Administrativo de Antioquia y al Juzgado Treinta y Uno Administrativo de Medellín; pero no al médico José Darney Ardila, a la ESE Hospital San Jerónimo de Montería, a la Fundación Universitaria San Vicente de Paul, a Colseguros S.A. (hoy Allianz Seguros S.A.) y a Seguros Generales Suramericana S.A., a pesar de que puedan tener interés en las resultas de la presente tutela. 
En ese orden, se ordenará al Juzgado Treinta y Uno Administrativo de Medellín, por segunda vez, que informe a este Despacho los nombres y direcciones de las personas que integraron las partes demandante y demandada y los terceros, dentro del proceso con radicado 05001-23-31-000-2000-04679-01, para que la Secretaría General de esta Corporación proceda a realizar las respectivas notificaciones de rigor. En consecuencia, el Despacho, 
RESUELVE

PRIMERO: SOLICITAR al Juzgado Treinta y Uno Administrativo de Medellín, por segunda vez, que informe a este Despacho los nombres y direcciones de las personas que integraron las partes demandante y demandada y los terceros, dentro del proceso de reparación directa con radicado 05001-23-31-000-2000-04679-01.
SEGUNDO: ORDENAR a la Secretaría General del Consejo de Estado que proceda a notificar a los sujetos vinculados en el numeral tercero del auto admisorio del 1 de febrero de 2021, de la forma más expedienta posible. 
La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.

TERCERO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,
JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
� Patrimonio Autónomo de Remanentes del Instituto de Seguros Sociales.
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