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CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA – SUBSECCIÓN C



Radicado: 11001-03-15-000-2021-01202-00

Accionante: Gloria Esperanza Hoyos Aristizabal

CONSEJERO PONENTE: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., seis (6) de abril de dos mil veintiuno (2021).

Referencia: 
Acción de tutela.
Radicación:
11001-03-15-000-2021-01202-00.
Accionante:
Gloria Esperanza Hoyos Aristizabal
Accionados:
Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, Sala Laboral del Tribunal Superior de Bogotá y Juzgado Treinta Laboral del Circuito de Bogotá.
AUTO ADMISORIO
Gloria Esperanza Hoyos Aristizabal, por conducto de apoderado, presentó acción de tutela para deprecar el amparo de sus derechos fundamentales al debido proceso, a la defensa, a la contradicción y al acceso a la administración de justicia, que consideró fueron vulnerados por la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, la Sala Laboral del Tribunal Superior de Bogotá y el Juzgado Treinta Laboral del Circuito de Bogotá, con ocasión de las providencias proferidas el 8 de septiembre de 2020, el 18 de julio de 2018 y el 27 de septiembre de 2017, respectivamente, dentro del proceso ordinario laboral con radicado 11001310503020160048401, que fue iniciado en contra de la Administradora Colombiana de Pensiones (Colpensiones). 
Sin embargo, la señora Hoyos Ariztizabal omitió la obligación de manifestar, bajo la gravedad de juramento, que no ha iniciado otras acciones por los mismos hechos y derechos, razón por la que se le requerirá para que dé cumplimiento al artículo 37 del Decreto 2591 de 1991
 que prevé dicha obligación.

Ahora bien, la parte accionante presentó el escrito de solicitud de amparo constitucional a través la página web
 dispuesta por el Consejo Superior de la Judicatura para tal fin, y lo dirigió a la oficina de reparto de la Corte Suprema de Justicia. Al respecto, es preciso aclara que la Subsección C de la Sección Tercera del Consejo de Estado tiene competencia para avocar el conocimiento del presente asunto, conforme a los artículos 86 de la Constitución Política y 37 del Decreto 2591 de 1991
. 
En consecuencia, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 ibídem y por tener competencia para conocer de la presente acción, el Despacho,
RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la acción de tutela interpuesta por Gloria Esperanza Hoyos Aristizabal en contra de la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, de la Sala Laboral del Tribunal Superior de Bogotá y del Juzgado Treinta Laboral del Circuito de Bogotá.
SEGUNDO: SOLICITAR al Juzgado Treinta Laboral del Circuito de Bogotá que informe a este Despacho los nombres y direcciones de las personas que integraron las partes demandante y demandada y los terceros, dentro del proceso ordinario laboral con radicado 11001310503020160048401.
TERCERO: VINCULAR a la presente acción, como terceros interesados, a Colpensiones y a los sujetos vinculados al proceso ordinario laboral con radicado 11001310503020160048401, de acuerdo con el informe que se expida en virtud de la orden contenida en el numeral segundo de esta providencia.
CUARTO: NOTIFICAR el presente auto a las partes y a los vinculados de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial.

La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.
QUINTO: COMUNICAR a las partes y a los vinculados que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción, en el término de tres (3) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).

SEXTO: TENER como pruebas los documentos aportados con el escrito de tutela.
SÉPTIMO: SOLICITAR al Juzgado Treinta Laboral del Circuito de Bogotá que, en el término de 3 días siguientes a la notificación de la presente providencia, remita digitalizado el proceso ordinario laboral con radicado 11001310503020160048401, incluso, las actuaciones surtidas ante la Corte Suprema de Justicia.
OVTAVO: REQUERIR a Gloría Esperanza Hoyos Aristizabal para que dé cumplimiento a lo previsto en el artículo 37 del Decreto 2591 de 1991.
NOVENO: RECONOCER personería al abogado John Jairo Gamboa Alvarado para actuar como apoderado de la tutelante, en los términos y para los efectos del poder conferido, contenido en el expediente electrónico de tutela con certificado B220D121EF43B6F4 DFCC3737B06CFED2 78AC1FDDEBB16C65 9B734232FF8D3631
.

DÉCIMO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.

Notifíquese y Cúmplase,

JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
� Artículo 37. Primera instancia: 


[…]


El que interponga la acción de tutela deberá manifestar, bajo la gravedad del juramento, que no ha presentado otra respecto de los mismos hechos y derechos. Al recibir la solicitud, se le advertirá sobre las consecuencias penales del falso testimonio.


[…]”


� https://procesojudicial.ramajudicial.gov.co/TutelaEnLinea.


� Ver sentencia T-117 de 2018 y auto 142 de 2011 de la Corte Constitucional.


� Ver folio 13.
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