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Radicado: 11001-03-15-000-2021-04627-00
Demandante: Leonardo Amézquita Vargas

CONSEJO DE ESTADO
SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN QUINTA

MAGISTRADO PONENTE: CARLOS ENRIQUE MORENO RUBIO

Bogotá D.C., veintisiete (27) de julio de dos mil veintiuno (2021) 

Referencia: 
ACCIÓN DE TUTELA
Radicación:
11001-03-15-000-2021-04627-00
Demandante:
LEONARDO AMÉZQUITA VARGAS
Demandados:
CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA Y OTRO
AUTO ADMISORIO

Mediante escrito enviado el 19 de julio de 2021 al correo electrónico de la Oficina Judicial de Santa Marta, remitido en la misma fecha a la Secretaría General de esta Corporación, el señor Leonardo Amézquita Vargas, actuando en nombre propio, interpuso acción de tutela contra el Consejo Superior de la Judicatura y el Juzgado Promiscuo de Familia del Circuito de Fundación, Magdalena, con el fin de que se protejan sus derechos fundamentales al trabajo, al buen nombre y a la honra.
Sostuvo que tales garantías le han sido vulneradas porque sus datos personales aparecen en la página web de la Rama Judicial, relacionados con procesos judiciales en materia civil en donde no ha sido condenado, lo cual ha afectado sus posibilidades de conseguir trabajo porque dicha información puede ser consultada por cualquier persona.
El Consejo de Estado conoce de las acciones de tutela promovidas contra el Consejo Superior de la Judicatura, según el artículo 2.2.3.1.2.1 del Decreto 1069 de 2015 "[p]or medio del cual se expide el Decreto Único Reglamentario del Sector Justicia y del Derecho", modificado por el artículo 1º del Decreto 333 de 2021, y como la aquí presentada lo es contra el Consejo Superior de la Judicatura y el Juzgado Promiscuo de Familia del Circuito de Fundación, Magdalena, es competente esta Sección para conocerla y fallarla.

Como la solicitud cumple con los requisitos que señala el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991, se

RESUELVE

Primero. Admítese la acción de tutela interpuesta por el señor Leonardo Amézquita Vargas contra el Consejo Superior de la Judicatura y el Juzgado Promiscuo de Familia del Circuito de Fundación, Magdalena.

Segundo. Notifíquese por el medio más expedito y eficaz al presidente del Consejo Superior de la Judicatura y al juez Promiscuo de Familia del Circuito de Fundación, Magdalena, quienes podrán contestar la presente tutela y allegar los documentos que pretendan hacer valer como pruebas, dentro de los tres (3) días siguientes al recibo del respectivo oficio. 

Tercero. Ténganse como pruebas los documentos aportados con la solicitud de tutela, con el valor probatorio que les corresponda según la ley.

Cuarto. Notifíquese por el medio más expedito y eficaz esta decisión a la parte actora.

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
CARLOS ENRIQUE MORENO RUBIO

Magistrado
“Este documento fue firmado electrónicamente. Usted puede consultar la providencia oficial con el número de radicación en http://relatoria.consejodeestado.gov.co:8081”
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