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CONSEJO DE ESTADO

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN TERCERA – SUBSECCIÓN C



Radicado: 11001-03-15-000-2021-07071-00

Accionante: Leonardo Santo Petro Llorente

CONSEJERO PONENTE: JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Bogotá D.C., veintiuno (21) de octubre de dos mil veintiuno (2021)
Referencia: 
Acción de tutela
Radicación:
11001-03-15-000-2021-07071-00
Accionante:
Leonardo Santo Petro Llorente
Accionado:
Presidencia de la República, Comisión Legal para la Protección de los Derechos de las Comunidades Negras o Poblacionales Afrocolombianas del Congreso de la República, Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer, Ministerio de Cultura y Álvaro José Osorio Balvin. 
AUTO ADMISORIO

Leonardo Santo Petro Llorente presentó acción de tutela, en nombre propio y en defensa de las comunidades negras y afrodescendientes, para solicitar el amparo de los derechos fundamentales a la igualdad, a la no discriminación, al buen nombre, a la dignidad y a la honra de las mujeres, con ocasión del contenido de la canción denominada “Perra” y su respectivo video, del cantante Álvaro José Osorio Balvin, conocido como “J Balvin”. 

El señor Petro Llorente consideró en su escrito de amparo que la canción “Perra” vulnera los derechos fundamentales invocados, debido a que contiene “palabras directa y abiertamente humillantes, sexistas, racistas, machistas, misóginas y en contra de la dignidad de la persona humana de la mujer”. Además, sostuvo que las autoridades cuestionadas, al no tomar medidas frente a la mencionada canción, incurren en una conducta omisiva en el cumplimiento de sus deberes legales y constitucionales de defender las garantías iusfundamentales antes citadas. 

El Despacho, al encontrar reunidos los requisitos previstos en el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991 y por tener competencia para conocer de la presente acción de conformidad con lo establecido en el artículo 86 de la Constitución Política y en el referido decreto,
RESUELVE

PRIMERO: ADMITIR la acción de tutela interpuesta por Leonardo Santo Petro Llorente en contra de la Presidencia de la República, de la Comisión Legal para la Protección de los Derechos de las Comunidades Negras o Poblacionales Afrocolombianas del Congreso de la República, de la Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer, del Ministerio de Cultura y de Álvaro José Osorio Balvin.
SEGUNDO: NOTIFICAR el presente auto a las partes y a la Procuraduría General de la República de la forma más expedita posible. Esta providencia deberá ser publicada en las páginas web del Consejo de Estado y de la Rama judicial. La Secretaría General solamente devolverá el expediente al Despacho, una vez haya dado cumplimiento a la anterior orden.
Para efectos de realizar la notificación personal del señor Álvaro José Osorio Balvin, la Secretaría General de esta Corporación tendrá en cuenta la dirección de notificaciones aportada con el escrito de tutela, y cualquier otra que pueda obtener a través de las páginas de internet y redes sociales oficiales que pertenezcan al cantante, a sus representantes o manager, en atención a lo previsto en el artículo 16 del Decreto 2591 de 1991. Además, oficiará a la Presidencia de la República para que publique en su página oficial la existencia de la presente acción de tutela. 

TERCERO: COMUNICAR a las partes que podrán presentar informes sobre los hechos en que se sustenta la presente acción, en el término de tres (3) días contados a partir del recibo de la notificación. Estos se considerarán rendidos bajo juramento (artículos 19 y 20 del Decreto 2591 de 1991).
CUARTO: SUSPENDER los términos de la presente acción constitucional hasta tanto se dé cumplimiento a las órdenes impartidas en esta providencia y el expediente regrese al Despacho desde la Secretaría General.
Notifíquese y Cúmplase,
JAIME ENRIQUE RODRÍGUEZ NAVAS

Magistrado
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