Comité Seccional de Género de la Rama Judicial del Cauca


El Comité Seccional de Género de la Rama Judicial del Cauca, en su tarea de sensibilizar y visibilizar el principio de igualdad y no discriminación con enfoque diferencial y de género dentro de nuestra institución, y promover sociedades pacíficas e inclusivas a través del acceso a la justicia de todas las personas, sin discriminación alguna y dentro del marco trazado por la Organización de Naciones Unidas (ONU), se une a las voces de rechazo de la comunidad Wayuu y de las organizaciones que se han pronunciado en contra del señor Fabio Zuleta, por realizar manifestaciones indignantes y discriminatorias en contra de la mujer Wayuu en un programa de radio. 

Resaltamos que no se trata de simples comentarios o de palabras pronunciadas en tono de broma, como se quiere hacer ver, sino de un acto de estereotipación de género, realizado en un medio de comunicación, lo que lo reviste de mayor gravedad y lo convierte en un foco de discriminación que perpetúa la asimetría social entre hombres y mujeres de nuestra sociedad, de la que hacen partes todas las comunidades indígenas. Este lamentable suceso se encuentra identificado como una violación a los derechos humanos dentro del Derecho Internacional de Derechos Humanos y le impone al Estado Colombiano la obligación de adoptar todas las medidas que permitan eliminar estas formas de discriminación contra la mujer, independientemente de si dicha conducta pueda o no tener consecuencias penales.

Por las razones señaladas, le solicitamos a las autoridades competentes, dentro del marco de sus funciones, adelantar las acciones que estimen pertinentes, con el fin de evitar que, actos prejuiciosos como el realizado por el señor Fabio Zuleta en su programa de radio, que denigran y estigmatizan a las mujeres indígenas, permeen de manera negativa nuestra sociedad, al no tener ninguna consecuencia legal, lo que conllevaría a una situación de tolerancia y complicidad inadmisible.



Cordialmente,


Richard Navarro May
Presidente Comité Seccional de Género del cauca
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Fabián Elías Paternina Martínez
Secretario Técnico Comité Seccional de Genero del Cauca
