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Señores
Miembros del Comité Seccional de Genero del Cauca
Ciudad

	REF: INFORME DE ACTIVIDADES Y GESTIÓN DEL COMITÉ SECCIONAL DE GENERO DEL CAUCA




Respetado Doctores

Por medio del presente, me permito dar a conocer el informe de actividades correspondiente a la gestión efectuada durante el periodo de 2020 del comité seccional de género del cauca, el cual contiene las estrategias relacionadas a continuación:

· Proponer planes, actividades y acciones de Género en el Distrito Judicial 
·  Formación y sensibilización en materia de equidad de género a los servidores de la Rama Judicial
·  Información y divulgación de las acciones y decisiones del poder judicial que se toman con perspectiva de género;  dirigida a la RJ y a los usuarios
·  Información y divulgación de las acciones y decisiones del poder judicial que se toman con perspectiva de género;  dirigida a la RJ y a los usuarios de la administración de Justicia con el uso de herramientas telemáticas y de comunicación
·  Coordinación Intra e Inter Institucional




Cordial Saludo,




FABIÁN ELÍAS PATERNINA MARTÍNEZ
Secretario – Técnico  Comité Seccional de Genero del Cauca
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INTRODUCCIÓN



El presente informe describe las actividades  realizadas  por el comité seccional del género del cauca dentro del plan de trabajo 2020. Las cuales tienen como objeto mejorar la garantía, protección y restablecimiento de los derechos, promover la igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres y la no discriminación y la violencia por razones de género en las decisiones judiciales, en el servicio público de la administración de justicia y en el funcionamiento de la Rama Judicial.


Como parte de las actividades desarrolladas se  encontrarán discriminados las actividades efectuadas 
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DESARROLLO DE ACTIVIDADES 

1. CONVERSATORIO: GENERO ENFOQUE ÉTNICO Y DIFERENCIAL, realizado el día 10 de agosto del 2020,  HORA: 9:00 am – 10:30 am  a través de la plataforma teams.

PONENTES:
Juana Alexandra Tobar Manzano -Jueza- juzgado promiscuo del circuito de Silvia 
Zuldery Rivera Angulo - Jueza juzgado octavo administrativo 
Catalina Balcázar Ortiz- Delegada para los derechos de la Mujeres y Asuntos de Genero de la Defensoría del Pueblo.

1.   CONVERSATORIO SOBRE DIVULGACIÓN DE LA NORMATIVIDAD NACIONAL E INTERNACIONAL CON PERSPECTIVA DE GÉNERO, celebrado el 9 octubre de 2020                        HORA: 10: am- 11:30am a través de la plataforma teams.

PONENTES: 
Dra. Gloria Stella López Jaramillo Magistrada del Consejo Superior de la Judicatura y Miembro de la Comisión Nacional de Genero de la Rama Judicial 
Dra. Ana María  Castañeda  Senadora de la Republica, integrante de la comisión VI de la Comisión de la Mujer
Dra. Aura Isabel Duarte Duran. Consejería Equidad de la Mujer, de la Presidencia de la Republica,


PARTICIPACIÓN:

Actividades Dirigidas a Magistradas/os del Distrito judicial, Juezas/ces, Empleadas/os Judiciales, funcionarios/as de otras Entidades del Estado, abogados litigantes, defensores públicos, servidores públicos de distintas entidades, operadores de justicia comunitaria, estudiantes de las facultades de derecho, y comunidad en general.

                             

Durante la realización de los conversatorios se  contó con un importante número de asistente, lo que nos permitió contribuir con el conocimiento de los instrumentos y normas jurídicas nacionales e internacionales para la comprensión y aplicación de los enfoques de género, establecer redes de intercambio entre distintos instituciones que tratan temas de género.
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COMPAÑA DE SENSIBILIZACIÓN

1. DÍA INTERNACIONAL DE LA ELIMINACIÓN DE LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER 25 DE NOV

Se elaboró un video corto, el cual tenía como fin prevenir y visibilizar como la violencia contra la mujer sigue siendo  un  obstáculo para alcanzar la igualdad, desarrollo, paz  y el respeto de sus derechos  humanos.  

Lamentablemente este video no logro ser publicado, por lo que se decidió elaborar unos pequeños carteles y colgarlos en algunas de las sedes judiciales.
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Asistentes 

Serie 1	1 Conversatorio	2 conversatorio	55	103	Serie 2	1 Conversatorio	2 conversatorio	2.4	4.4000000000000004	
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