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Comisión  Interinstitucional de la Rama Judicial 

A C U E R D O   No. 13 de 2012
(Septiembre 12)

“Por el cual se modifica el numeral VII del artículo segundo del Acuerdo No. 08 de 2012, “Por el cual se  convoca a  los funcionarios y empleados de la Rama Judicial a elegir el Representante ante la Comisión Interinstitucional Nacional de la Rama Judicial”.
La  Comisión Interinstitucional de la Rama Judicial en uso de las facultades legales y reglamentarias, y en especial de las conferidas por la Ley 270 de 1996, Estatutaria de la Administración de Justicia, en concordancia con los Acuerdos Nos. 02 de 1996 y 24 de 1998 y 03 de 2011 y,
C O N S I D E R A N D O:

Que la Comisión Interinstitucional de la Rama Judicial  en su sesión del día 6 de julio de 2012, profirió el Acuerdo No. 08 “Por el cual se convoca a                                                 los funcionarios y empleados de la Rama Judicial a elegir el Representante ante la Comisión Interinstitucional Nacional de la Rama Judicial”.
Que en el numeral VII del artículo segundo del Acuerdo No. 08 de 2012, se fija el  día 7 de septiembre de 2012, como fecha límite para que las Comisiones Seccionales realicen el proceso de escrutinio e informen a la Presidencia de la Comisión Interinstitucional los resultados de los mismos.
Que mediante el Acuerdo No. 012 de 2012, se modifico el numeral VII del Acuerdo No. 8 de 2012, ampliando hasta el día 12 de septiembre de 2012, la fecha límite para informar el resultado de los escrutinios a la Presidencia de la Comisión Interinstitucional. 
Que la Presidencia de la Comisión Interinstitucional recibió manifestaciones de la Comisión Seccional de Antioquia relacionada con problemas para el desplazamiento de las urnas en algunos Distritos y Circuitos Judiciales.

En virtud de lo anterior, 

ACUERDA:

ARTÍCULO PRIMERO. Ampliar hasta el día 14 de septiembre de 2012, la fecha límite para informar el resultado de los escrutinios a la Presidencia de la Comisión Interinstitucional. 
ARTÍCULO SEGUNDO.- El presente Acuerdo rige a partir de la fecha de su expedición.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en Bogotá, a los doce (12) días del mes de agosto del año dos mil doce (2012).

RICARDO H. MONROY CHURCH 

Presidente
SANDRA GONZÁLEZ VELASCO

Secretaria General
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