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Comisión  Interinstitucional de la Rama Judicial 

A C U E R D O   No. 010  de  2012
(Agosto 13)
“Por medio del cual se resuelve sobre la integración de la lista de candidatos para la elección del Representante de los Funcionarios y empleados de la Justicia ante la Comisión Interinstitucional de la Rama Judicial”. 
El  Presidente de la  Comisión Interinstitucional de la Rama Judicial

 en uso de las facultades conferidas en el numeral 4 del Artículo 2º del Acuerdo No. 08 de 2012 de  la Comisión Interinstitucional de la Rama Judicial  
C O N S I D E R A N D O:

Que de conformidad con lo previsto en el artículo 96 de la Ley 270 de 1996, el representante de los funcionarios y empleados de la Rama Judicial ante la Comisión Interinstitucional se elegirá  en la forma que señale el reglamento.

Que de acuerdo con el reglamento contenido en el Acuerdo 02 de 1996, modificado por el Acuerdo 24 de 1998 proferidos por la Comisión Interinstitucional de la Rama Judicial, para participar en la convocatoria para la elección del representante de los servidores judiciales de la Rama ante éste órgano se requiere: i) Ser servidor de la Rama Judicial, incluidos los servidores de la Fiscalía General de la Nación. ii) No haber sido sancionado disciplinariamente dentro de los cinco (5) años anteriores a la inscripción. iii) No estar incurso en las causales de retiro del servicio o de la carrera judicial previstas en el artículo 149, 150 y 173 de la Ley 270 de 1996 y, iv) No estar incurso en las causales de retiro del servicio, artículos 149, 150 y 173 de la Ley 270 de 1996.

Que como resultado del proceso de divulgación se inscribieron un total de quince (15) candidatos ante las siguientes Comisiones Interinstitucionales Seccionales.

Que el doctor Fredy Antonio Machado López, Juez Primero Penal del Circuito de Cartagena se inscribió ante la Comisión Interinstitucional de Bolívar.

Que en el certificado de antecedentes disciplinarios del doctor Machado, expedido por la Procuraduría General de la Nación del 13 de agosto de 2012,  aparece registrada una sanción de multa, impuesta por  Consejo Superior de la Judicatura, Sala Disciplinaria Seccional Bolívar mediante fallo de primera instancia del 9 de septiembre de 2010, confirmada por la Sala Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura del 4 de noviembre del 2010.  

Que en el certificado de antecedentes disciplinarios de funcionarios, expedido por la Secretaría Judicial de la Sala Jurisdiccional Disciplinaria del Consejo Superior de la Judicatura el 13 de agosto de 2012, aparece registrada la sanción de multa referida en el considerando anterior. 

Que de acuerdo con las certificaciones en cita, la sanción impuesta se encuentra dentro del término de cinco años anteriores a la fecha de inscripción, es decir, al 31 de julio de 2012.

Que el doctor Fredy Antonio Machado López no cumple con el requisito consistente en no haber sido sancionado disciplinariamente dentro de los cinco (5) años anteriores a la inscripción,   previsto en el artículo 3º del Acuerdo 024 de 1998 e invocado en el Acuerdo 08 de 2012,  para participar en la convocatoria de elección del representante de los funcionarios y empleados de la Rama Judicial.
Que en virtud de lo anterior, 

ACUERDA:

ARTICULO PRIMERO: El doctor Fredy Antonio Machado López,  no cumple con el requisito consistente en no haber sido sancionado disciplinariamente dentro de los cinco (5) años anteriores a la inscripción a la convocatoria para la elección del representante de los funcionarios y empleados ante la Comisión Interinstitucional de la Rama Judicial.

ARTICULO SEGUNDO.- De conformidad con lo previsto en el artículo 74 de la Ley 1437 de 2011, contra el presente acto administrativo procede el recurso de reposición ante la Comisión Interinstitucional de la Rama Judicial dentro de los diez  (10) días siguientes a su notificación.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en Bogotá, a los trece (13) días del mes de agosto del año dos mil doce (2012).

RICARDO H. MONROY CHURCH    
Presidente
SANDRA GONZÁLEZ VELASCO
Secretario General
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