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DECRETO Nro. 034
 (MARZO 31 de 2.020)

"POR EL CUAL SE AMPLIA EL PERIODO INSTITUCIONAL DEL GERENTE DE LA EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO HOSPITAL SANTA CATALINA DEL CAIRO E.S.E. DEL MUNICIPIO DE EL CAIRO VALLE DEL CAUCA”.
EL SUSCRITO ALCALDE MUNICIPAL DE EL CAIRO VALLE, en ejercicio de su facultades constitucionales y legales, en especial las conferidas en Ley 136 de 1994, modificado por la ley 1551 de 2012, en el artículo 20 de Ley 1797 de 2016; el decreto Presidencial 1427 de 2016 que sustituyó las secciones 5 y 6 del Capítulo 8 del Título 3 de la Parte 5 del Libro 2 del Decreto 780 de 2016, Único Reglamentario del Sector Salud y Protección Social; el Decreto Presidencial 1083 Único Reglamentario del Sector Función Pública; el artículo 13 del Decreto Legislativo No 491 de fecha 28 de marzo de 2020, Por el cual se adoptan medidas de urgencia para garantizar la atención y la prestación de los servicios por parte de las autoridades públicas y los particulares que cumplan funciones públicas y se toman medidas para la protección laboral y de los contratistas de prestación de servicios de las entidades públicas, en el marco del Estado de Emergencia Económica, Social y Ecológica, en el boletín No 106 de fecha marzo de 2020 del Ministerio de Salud; y en la circular No 1.220-525458 de la Secretaría de Salud de la Gobernación del Departamento del Valle del Cauca y;
CONSIDERANDO
a) Que el Articulo 315 de la Carta Política de 1991 establece dentro de las atribuciones de los alcaldes las siguientes: “1.Cumplir y hacer cumplir la Constitución, la Ley, los Decretos del Gobierno, las Ordenanzas, y los Acuerdos del Concejo. 2. Dirigir la acción administrativa del Municipio; asegurar el cumplimiento de las funciones y la prestación de los servicios a su cargo. 
b) Que de  conformidad  con  el  Artículo  209   de   la  Constitución   Política  la  función administrativa está al servicio de los intereses generales y se desarrolla con fundamento en los principios de igualdad, moralidad, eficacia, economía, celeridad imparcialidad y publicidad mediante la descentralización delegación y la desconcentración de sus funciones.
c) Que el Ministerio de Salud y Protección Social, en coordinación con la Dirección General del Instituto Nacional de Salud, mediante CIRCULAR EXTERNA No. 0000005 de fecha 11 de febrero del año 2020, estableció directrices para la detección temprana, CONTROL Y LA ATENCIÓN ante la posible introducción del nuevo CORONAVIRUS (COVID-19) y la IMPLEMENTACIÓN DE LOS PLANES DE REPARACIÓN Y RESPUESTA ANTE ESTE RIESGO. 
d) En desarrollo de lo anterior el Ministerio de Salud y Protección Social, en coordinación con la Dirección General del Instituto Nacional de Salud, precisó que las entidades territoriales, en el marco de sus competencias desarrollar acciones de vigilancia en salud pública; acciones de laboratorio; acciones de prevención; acciones de control; acciones para la atención y prestación de servicios de salud; acciones para la articulación intersectorial y gestión del riesgo; acciones para la comunicación del riesgo; entre otras. 
e) Que el 10 de marzo de 2020, mediante Circular No. 0018 el Ministerio de Salud y Protección Social y el Departamento Administrativo  de  la  Función  Pública,  emitieron acciones de contención ante el COVID-19 y la  prevención de enfermedades asociadas al pico epidemiológico de enfermedades respiratorias. 
f) Que la Organización Mundial de la Salud - OMS-, declaró el 11 de marzo del presente año, pandemia por el COVID-19, esencialmente por la velocidad de su propagación, instando a los Estados a tomar las acciones urgentes y decididas para la identificación, confirmación, aislamiento y monitoreo de los posibles casos y el tratamiento de los casos confirmados, así como la divulgación de las medidas preventivas con el fin de redundar en la mitigación del contagio. 
g) Que el Ministerio de Salud y Protección Social mediante la Resolución 385 del 12 de marzo de 2020, declaró la emergencia sanitaria por causa del COVID-19, hasta el 30 de mayo de 2020, y adoptó medidas sanitarias con el objeto de prevenir y controlar la propagación del COVID-19 en el territorio nacional y mitigar sus efectos. Que el Ministerio de Salud y Protección Social confirmó el día 31 de marzo de 2020 la cifra de contagiados ha llegado en Colombia a 906 casos por COVID – 19, dieciséis   (16) personas muertas por este mismo fenómeno; y al menos treinta y una   (31)  recuperadas.
h) Que el artículo 48 de la Constitución Política de 1991 contempla que la seguridad social es un servicio público de carácter obligatorio que se prestará bajo la dirección, coordinación y control del Estado.
i) Mediante Decreto Presidencial No 417 de fecha 17 de marzo de 2020 el Presidente de la República, con la firma de todos sus Ministros, declaró el Estado de Emergencia Económica, Social y Ecológica en todo el territorio nacional, por el término de 30 días calendario, y anunció la adopción mediante decretos legislativos, de medidas adicionales necesarias para conjurar la crisis e impedir la extensión de sus efectos.
j) Que mediante decreto 1-3-0675 de fecha 16 de marzo de 2020, la Gobernación del Departamento del Valle del Cauca declaró la situación de calamidad pública en el Departamento, por tanto las acciones del municipio se desarrollarán en coordinación con la señora Gobernadora CLARA LUZ ROLDAN y con el Consejo Departamental de Gestión del Riesgo de Desastres (CDGRD),al tenor de lo contemplado en el artículo 13 ídem, en cumplimiento de los principios de coordinación, concurrencia, subsidiariedad positiva y complementariedad. 
k) En desarrollo de lo anterior, y ejercicio del artículo 215 de la Constitución Política de 1991 y de la Ley 137 de 1994, el Presidente de la República con la firma de todos sus ministros expidió el Decreto No 491 de marzo 28 de 2020, por el cual “Por el cual se adoptan medidas de urgencia para garantizar la atención y la prestación de los servicios por parte de las autoridades públicas…”
l) Que el artículo 13 del mencionado Decreto Legislativo No 491, contempló la Facultad para ampliar el período institucional de gerentes o directores de las Empresas Sociales del Estado, en los siguientes términos:
(…) Artículo 13. Facultad para ampliar el período institucional de gerentes o directores de las Empresas Sociales del Estado. Los gobernadores y alcaldes podrán ampliar, por un término de 30 días, el período institucional de los gerentes o directores de Empresas Sociales del Estado que termina en el mes de marzo de 2020. Si el alcalde o gobernador no amplia el período, deberá proceder a nombrar al gerente o director, de acuerdo con el procedimiento señalado en el artículo 20 de la Ley 1797 de 2016. Si deciden ampliar el período, una vez finalizados los 30 días a que se refiere el inciso anterior, el alcalde o gobernador nombrará el nuevo gerente o director, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 20 de la Ley 1797 de 2016. El período institucional del nuevo gerente o director iniciará con la posesión y culminará tres (3) meses después del inicio del período constitucional del gobernador o del alcalde respectivo.
m) Que mediante boletín No 106 de marzo de 2020 el Ministerio de Salud reiteró al los alcaldes municipales la facultad de ampliar el período institucional de gerentes o directores de las Empresas Sociales del Estado.
n)  Que mediante la circular No 1.220-525458 de la doctora MARÍA CRISTINA LESMES DUQUE Secretaría Departamental de Salud de la Gobernación del Departamento del Valle del Cauca, recomendó el nombramiento de los actuales gerentes de los Hospitales Públicos con sede en los municipios del Departamento, durante el periodo de la actual Emergencia – COVID 19.
o) Que el profesional de la medicina ADOLFO MARIO HEREDIA ACOSTA, fue nombrado gerente en propiedad de la Empresa Social del Estado Hospital Santa Catalina de El Cairo Valle, mediante Decreto Municipal No 310 120 01 32 de octubre 11 de 2017 y acta de posesión No 22 de fecha 13 de octubre de 2017 para un periodo institucional que termina el día 31 de marzo de 2020.

p) Que el Alcalde municipal atendiendo las facultades otorgadas por la Presidencia de la República, mediante el Decreto Legislativo No 491 de fecha 28 de marzo de hogaño, el boletín No 106 del Ministerio de Salud, las recomendaciones de la Procuraduría General de la Nación efectuadas mediante circular 019 de 2020; y la recomendación de la Secretaría Departamental de Salud del Valle del Cauca, previa concertación, decidió ampliar el período institucional del actual GERENTE de la Empresa Social del Estado Hospital Santa Catalina de El Cairo Valle, desde el día 1º hasta el día 30 de abril del año 2020.
En mérito de lo anteriormente expuesto;
 DECRETA

ARTICULO 1º. Ampliar el período institucional del actual GERENTE de la Empresa Social del Estado Hospital Santa Catalina de El Cairo Valle del Cauca E.S.E., al profesional de la medicina señor ADOLFO MARIO HEREDIA ACOSTA, identificado con la cédula de ciudadanía No 72.015.864 expedida en Baranoa Atlántico a partir del día 01 de abril de 2020 hasta el día 30 de abril de 2020.
ARTÍCULO 2º. Comunicar la presente decisión a los órganos de gobierno de la Empresa Social del Estado Hospital Santa Catalina de El Cairo Valle del Cauca E.S.E y demás dependencias para que adopten las previsiones fiscales, de seguridad social en salud, pensiones y riesgos profesionales pertinentes.

ARTÍCULO 3º. El presente decreto municipal rige a partir del 01 de abril de 2020 y tendrá efectos hasta el día 30 de abril de 2020.
COMUNÍQUESE, PUBLIQUESE Y CUMPLASE

Dado en el Despacho del Alcalde de El Cairo, Valle del Cauca; a los treinta y un  (31) días  del mes de Marzo del año dos mil veinte (2020).
ALFONSO ARISTIZABAL GOMEZ

Alcalde Municipal
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