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Veintisiete (27) de enero de dos mil quince (2015)

REFERENCIA:
EXPEDIENTE No. 05001-33-31-016-2011 00235 00
ACCIÓN POPULAR 
DEMANDANTE: PROCURADURÍA AGRARIA Y AMBIENTAL DE ANTIOQUIA 
DEMANDADO:  DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA Y CORANTIOQUIA 

ASUNTO: PONE EN CONOCIMIENTO DE LAS PARTES INFORMACION SUMINISTRADA POR EL COMITÉ DE VERIFICACIÓN.


En respuesta al requerimiento efectuado por el Despacho mediante auto proferido el 23 de octubre de 2014, el apoderado de CORANTIOQUIA allegó con el escrito visible a folios 453 del expediente memorando 130TH-1411-232 de 14 de noviembre de 2014, expedido por la Dirección Territorial Tahamíes en el cual se relacionan cada una de las actuaciones adelantadas por la Corporación.
Así mismo informó la Personería de Briceño en escrito obrante a folios 456-457 del expediente que se realizaron obras de optimización en la bocatoma las quebradas La Trinidad y la Tirana, lo cual permitió que CORANTIOQUIA  autorizara el aumento del caudal para garantizar el suministro a toda la población, precisando que se viene desarrollando el proceso de capacitación de personal que opera la planta de tratamiento con recursos de la Gobernación de Antioquia, aportando el cronograma correspondiente.
Para enterar a la parte demandante de los trámites que han desarrollado las entidades accionadas con el fin de darle cumplimiento a la sentencia proferida por este Despacho el 22 de noviembre de 2011, SE PONE EN CONOCIMIENTO de la accionante, por el término de tres (3) días, contados a partir de la notificación por estados del presente auto, para que se pronuncie respecto a la información suministrada.


NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE


RODRIGO VERGARA CORTÉS 
Juez 

JUZGADO DIECISÉIS ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO DE MEDELLÍN
NOTIFICACIÓN POR ESTADO
En la fecha se notificó por estado el auto anterior.
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