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JUZGADO VEINTE ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO DE MEDELLÍN 
Medellín, veintiséis (26) de febrero de dos mil catorce (2014)
	RADICADO:

	05 001 33 33 020 2012 00311 00

	ACCIÓN:

	EJECUTIVO 

	DEMANDANTE: 
	JESÚS ABELINO SALDARRIAGA MOLINA

	DEMANDADO:

	SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE    

	ASUNTO:
	LIBRA MANDAMIENTO DE PAGO

	Auto Interlocutorio:
	No. 046


El señor JESÚS ABELINO SALDARRIAGA MOLINA actuando por conducto de su apoderado judicial, presenta demanda ejecutiva en contra del SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE- SENA, pretendiendo el pago de las obligaciones contenidas en la sentencia del 8 de septiembre de 2008 proferida por la Sala Segunda de Decisión del Tribunal Administrativo de Antioquia  confirmada por el Consejo de Estado, Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Segunda, Subsección A, en providencia calendada el 21 de octubre de 2009.

ANTECEDENTES
Mediante demanda que correspondió por reparto a este Juzgado, el señor JESÚS ABELINO SALDARRIAGA MOLINA, por intermedio de apoderado judicial, propone demanda ejecutiva en contra del SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE- SENA con la cual pretende, se libre mandamiento de pago  en los siguientes términos:
”Por la suma de CINCUENTA Y SIETE MILLONES SEISCIENTOS NOVENTA Y OCHO MIL QUIENIENTOS SESENTA Y TRES PESOS ($ 57.698.563) como capital insoluto correspondiente a la indemnización compensatoria insoluta (equivalente al valor de las prestaciones indexadas que se habrían causado a su favor en razón de los servicios prestados a la entidad demandada entre el 13 de julio de 1995 y el 15 de diciembre de 2000), más los intereses moratorios a la tasa de una y media (1.5)  veces el interés corriente bancario desde el 23 de enero de 2010 (día siguiente al de la ejecutoria de la sentencia que sirve de base a la ejecución)  hasta el día que se satisfaga la obligación”.   
CONSIDERACIONES
Corresponde entonces analizar si los documentos aportados con la demanda constituyen título ejecutivo, y sirven de fundamento para librar el mandamiento de pago solicitado en contra del SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE- SENA.   
Ahora, al referirse al título ejecutivo el artículo 488 del Código de Procedimiento Civil dispone lo siguiente: 

"ART. 488. TÍTULOS EJECUTIVOS.- Pueden demandarse ejecutivamente las obligaciones expresas, claras y exigibles que consten en documentos que provengan del deudor o de su causante y constituyan plena prueba contra él, o las que emanen de una sentencia de condena proferida por juez o tribunal de cualquier jurisdicción, o de otra providencia judicial que tenga fuerza ejecutiva conforme a la ley, o de las providencias que en procesos contencioso - administrativos o de policía aprueben liquidación de costas o señalen honorarios de auxiliares de la justicia...”

Es uniforme la jurisprudencia y la doctrina al clasificar los requisitos necesarios para que exista título ejecutivo, en requisitos de forma y de fondo:

Las condiciones formales, se concretan a que el documento o documentos donde conste la obligación, constituyan plena prueba y conformen una verdadera unidad jurídica; los requisitos de fondo se refieren a su contenido, es decir, que la obligación que contenga sea clara, expresa y exigible.

Que el documento provenga del deudor o de su causante, quiere decir que éste sea su autor, el suscriptor del correspondiente documento. 

Además, que el documento constituya plena prueba contra el deudor significa que no exista ninguna duda sobre su procedencia, por lo que debe ser allegado en su original o copia auténtica. Es así como el artículo 12 de la Ley 446 de 1998, establece: 

“Art. 12 Título ejecutivo. Se presumirán auténticos los documentos que reúnan los requisitos del artículo 488 del Código de Procedimiento Civil, cuando de ellos se pretenda derivar título ejecutivo”. 

En relación con el tema en comento, el Consejo de Estado en sentencia del 26 de mayo de 2010, expediente 25803, expresó: 
“Los requisitos del título ejecutivo están contenidos en el artículo 488 del C. de P.C., Con fundamento en la anterior disposición la Sala ha precisado en abundantes providencias que el título ejecutivo debe reunir condiciones formales, las cuales consisten en que el documento o conjunto de documentos que dan cuenta de la existencia de la obligación i) sean auténticos y ii) emanen del deudor o de su causante, de una sentencia de condena proferida por el juez o Tribunal de cualquier jurisdicción, o de otra providencia judicial que tenga fuerza ejecutiva de conformidad con la ley. De igual manera se ha señalado que también deben acreditarse condiciones sustanciales, las cuales se traducen en que las obligaciones por cuyo cumplimiento se adelanta el proceso sean claras, expresas y exigibles. La obligación es expresa cuando aparece nítida y manifiesta en la redacción misma del título; es clara cuando se revela fácilmente en el título y es exigible cuando puede lograrse su cumplimiento porque no esta sometida a plazo o condición”

Descendiendo al caso concreto observa el Juzgado, que el pretenso ejecutante aporta a la demanda como título ejecutivo, la sentencia de primera instancia proferida por la Sala Segunda de Decisión del Tribunal Administrativo de Antioquia el 8 de septiembre de 2008  (fl. 123-140) y la sentencia de segunda instancia que confirma la anterior, proferida por el Consejo de Estado, Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Segunda, Subsección A, en providencia calendada el 21 de octubre de 2009 (fl. 204-223) y con la respectiva constancia secretarial de que la sentencia se encuentra debidamente ejecutoriada y de ser primera copia que presta mérito ejecutivo; documentos de los cuales se extrae la obligación expresa de pagar una suma de dinero a cargo de la entidad demandada y a favor de la demandante.

Por lo que es claro para el Despacho que el título ejecutivo presentado para el recaudo de los valores adeudados, reúne los requisitos del artículo 488 del C. de P. C., esto es, contiene una obligación clara, expresa y actualmente exigible, que proviene de la deudora y que constituye plena prueba contra ella, toda vez que existe un título ejecutivo del cual se desprende la obligación a cargo de la entidad demandada y a favor del demandante, de cancelar las sumas de dinero exigidas por este.

Además, el título adosado como base de recaudo constituye título ejecutivo de conformidad con el numeral 1º del artículo 297 del CPACA.

En conclusión, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 497 del C. de P. C., se librará mandamiento de pago por la suma solicitada.
Sin más consideraciones, habiéndose integrado el título ejecutivo dentro del presente asunto, lo procedente será librar el mandamiento de pago.

Por lo expuesto el JUZGADO VEINTE ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO DE MEDELLÍN,
RESUELVE:
PRIMERO: Librar mandamiento de pago a favor del señor JESÚS ABELINO SALDARRIAGA MOLINA y en contra del SERVICIO NACIONAL DE APRENDIZAJE- SENA, por las siguientes sumas:

1.1. Por la suma de CINCUENTA Y SIETE MILLONES SEISCIENTOS NOVENTA Y OCHO MIL QUIENIENTOS SESENTA Y TRES PESOS ($ 57.698.563) como capital insoluto correspondiente a la indemnización compensatoria insoluta (equivalente al valor de las prestaciones indexadas que se habrían causado a su favor en razón de los servicios prestados  la entidad demandada entre el 13 de julio de 1995 y el 15 de diciembre de 2000), más los intereses moratorios a la tasa de una y media (1.5)  veces el interés corriente bancario desde el 23 de enero de 2010 (día siguiente al de la ejecutoria de la sentencia que sirve de base a la ejecución)  hasta el día que se satisfaga la obligación.

SEGUNDO: Notifíquese el presente proveído por anotación en estados a la parte ejecutante.
TERCERO: Notifíquese personalmente al representante legal de la entidad demandada o a quien este haya delegado la facultad de recibir notificaciones, en la forma prevista en los artículos 197 y 199 de la Ley 1437 de 2011 modificado por el artículo 612 del Código General del Proceso. 

La notificación se realizará a la dirección electrónica dispuesta por la entidad demandada para recibir notificaciones judiciales, y se entenderá como personal la notificación surtida a través del buzón de correo electrónico.  

Deberá la parte actora, a través del servicio postal autorizado remitir a los sujetos relacionados copia de la demanda, de sus anexos y del auto admisorio. Además allegar al Despacho las copias de las constancias de envío correspondientes, en el término de diez (10) días contados a partir de la notificación por estados del presente auto.

CUARTO: Córrase traslado a la parte demandada por el término de cinco (5) días para el pago de la obligación o de diez (10) para proponer excepciones en su defensa, de conformidad con lo previsto por el artículo 498 y 509 del Código de Procedimiento Civil.

QUINTO: Notifíquese personalmente al Ministerio Público, en este caso, al Señor Procurador Judicial Delegado.

SEXTO: Advertir a las notificadas, que el término de traslado comienza a correr al vencimiento del término común de veinticinco (25) días después de surtida la última notificación al buzón electrónico, de conformidad con el artículo 199 del C.P.A.C.A., y que cuentan con el término de diez (10) días para que contesten y proponer excepciones de mérito de conformidad con lo dispuesto en el artículo 509 del C. de P. C.
SÉPTIMO: Para este momento, los gastos del proceso corresponden únicamente al envío por correo postal autorizado, los cuales el Despacho se abstiene de fijar, en atención a que tal imperativo se radicó en la parte demandante, en consideración al principio de colaboración y a la necesidad de un trámite célere.

En caso de requerirse con posterioridad, otros gastos del proceso, el Despacho procederá a su fijación.

OCTAVO: Reconocer personería al abogado JUAN CARLOS GAVIRIA GÓMEZ, con T.P. Nº 60.567 del C. S. de la J. para que represente los intereses de la demandante en los términos del poder conferido obrante a folio 1 del expediente.

NOTIFÍQUESE
Original Firmado
SANDRA LILIANA PÉREZ HENAO
JUEZ
	NOTIFICACIÓN POR ESTADO

JUZGADO VEINTE (20°) ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO

En la fecha se notificó por ESTADO el auto anterior.

Medellín, 27 de febrero de 2014  fijado a las 8 a.m.

Original Firmado
VERÓNICA MARÍA PEDRAZA PIEDRAHITA
SECRETARIA
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