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Mediante escrito que antecede, el apoderado de la parte actora manifiesta que desiste de la presente demanda, toda vez que el demandante, señor GERMAN TAPASCO TAPASCO así lo manifiesta en escrito que allega.
El artículo 314 del Código General del Proceso permite al actor desistir de las pretensiones antes de que el juez dicte sentencia que ponga fin al proceso. 
Asi, el desistimiento constituye una forma de terminación anormal del proceso, que permite al demandante renunciar a la acción y, por consiguiente, la providencia que acepte el desistimiento, producirá los mismos efectos de una sentencia judicial.

Por su parte, el artículo 316 ibídem, dispone que cuando se haga por fuera de audiencia, el escrito de desistimiento se presentará ante la secretaría del Despacho, y así mismo, siempre se condenará en costas a quien desistió, salvo que las partes convengan otra cosa, que se trate del desistimiento de un recurso ante el juez que lo haya concedido o que  el demandado no se haya opuesto al mismo.
Igualmente, la norma en comento dispone que del escrito de desistimiento, debe darse traslado a la contraparte por el término de 3 días; no obstante, dicho trámite se hace innecesario en el presente asunto, en tanto no se ha integrado hasta la fecha el contradictorio.

En relación con el tema en comento, la Sección Cuarta del Honorable Consejo de Estado, en auto de 19 de agosto de 2010, expediente 17987, explicó: 

“El artículo 345 del C. de P.C, por su parte, prevé que el escrito de desistimiento deberá presentarse en la forma indicada para la demanda, esto es, con la constancia de presentación personal y que, en todo caso, “​[S]iempre que se acepte un desistimiento se condenará en costas a quien desistió, salvo que las partes convengan otra cosa o que se trate del desistimiento de un recurso ante el juez que lo haya concedido.”

Esa norma, sin embargo, debe interpretarse armónicamente con los artículos 392-9 del C. de P.C.
 y 171 del C.C.A.
. El primero, define que la condena en costas es procedente siempre que estén causadas y probadas en el proceso. Y, el segundo, establece que el juez administrativo deberá examinar la conducta asumida por las partes, para determinar si es o no necesario condenar en costas. 

Es decir, la condena en costas no es una consecuencia automática de la aceptación del desistimiento, pues para ello el juez deberá valorar la conducta asumida por las partes y, además, verificar si aparecen causadas y probadas en el proceso.

La condena en costas procesales fue consagrada como una forma de sancionar a la parte que resulta vencida en el litigio y consiste en el reconocimiento a favor de la parte contraria de los gastos en que incurrió para impulsar el proceso (expensas) y de los honorarios de abogado (agencias en derecho). Esto es, para que proceda la condena en costas deberá estar probado que en el proceso se pagaron expensas o agencias en derecho. 

Ahora bien, aunque en el desistimiento no hay propiamente una parte vencida en el proceso eso no significa que el juez no deba valorar la conducta del demandante. Esa valoración no tiene otro propósito que determinar si existe una conducta que amerite la condena en costas.

En el caso particular, el desistimiento de las pretensiones sobrevino, según lo relató la parte demandante, por el hecho de que la DIAN profirió acto administrativo en el que decretó la prescripción de las obligaciones a cargo de la Sociedad Protección S.A.

La DIAN, por su parte, alegó que como no existía convenio entre las partes la condena en costas era obligatoria. Que, además, el motivo alegado en el desistimiento no guardaba relación con los actos acusados en la presente acción.

Para la Sala, en el proceso no aparecen causadas ni probadas las costas procesarles que reclama la DIAN. Tampoco se observa ningún tipo de conducta que amerite la condena por ese concepto, pues lo cierto es que el desistimiento obedeció al hecho de que la DIAN hubiera declarado la prescripción de la obligación que tenía la parte actora y que discutía en la presente acción.

En ese contexto, la Sala concluye que no se hace procedente la condena en costas y, por tanto, se confirmará el auto apelado.”

En este orden, por ser procedente y cumplir con los requisitos dispuesto por las normas procesales, se aceptará el desistimiento de la demanda que presentó el apoderado del señor GERMAN TAPASCO TAPASCO, quien cuenta con facultad expresa para desistir, sin condena en costas, toda vez que las mismas no se han causado.
En mérito de lo expuesto, el JUZGADO VEINTE ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO DE MEDELLÍN,
RESUELVE
PRIMERO.  ACEPTAR el desistimiento de la demanda de la referencia, por lo expuesto en la parte motiva de esta providencia. 

SEGUNDO. Sin condena en costas, por los motivos expuestos en este auto. 

TERCERO. En firme esta providencia, archívense las diligencias.
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SANDRA LILIANA PEREZ HENAO
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� “Artículo 392.- En los procesos y en las actuaciones posteriores a aquellos en que haya controversia, la condenación en costas se sujetará a las siguientes reglas:


(…)


9. Sólo habrá lugar a costas cuando en el expediente aparezca que se causaron y en la medida de su comprobación.”





� “Artículo 171.- En todos los procesos, con excepción de las acciones públicas, el Juez, teniendo en cuenta la conducta asumida por las partes, podrá condenar en costas a la vencida en el proceso, incidente o recurso, en los términos del Código de Procedimiento Civil.”
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