JUZGADO VEINTE ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO 

Medellín, veinte (20) de octubre de dos mil catorce (2014)
	RADICADO:
	05001 33 33 020 2014 01531 00

	ACCIÓN:
	POPULAR

	DEMANDANTE:
	PAOLA ARGENIA RAMIREZ GOMEZ  

	DEMANDADO:
	MUNICIPIO DE URRAO Y OTROS 

	ASUNTO:
	AVOCA CONOCIMIENTO -INADMITE DEMANDA 


Se AVOCA el conocimiento de la presente demanda, y en aplicación al artículo 20 de la Ley 472 de 1998, se concede a la demandante un término de tres (3) días, contados a partir del día siguiente de la notificación por estados del presente auto, para que corrija la solicitud so pena de RECHAZO de acuerdo con las siguientes observaciones:

a). Deberá la parte actora aclarar si lo que pretende es el cumplimiento del Código de Convivencia Ciudadana para el Departamento de Antioquia, o la cesación de la presunta vulneración de los derechos colectivos invocados.

Lo anterior, teniendo en cuenta que en el inciso tercero (3) del acápite de las pretensiones solicita el acatamiento y cumplimiento del artículo 70 del citado código.
b) Teniendo en cuenta que la última reclamación enviada al Municipio de Urrao – Secretaría de Planeación y Obras Publicas- Secretaría de Gobierno y la Inspección de Policía data del 18 de junio de 2013 (folio 9 y 10), a la cual además no le fueron allegadas las firmas de quienes lo suscribieron, y la repuesta emitida por la entidad está fechada 04 de julio de 2013 (folio 12 a 14), en cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 161 numeral 4 de la Ley 1437 de 2011, en concordancia con el artículo 144 ibídem, deberá a parte actora acreditar que solicitó ante dichas entidades “adoptar las medidas necesarias de protección del derecho o interés colectivo amenazado o violado”. 
En este orden, deberá allegar copia de la reclamación en comento, en la forma y términos planteados en las disposiciones citadas. 

c) Deberá aclarar el inciso sexto (6º) del acápite de las pretensiones, toda vez que se solicita “Ordenar que se ejecuten para que los establecimientos de comercio situados en la Cra 31 Nro 17-138, sin más datos y Cra 31 Nros 18-03, conocido con el nombre GRILL BAR SCALA, en el barrio La Vuelta del Municipio de Urrao Antioquia…”, siendo la parte actora quien debe determinar claramente el nombre de los establecimientos de comercio que ejercen la actividad cuestionada en la demanda de la referencia. 

En este orden de ideas, deberá indicar la ubicación exacta de los establecimientos de comercio (por su dirección), su nombre, y el del propietario de los mismos, allegando el respectivo certificado de existencia y representación si a ello hubiere lugar, y haciendo referencia a ellos en los hechos que sirven de fundamento a la demanda, debiéndose vincular a la presente acción, como accionados, cada uno de los propietarios de éstos.
d) Toda vez que la demanda fue presentada en copia informal, según se desprende del folio 8, deberá la demandante suscribir y hacer presentación personal de la misma.
e).  Deberá la parte actora, allegar sendas copias de la demanda y sus anexos, para efectos de la notificación de la parte demandada y del Ministerio Público (numeral 5 del artículo 166 de la Ley 1437 de 2011). 
f) El demandante allegará una copia de la demanda y sus anexos, la que permanecerá en la Secretaría del Juzgado, a términos del artículo 199 de la Ley 1437 de 2011, modificado por el artículo 612 del Código General del Proceso.
g) De conformidad con el artículo 18 literal f) de la Ley 472 de 1998, en concordancia con el artículo 199 del CPACA, modificado por el artículo 612 del Código General del Proceso, señalará el actor popular, la dirección para efectos de notificaciones de la entidad demandada municipio de Urrao.
h) Del escrito allegado en cumplimiento de los requisitos, y de los anexos que se complementen, se allegará copia para el traslado; copia que deberá presentarse en medio físico y magnético (preferiblemente en formato WORD o PDF), a efectos de proceder con la  notificación electrónica a la parte demandada, intervinientes y terceros.
NOTIFÍQUESE

SANDRA LILIANA PEREZ HENAO
JUEZ
	NOTIFICACIÓN POR ESTADO

JUZGADO VEINTE (20°) ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO

En la fecha se notificó por ESTADO el auto anterior.

Medellín, 22 de octubre de 2014 fijado a las 8 a.m.

VERONICA MARIA PEDRAZA PIEDRAHITA
SECRETARIA


M.D.C.
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