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JUZGADO VEINTE ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO

Medellín, veintisiete (27) de mayo de dos mil quince (2015)

	    RADICADO:
	 005001 33 33 020 2014 01417 00

	M MEDIO DE    CONTROL:
	NULIDAD Y RESTABLECIMIENTO DEL DERECHO

	DEMANDANTE:
	 LUZ MARINA MAIGUEL MARTINEZ

	DEMANDADO:
	 NACIÓN- MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL - POLICÍA NACIONAL  

	ASUNTO:
	FALTA DE COMPETENCIA TERRITORIAL REMITE A JUZGADOS ADMINISTRATIVOS DEL CIRCUITO DE SANTA MARTA

	INTERLOCUTORIO No.
	2    400


CONSIDERACIONES

El día 29 de septiembre de 2014, la señora  LUZ MARINA MAIGUEL MARTINEZ, actuando por medio de apoderado judicial, instauró demanda en ejercicio del medio de control de nulidad y restablecimiento del derecho en contra de la NACIÓN- MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL - POLICÍA NACIONAL, en sucesión del Departamento Administrativo de Seguridad –D.A.S Suprimido-,  ante las Oficinas de Apoyo Administrativo de los Juzgados de Circuito de Medellín, mediante la cual solicita la declaración de nulidad del Oficio No. E-2310,18-201406366 del 11/04/2014 proferido por la entidad demandada y el acto ficto presunto configurado el 07 de junio de 2012 ante el DAS, y como consecuencia,  el reconocimiento y pago de todas las primas legales y extralegales, prima de servicio, vacaciones, prima de vacaciones, prima de navidad, cesantías e intereses a las cesantías, causadas durante toda su relación laboral.

Mediante auto del día 14 de enero de 2015 se inadmitió con el fin de que subsanará  dentro del término de 10 días, los defectos formales de que adolecía, en consecuencia, el Despacho en virtud del numeral 3 del artículo 156 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo -CPACA- exigió allegar la certificación o constancia de la última unidad en la cual prestó o debió prestar sus servicios el accionante.

En memorial presentado oportunamente se subsanaron varios de los defectos y frente al relacionado, el último domicilio de prestación de servicios, se indicó que se elevó derecho de petición ante el Archivo General de la Nación, del cual se adjuntó soporte.
Mediante auto del día 29 de abril de 2015 se inadmitió nuevamente la demanda por esta causa, solicitándose la certificación de la última unidad en la cual prestó o debió prestar sus servicios el accionante, o, en su defecto indicarla bajo gravedad de juramento.
En memorial de subsanación oportunamente allegado al Despacho se  adjuntó constancia emitida por el Departamento de Policía de Magdalena donde se indica que la señora LUZ MARINA MAIGUEL MARTINEZ actualmente labora para el Departamento de Policía de Magdalena -DEMAG- e, igualmente, se indicó en el memorial que el último lugar donde prestó sus servicios al DAS fue en la ciudad de Santa Marta. 

Con el propósito de determinar la competencia de este Despacho para conocer del presente asunto, es prudente traer a colación lo dispuesto por el numeral 3º del artículo 156 de la Ley 1437 de 2011, que regula la competencia de los Juzgados Administrativos en primera instancia, en los siguientes términos:

“Artículo 156. Competencia por razón del territorio. Para la determinación de la competencia por razón del territorio se observarán las siguientes reglas: […]

3. En los asuntos de nulidad y restablecimiento del derecho de carácter laboral se determinará por el último lugar donde se prestaron o debieron prestarse los servicios”

En el caso concreto, el último domicilio donde se prestaron los servicios es la ciudad de Santa Marta, por consiguiente, es claro que este Despacho no es competente para avocar el conocimiento de la demanda, siendo los Juzgados Administrativos del Circuito de Santa Marta los competentes, razón por la que se ordenará su remisión por medio de la Oficina de Apoyo Judicial de los Juzgados Administrativos del Circuito de Medellín.
Por lo anteriormente expuesto, EL JUZGADO VEINTE ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO DE MEDELLIN, 

RESUELVE:

PRIMERO: DECLARAR LA FALTA DE COMPETENCIA para conocer del proceso de la referencia, de conformidad con lo expuesto en la parte motiva de este auto.

SEGUNDO: REMITIR la demanda por medio de la Oficina de Apoyo Judicial de los Juzgados Administrativos del Circuito de Medellín a los Juzgados Administrativos del Circuito Judicial de Santa Marta, por las razones expuestas en el presente proveído.

TERCERO: Ejecutoriado el presente proveído procédase de conformidad, y súrtase la anotación correspondiente en el sistema de gestión judicial.
NOTIFIQUESE

JORGE HUMBERTO CALLE LÓPEZ

JUEZ

	NOTIFICACIÓN POR ESTADO

JUZGADO VEINTE (20°) ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN

En la fecha se notificó por ESTADO el auto anterior.

Medellín,  28 de mayo de 2015 fijado a las 8 a.m.

MIRYAN DUQUE BURITICA

SECRETARIA


L.A.A
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