JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLIN 
Medellín, catorce (14) de agosto de dos mil trece (2013)
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	ASUNTO:
	Inadmite demanda



SE INADMITE la demanda de la referencia de conformidad con lo previsto en el artículo 170 de la Ley 1437 de 2011 CPACA, para que la parte demandante, en un término de diez  (10) días, siguientes a la notificación de esta providencia, SO PENA DE RECHAZO, subsane los defectos simplemente formales que seguidamente se señalan:

Se requiere al accionante para que señale con claridad cuál es el daño antijurídico por el que se acciona en reparación directa, así como que adecúe las pretensiones de la demanda de conformidad con lo estipulado en los artículos 162 numeral 2 y 163 del CPACA, esto es señalándolas de manera clara y separada determinando las que sean principales y subsidiarias y las declaraciones, condenas y los montos indemnizatorios de las mismas y dado el caso se deberá adecuar  el poder de conformidad. 

[bookmark: _GoBack]De la misma forma, se deberá precisar la fecha en la cual se tuvo conocimiento por parte de los demandantes de la acción u omisión realizada por la entidad, causante del daño antijurídico del cual se pretende su reparación, para efectos de determinar el término de caducidad de la acción. 

Teniendo en cuenta lo preceptuado en  el artículo 199 ibídem, modificado por el artículo 612 de  la Ley 1564 de 2012 Código General del Proceso, la parte demandante deberá allegar la dirección de correo electrónico de la entidad demandada a fin de notificar de conformidad con la norma señalada. 

Así mismo, teniendo en cuenta la entrada en vigencia del CGP Ley 1564 de 2012, según lo preceptuado en los artículos 610 y 612, en los procesos que se tramiten en cualquier jurisdicción la Agencia Nacional de la Defensa Jurídica del Estado podrá actuar en cualquier proceso y su notificación se hará en los términos establecidos y con la remisión de los documentos a que se refiere el artículo 199 del CPACA; por tanto se requiere a la parte demandante para que allegue en medio físico copia de la demanda y sus anexos para la Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado y una copia adicional que quedará en la Secretaría del Despacho a disposición de las partes; así como copia de la demanda en medio magnético para efectos de realizar la notificación a las entidades por correo electrónico. 


Finalmente deberá allegar constancia de consignación del arancel judicial de conformidad con lo dispuesto en la Ley 1653 del 15 de julio de 2013, artículos 7,8 y 9 y Acuerdo PSAA 13-9961 de 2013 a órdenes del Consejo Superior de la Judicatura, cuenta No. 050012052053, Código de Convenio 1323 del Banco Agrario de Colombia. 

De los escritos con que se subsane lo solicitado en este auto, se allegarán copias para el respectivo traslado.

Notifíquese a la parte demandante por estado, de conformidad con el artículo 171 del CPACA. 

NOTIFÍQUESE




GERARDO HERNÁNDEZ QUINTERO
 JUEZ


	NOTIFICACIÓN POR ESTADO
JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO DE MEDELLÍN

CERTIFICO: En la fecha se notificó por ESTADO el auto anterior.
Medellín, 15 DE AGOSTO DE 2013,  Fijado a las 8:00 A.M.


JULIETH ALEXANDRA OSORNO SEPULVEDA
Secretaria 






