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En atención al escrito presentado en la Oficina de Apoyo Judicial de los Juzgados Administrativos del Circuito de Medellín el día quince (15) de julio de 2013 por la apoderada sustituta de la parte convocante (folio 66), a través del cual solicita al Despacho que requiera al convocado CAPRECOM EPSS  para que realice el pago correspondiente al acuerdo conciliatorio llevado a efecto entre éste y la sociedad PC COM S. A. el día veintisiete (27) de noviembre de 2012 ante la Procuraduría 143 Judicial II Administrativa; el Juzgado no se accederá a dicha solicitud puesto que carece de competencia para exigir el cumplimiento del citado acuerdo en razón a que tal y como se indicó en la providencia emitida el pasado doce (12) de diciembre de 2012 a través de la cual se aprobó aquel, dicha decisión presta mérito ejecutivo y hace tránsito a cosa juzgada en los términos del Artículo 115 del C. P. C. (Fl. 59 a 63).
En ese sentido es menester advertir que la Ley 23 de 1991, artículo 65, modificado por el artículo 74 de la Ley 446 de 1998 y derogado por el artículo 49 de la Ley 640 de 2001 señala el atributo de prestar mérito ejecutivo al acta de conciliación aprobada por el Juez Contencioso Administrativo, por lo que dicha acta de constituye título suficiente para adelantar un proceso ejecutivo en caso de incumplimiento de la parte obligada. 
Finalmente previo a aceptar la sustitución realizada obrante a folio 68 y reconocerle personería para actuar en el presente asunto como apoderada de la parte convocante a la Dra. LUZ DARY GIL GALLO, se requiere a la misma para que aporte dicha sustitución en original o copia auténtica dirigida a éste Despacho, puesto que la aportada es una copia simple y se dirige a la Directora General de CAPRECOM EPS-S. 
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