CONSTANCIA: En la fecha 28 de enero de 2013, nos fue entregada por la Oficina de Servicios de los Jueces Administrativos, acción de tutela, en el cual es accionante la señora LETICIA ZUMAQUÉ CORTES y DIVER ARLEY LOPERA CASTAÑO actuando en nombre de los menores JUAN PABLO VALENCIA ZUMAQUÉ y LAURA ALEJANDRA LOPERA ZUMAQUÉ respectivamente, y accionada COLPENSIONES y el INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES EN LIQUIDACIÓN, la misma consta de escrito de tutela, 6 folios de anexos y copias para surtir el traslado.

CYNTHIA FUENMAYOR MEJIA 
Escribiente

JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN
Medellín, veintiocho (28) de enero de dos mil trece (2013)
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SE INADMITE la Acción de tutela de la referencia, de conformidad con lo previsto en el artículo 22 del Decreto 196 de 1971 en el cual se precisa lo siguiente: “Quien actúe como abogado deberá exhibir su Tarjeta Profesional al iniciar la gestión, de lo cual se dejará testimonio escrito en el respectivo expediente. Además, el abogado que obre como tal, deberá indicar en todo memorial el número de su tarjeta. Sin el cumplimiento de estas formalidades no se dará curso a la solicitud”  
Con base en lo anterior se inadmitirá la presente acción de tutela, debido a que dicha acción se interpone a través de apoderado judicial, para lo cual ni el escrito de la tutela ni el poder que se allega tiene la presentación personal del apoderado como abogado.

Igualmente advierte el Despacho que los poderdantes de la presente acción aducen la condición de curador y representante legal de los menores JUAN PABLO VALENCIA ZUMAQUÉ y LAURA ALEJANDRA LOPERA ZUMAQUÉ, sin que se acrediten las mismas, motivo por el cual se requiere a la parte accionante para que sean demostradas dichas calidades en que actúan los demandantes, de lo contrario se tendrán como agentes oficiosos de los menores que pretenden representar. 

Por lo anterior, en un término de tres (3) días, SO PENA DE RECHAZO, deberá realizarse la respectiva presentación personal del apoderado. 

NOTIFÍQUESE

GERARDO HERNÁNDEZ QUINTERO

JUEZ

