CONSTANCIA: En la fecha 23 de enero de 2013, nos fue entregada por la Oficina de Servicios de los Jueces Administrativos, acción de tutela, en el cual es accionante el señor LUIS FERNANDO MEJÍA HINCAPIE actuando por medio de apoderado judicial y accionada la UNIDAD ADMINISTRATIVA ESPECIAL PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN INTEGRAL A LAS VICTIMAS, la misma consta de escrito de tutela, 4 folios de anexos y copias para surtir el traslado.

CYNTHIA FUENMAYOR MEJIA 

Escribiente

JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO

Medellín, veintitrés (23) de enero de dos mil trece (2013) 
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	ASUNTO:
	Inadmite Tutela 


SE INADMITE la Acción de tutela de la referencia, de conformidad con lo previsto en el artículo 65 del Código de Procedimiento Civil en el cual se precisa lo siguiente: “Los poderes generales para toda clase de procesos y los especiales para varios procesos separados, sólo podrán conferirse por escritura pública. En los poderes especiales, los asuntos se determinarán claramente, de modo que no puedan confundirse con otros. 

El poder especial para un proceso puede conferirse por escritura pública o por memorial dirigido al juez del conocimiento, presentado como se dispone para la demanda. 

(…)”

Con base en lo anterior se inadmitirá la presente acción de tutela, toda vez que advierte el Despacho que no se realizó la presentación personal por el poderdante y no se realizó presentación personal como abogado por parte del apoderado en el escrito de tutela, ni el poder.

Por lo anterior, en un término de tres (3) días, SO PENA DE RECHAZO, deberá subsanarse los defectos anteriormente mencionados.

NOTIFÍQUESE

GERARDO HERNÁNDEZ QUINTERO

JUEZ

