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El señor JUAN CLIMACO TABARES MARTINEZ., actuando a través de apoderado judicial, presentó demanda contra la CAJA PROMOTORA DE VIVIENDA MILITAR Y DE POLICIA – CAPROVIMPO y el FONDO NACIONAL DE VIVIENDA - FONVIVIENDA, en ejercicio del medio de control Nulidad y Restablecimiento del Derecho a fin de que se declare la nulidad de la Resolución No. 353197 del 2 de noviembre de 2010, mediante la cual se negó el reconocimiento, afiliación, adjudicación y desembolso del subsidio de vivienda otorgado por dichas entidades.

CONSIDERACIONES
La demanda que correspondió inicialmente al Juzgado Treinta Administrativo Oral del Circuito de Bogotá - Sección Segunda, quien mediante auto del 24 de septiembre de 2012, se declaró incompetente para conocer de dicha acción aduciendo que el competente era el Juez Administrativo del Circuito de Medellín, por tratarse de una nulidad y restablecimiento del derecho de carácter laboral en la cual la competencia se determina la competencia por el ultimo lugar donde se prestaron los servicios, caso en el cual según lo manifestado por el demandante, fue el municipio de Ebejicó – Antioquia. 
Por reparto efectuado por la Oficina de Apoyo Judicial de los Juzgados Administrativos de Medellín, correspondió a este Despacho el conocimiento de la misma, que luego del estudio pertinente se advierte que la accion de nulidad y restablecimiento del derecho de la referencia no tiene el carácter laboral que expuso el juzgado remitente. 

Lo anterior se encuentra evidenciado en la situación de que el acto administrativo demandando contenido en la Resolución 353197 del 2 de noviembre de 2010, no es de carácter laboral, toda vez que los subisidos otorgados por la CAJA PROMOTORA DE VIVIENDA MILITAR Y DE POLICIA – CAPROVIMPO, no se desprenden de la relación jurídica laboral  del señor Juan Clímaco Tabares Martínez con el Ejercito Nacional sino según se establece en la Ley 973 de 2005, se requiere de la afiliación para las personas que pretendan adquisición  de vivienda propia, establecido en la ley así: 
“Artículo 1. Definición y objeto. A partir de la vigencia de la presente ley, la Caja de Vivienda Militar creada por la Ley 87 de 1947 y reorganizada por los Decretos 3073 de 1968, 2351 de 1971, 2184 de 1984, 2162 de 1992, se denominará Caja Promotora de Vivienda Militar y de Policía.

La Caja Promotora de Vivienda Militar y de Policía, tendrá como objeto facilitar a sus afiliados la adquisición de vivienda propia, mediante la realización o promoción de todas las operaciones del mercado inmobiliario, incluidas las de intermediación, la captación y administración del ahorro de sus afiliados y el desarrollo de las actividades administrativas, técnicas, financieras y crediticias que sean indispensables para el mismo efecto.”
Así como se observa que dicha resolución no hace referencia a prestaciones sociales, ni salarios, o reconocimientos de pensiones, que definan el carácter laboral de la pretensión.  

Asi las cosas, y con fundamento en lo previsto en el numeral 2 del artículo 156 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, que señalo para la determinación de la competencia por razón del territorio la siguiente regla:

“2. En los de nulidad y restablecimiento se determinara por el lugar donde se expidió el acto, o por el del domicilio del demandante, siempre y cuando la entidad demandada tenga oficina en dicho lugar.” (Negrilla fuera del texto)
De acuerdo con lo anterior, en este caso la Ley prevé una competencia territorial a prevención, es decir, le permite al actor la escogencia del lugar donde podrá hacer ejercicio del medio de control, a saber, el lugar donde se expidió el acto o el lugar del domicilio del demandante, el cual en todo caso es la ciudad de Bogotá, toda vez que el acto se expidió en la ciudad de Bogota, tal y como consta a folio 2 y el domicilio del demandante según lo manifestado en la demanda es también dicha ciudad (fl. 11), teniendo la demandada domicilio en esa ciudad.  

En consecuencia, y dando aplicación a lo dispuesto por el numeral 2 del artículo 156 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo-Ley 1437 de 2011, que establece que la competencia por el factor territorial en el caso de nulidad y restablecimiento del derecho, se determinará por el lugar donde se expidió el acto o o el lugar del domicilio del demandante, este Juzgado se DECLARA INCOMPETENTE, para asumir el conocimiento de la presente demanda remitida por el Juzgado Treinta Administrativo Oral del Circuito de Bogotá - Sección Segunda, y se ordenará remitir al Consejo de estado para que dirima el conflicto de competencia suscitado de conformidad con lo establecido en los artículos 158 y 168  del CPACA. 

Por lo anteriormente expuesto, el JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO ORAL  DE MEDELLÍN,  

RESUELVE:

PRIMERO: DECLARAR FALTA DE COMPETENCIA, para asumir el conocimiento de la presente demanda, por el factor territorial de conformidad con el numeral 2 del artículo 156 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo – Ley 1437 de 2011.
SEGUNDO: PROPONER CONFLICTO DE COMPETENCIA  entre el Juzgado Treinta Administrativo Oral del Circuito de Bogotá - Sección Segunda y el Juzgado Veintidós Administrativo Oral de Medellín, según lo expuesto en la parte motiva de la providencia. 

TERCERO: ORDENAR LA REMISIÓN DEL PROCESO al Consejo de Estado, para que resuelva el conflicto de competencia, de conformidad con el artículo 158 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo – Ley 1437 de 2011, por intermedio de la Oficina de Apoyo Judicial de los Juzgados Administrativos de Antioquia. 
NOTIFÍQUESE

GERARDO HERNÁNDEZ QUINTERO

JUEZ


NOTIFICACIÓN POR ESTADO


JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN





CERTIFICO: En la fecha se notificó por ESTADO el auto anterior.


Medellín, 21 DE MARZO DE 2013, Fijado a las 8:00 A.M.











MARIA VICTORIA ALEAN JIMENEZ 


Secretaria  








