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Repartido  por  la oficina de Apoyo Judicial de los Juzgados Administrativos del Circuito de Medellín, le correspondió a este Despacho conocer de la presente conciliación prejudicial, el cual procede a pronunciarse en torno al acuerdo conciliatorio celebrado entre el FONDO FINANCIERO DE PROYECTOS DE DESARROLLO – FONADE el cual actúa a través de apoderado judicial y el MUNICIPIO DE BELMIRA – ANTIOQUIA que concurre en calidad de convocada, consignado en acta No. 005 – 2013 del día veinte (20) de febrero de 2013. 
ANTECEDENTES

La entidad convocante FONDO FINANCIERO DE PROYECTOS DE DESARROLLO – FONADE, a través de apoderado judicial presentó solicitud de conciliación prejudicial al Procurador Delegado para que con citación de EL MUNICIPIO DE BELMIRA - ANTIOQUIA se realice el Trámite de Conciliación Prejudicial, con base en los siguientes,

HECHOS
1. El 31 de agosto de 2011 FONADE expidió Resolución No. 312 por la cual “Se liquida unilateralmente el convenio interadministrativo  No. 20922353, celebrado entre FONADE y el MUNICIPIO DE BELMIRA – ANTIOQUIA”, en la cual se estableció que conforme la ejecución financiera del convenio el Municipio deberá restituir a FONADE la suma de $2.785.548.oo M/CTE, una vez dicho acto quedara en firme, a una cuenta de la entidad convocante. 
2. Dicha resolución fue notificada mediante edicto por el termino de diez días desde el veintiocho (28) de septiembre de 2011, desfijado el once (11) de octubre de 2011, dado que el Alcalde del Municipio de Belmira, no asistió a notificarse de manera personal. La cual quedó ejecutoriada el día veinticuatro (24) de octubre  de 2012 (sic). 
3. El siete (7) de septiembre de 2012, se envió el Oficio No. 20121100209911, con el cual se le solicitó al Alcalde del Municipio de Belmira, pagar la mencionada deuda que tiene con FONADE, sin embargo la entidad ha sido renuente a realizar el referido pago.   
PRETENSIONES

Solicita la parte convocante que se ordene a pagar por parte del Municipio de Belmira – Antioquia, al Fondo Financiero de Proyectos de Desarrollo las siguientes sumas de dinero: 

- Por la cantidad de dos millones trescientos ochenta y siete mil seiscientos trece pesos ($2.387.613.oo) M/CTE, que la Resolución No 312 de 31 de agosto de 2011, ordena pagar por parte del Municipio de Belmira al Fondo Financiero de Proyectos de Desarrollo – FONADE; la mencionada suma se deberá consignar en la cuenta de ahorros BBVA No. 309-00675-7, dicha suma modificada mediante escrito  visible a folio 88 del expediente, en el cual el abogado de FONADE aclara la suma solicitada debido a un error en la transcripción en dicha cantidad, la cual quedó en dos millones setecientos ochenta  y cinco mil quinientos cuarenta y ocho pesos ($2.785.548.oo) M/CTE. 
- Los intereses legales moratorios desde que la obligación se hizo exigible, es decir el doce (12) de octubre de 2011 hasta que efectivamente se realice el pago total de la deuda de acuerdo a lo establecido en el numeral 8 del articulo 4 de la Ley 80 de 1993. La mencionada suma de dinero se deberá consignar en la cuenta de ahorros BBVA No 309-00675-7.

- Las sumas que tenga que pagarse por parte del Municipio de Belmira al Fondo de Proyectos de Desarrollo, deberán ser actualizados, según el índice de precios al consumidor (IPC) de acuerdo a lo establecido en el numeral 8.8.1 del Decreto 734 de 2012. 
- Por las costas del proceso, si se llegare a una instancia judicial. 

AUDIENCIA DE CONCILIACIÓN

La audiencia de conciliación prejudicial se realizó el día 20 de febrero de 2013, en el Despacho del Procurador 143 II Judicial para asuntos Administrativos, entre las partes,  a través de los apoderados acreditados y en representación de sus mandantes, en la misma la apoderada de la entidad convocante manifiesta: 
“El Comité de Conciliación en sesión del 29 de enero de 2013, autorizó condonar los intereses, correspondientes a las pretensiones, siempre y cuando el municipio realice el pago del capital, esto es, la suma de $2´785.548.oo dentro de los 30 días calendario siguientes a la suscripción del acuerdo conciliatorio en los términos del inciso segundo del Articulo 47 de la Ley 1551 de 2012. 

De la anterior propuesta se le da traslado al apoderado del Municipio de Belmira, el cual manifestó: 
“Toda vez la condición que presenta la convocante y en la medida que se logró la condenación de los intereses discutidos, el municipio accede al reconocimiento y pago de la partida ya enunciada y a favor del FONADE.” 

Así las cosas el agente del Ministerio Publico señaló: 
“Este despacho considera que el anterior acuerdo contiene obligaciones claras, expresas y exigibles, en cuanto al tiempo, modo y lugar de su cumplimiento y reúne los siguientes requisitos: (i) la eventual pretensión contenciosa que se ha podido llegar a presentar no ha caducado. (art. 61, ley 23 de 1991, modificado por el art. 81, ley 446 de 1998); (ii) el acuerdo conciliatorio versa sobre acciones o derechos económicos disponibles por las partes (art. 59, ley 23 de 1991, y 70 ley 446 de 1998); (iii) las partes se encuentran debidamente representadas y sus representantes tienen capacidad para conciliar; (iv) obran en el expediente las pruebas necesarias que justifican el acuerdo y (v) en criterio de esta agencia del Ministerio Publico, el acuerdo contenido en el acta no es violatorio de la ley y no resulta lesivo para el patrimonio publico por las anteriores razones que consiste en : el Municipio de Belmira pagará a favor del FONDO FINANCIERO DE PROYECTOS DE DESARROLLO (FONADE) la suma de DOS MILLONES SETENCIENTOS OCHENTA Y CINCO MIL QUINIENTOS CUARENTA Y OCHO PESOS ($2´785.548), que corresponden al capital visto en la Resolución 312 de agosto 31 de 2011, producto de la liquidación unilateral del convenio interadministrativo N° 2092353 de 2009, dentro de los 30 días calendario siguientes a la suscripción de este acuerdo conciliatorio, (…)” 
Con base en lo manifestado por las entidades y los convocantes dicho acuerdo fue avalado por el agente del Ministerio Publico, el cual ordeno remitir al Juez Administrativo del Circuito para su aprobación. 

CONSIDERACIONES

A. Sustento probatorio del acuerdo:

- Poder otorgado por la representante legal de la convocante FONADE al abogado ANDRES MONTENEGRO SARASTI (Fls. 4 a 6).

- Certificado de existencia y representación del FONDO FINANCIERO DE PROYECTOS DE DESARROLLO – FONADE. (fl. 7)
- Solicitud de conciliación (Fls. 8 a 13)

- Resolución No. 312 de 31 de agosto de 2011, por la cual Se liquida unilateralmente el convenio interadministrativo  No. 20922353, celebrado entre FONADE y el MUNICIPIO DE BELMIRA – ANTIOQUIA”. (fl. 14 a 15), notificación por edicto (fl. 18) y constancia de ejecutoria (fl. 19)
- Certificación Comité de Conciliación del FONDO FINANCIERO DE PROYECTOS DE DESARROLLO – FONADE, Acta No. 193 del 27 de agosto de 2012- (fls. 51 a 81)

- Auto del 14 de enero de 2013 por medio del cual la Procuraduría 143 Judicial II para asuntos Administrativos, admite la solicitud de conciliación extrajudicial (Fl. 82)
- Acta de  Audiencia de Conciliación de la Procuraduría 143 Judicial II para asuntos Administrativos de fecha 22 de enero de 2013 (Fl. 83 a 84) 
- Poder otorgado por el Alcalde del Municipio de Belmira - Antioquia al apoderado judicial (Fl. 85) y documentos de sustento. 

- Memorial remitido por el apoderado de FONADE a la Procuraduría Judicial II 143 Administrativa de Medellín, modificando la solicitud de conciliación y aportando  el envío de dicha modificación a la Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado y a la Representante legal del Municipio de Belmira. (fls. 87 a 93)
- Sustitución de poder del apoderado de FONADE a la abogada Adriana Vivas Montaño. (fl 94)
- Acta de audiencia de conciliación No. 005-2013 de fecha 20 de febrero de 2013. (Fl. 95) 

- Auto de la Procuraduría 143 Judicial II Administrativa que ordena remitir el acuerdo a los Juzgados Administrativos del Circuito de Medellín. (fl. 96)

Por requerimiento del Despacho se allegó: 
- Acta 210 del Comité de Conciliación u Defensa Judicial de  FONADE, con la cual se autorizo condonar intereses.  (fls. 105 a 111)
B. Requisitos de fondo del acuerdo conciliatorio:
La conciliación es un mecanismo alternativo de solución de conflictos por la cual dos o más personas naturales o jurídicas resuelven sus conflictos ante un tercero conocido como conciliador. La ley dispone, que los asuntos susceptibles de conciliación son aquellos que sean transigibles, desistibles y aquellos que expresamente determine la ley.  Así mismo clasifica la conciliación en judicial y extrajudicial.  

De manera reiterada el Consejo de Estado ha señalado que el acuerdo conciliatorio prejudicial se somete a los siguientes supuestos de aprobación: 

a. La debida representación de las partes que concilian. 

b. La capacidad o facultad que tengan los representantes o conciliadores para conciliar. 

c. La disponibilidad de los derechos económicos enunciados por las partes. 

d. Que no haya operado la caducidad de la acción. 

e. Que lo reconocido patrimonialmente esté debidamente respaldado en la actuación. Esto es, que obren las pruebas que fundamenten las pretensiones que se aducen en la solicitud de conciliación.  

f. Que el acuerdo no resulte abiertamente lesivo para el patrimonio público (artículo 73  y 81 de la Ley 446 de 1998). 

El Despacho procede a determinar si se le debe impartir aprobación al acuerdo conciliatorio, una vez se haya verificado el cumplimiento de los anteriores supuestos, veamos: 

1. Respecto de la representación de las partes y su capacidad:  

Las partes confirieron los respectivos poderes en debida forma, invistiendo a sus respectivos apoderados de las facultades correspondientes, específicamente la de conciliar. El FONDO FINANCIERO DE PROYECTOS DE DESARROLLO – FONADE  fue representado por el  Dr. ANDRES MONTENEGRO SARASTI (Fls. 4 a 6), quien sustituyo poder a la Dra. ADRIANA VIVAS MONTAÑO (Fl. 94); a su turno el MUNICIPIO DE BELMIRA - ANTIOQUIA, fue representado por el Dr. JORGE IVAN CASTAÑEDA RIOS (Fls. 85 a 86), siendo reconocida la personería para actuar en las Actas de la Procuraduría a folios 83 y 95. 
2.   Respecto de la materia sobre la cual versó el acuerdo. 
Las partes afirmaron conciliar el pago de la suma de dos millones setecientos ochenta  y cinco mil quinientos cuarenta y ocho pesos ($2.785.548.oo) M/CTE, por concepto de la liquidación unilateral del convenio interadministrativo No. 2092353, ordenadas a pagar mediante Resolución No 312 de 31 de agosto de 2011, por parte del Municipio de Belmira al  Fondo Financiero de Proyectos de Desarrollo – FONADE. 
Se observa que la Resolución 312 de 31 de agosto de 2011 se resuelve: 

“ARTICULO PRIMERO. LIQUIDAR UNILATERALMENTE  el convenio interadministrativo N° 2092353 celebrado el 7 de septiembre de 2009 entre el Fondo Financiero de Proyectos de Desarrollo – FONADE y EL MUNICIPIO DE BELMIRA - ANTIOQUIA.
ARTICULO SEGUNDO. Conforme a lo anterior y considerando la ejecución financiera del convenio, el municipio deberá restituir a FONADE la suma de dos millones setecientos ochenta  y cinco mil quinientos cuarenta y ocho pesos M/CTE  ($2.785.548.oo), una vez el  presente acto este en firme, mediante consignación a la cuenta de ahorros bancaria: BBVA No. 309-00675- 7(Titular FONADE).

“(…)”ARTICULO QUINTO: En el evento en que el municipio no cumpla con la obligación de que trata el articulo segundo de la presente resolución y en el entendido que tal decisión presta merito ejecutivo, dentro de los treinta días siguientes a la fecha en que el presente acto administrativo quede en firme, FONADE procederá  a iniciar las acciones judiciales que correspondan para el cobro y pago, a instancias del municipio, del valor a restituir.”
De lo cual se observa que existe una obligación a cargo de la entidad convocada, resultante de la liquidación unilateral del Convenio Interadministrativo No. 20922353, suscrito entre esta y FONADE, dicha liquidación la cual constituye un titulo ejecutivo único, para hacer exigibles las obligaciones en ella contenidas, a saber el Consejo de Estado, Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Tercera, Consejero Ponente: Alier Eduardo Hernández Enríquez, en sentencia del diecisiete (17) de julio de 2003, expresó: 

“La Sala ha manifestado en varias providencias que, cuando un contrato está liquidado, sólo procede la ejecución por la efectividad de las obligaciones correspondientes con fundamento en lo que consta en la liquidación bilateral, unilateral o judicial, según el caso.

Se ha sustentado esa tesis en la naturaleza y los efectos de la liquidación del contrato, a través de la cual se “deciden todas las reclamaciones a que ha dado lugar la ejecución del contrato; es un acto que, por ende, finiquita la relación existente entre las partes del negocio jurídico; la liquidación tiene la naturaleza de un ajuste final de cuentas”, y en que, si la finalidad de la liquidación del contrato es “definir quien debe a quien y cuanto”, para demostrar la existencia de obligaciones contractuales insolutas, debe acudirse a la correspondiente liquidación.

 

Todo lo anterior ha servido de fundamento a la Sala para afirmar que el acta de liquidación del contrato constituye el único título ejecutivo válido, teniendo en cuenta que, como se dijo, ella es el balance final de las obligaciones a cargo de las partes y por ende sólo pueden tenerse como claras, expresas y exigibles las que emanen de la misma.” (Negrillas fuera de texto)
Dicha providencia da cuenta, del carácter de titulo ejecutivo que tiene el acta de liquidación, en este caso unilateral, por contener una obligación clara, expresa y exigible, acerca del ajuste de cuentas y obligaciones pactadas en el convenio. 
Así mismo observa el Despacho que en el Acta del Comité de Conciliación y Defensa Judicial de FONADE de fecha 27 de agosto de 2012 se resolvió agotar la conciliación prejudicial respecto del Municipio de Belmira y solicitar el pago de la suma establecida en la Resolución 312 de 31 de agosto de 2011, habida consideración de lo establecido en el artículo 47 de la Ley 1551 de 2012 que dispone: 

“Artículo 47. La conciliación prejudicial. La conciliación prejudicial será requisito de procedibilidad de los procesos ejecutivos que se promuevan contra los municipios. La conciliación se tramitará siguiendo el procedimiento y los requisitos establecidos para la de los asuntos contencioso administrativos.”
Así las cosas respecto de la capacidad y disponibilidad que tiene el Municipio de Belmira para conciliar se observa que el Decreto 1716 de 2009, dispuso en su artículo 15 lo siguiente:  

“Artículo  15. Campo de aplicación. Las normas sobre comités de conciliación contenidas en el presente capítulo son de obligatorio cumplimiento para las entidades de derecho público, los organismos públicos del orden nacional, departamental, distrital, los municipios que sean capital de departamento y los entes descentralizados de estos mismos niveles.”(Negrilla fuera de texto)
Continúa el Artículo  19 ibidem determinando las Funciones del Comité de Conciliación entre las cuales se encuentra la siguiente: 
5. Determinar, en cada caso, la procedencia o improcedencia de la conciliación y señalar la posición institucional que fije los parámetros dentro de los cuales el representante legal o el apoderado actuará en las audiencias de conciliación.

En cuyo parágrafo único se establece que: En aquellas entidades donde no exista la obligación de constituir comités de conciliación y no se haya hecho de forma facultativa, las funciones de que trata este artículo serán asumidas por el representante legal de la entidad.
De lo anterior observa el Despacho que el Municipio de Belmira por no ser capital de Departamento no tiene la Obligación legal de constituir Comité de Conciliación, y que en cuyo caso dicha función de determinar la procedencia o no de la conciliación y fijar los parámetros para conciliar se encuentra en cabeza del representante legal, el cual en este caso es el alcalde del mencionado Municipio, que actúo a través de apoderado judicial con facultad expresa para asistir y conciliar en la audiencia de conciliación celebrada. 

En cuanto a la caducidad de la acción ejecutiva se observa que el término para interponerla lo contempla el artículo 164 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo en su numeral 2, literal k, el cual establece que “k) Cuando se pretenda la ejecución con títulos derivados del contrato, de decisiones judiciales proferidas por la Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo en cualquier materia y de laudos arbitrales contractuales estatales, el término para solicitar su ejecución será de cinco (5) años contados a partir de la exigibilidad de la obligación en ellos contenida;.” De lo cual considera este Despacho que la presente acción no se encuentra caducada toda vez que la Resolución 312 del 31 de agosto de 2011 sobre la cual se concilió el pago de las sumas en ella establecidas; se encuentra ejecutoriada desde el día 24 de octubre de 2011, fecha en la cual se hizo exigible la obligación. 
Ahora bien, se observa que en el Acta de Audiencia de conciliación celebrada entre las entidades el día veintidós (22) de enero de 2013 ante la Procuraduría 143 Judicial II para Asuntos Administrativos, y respecto de la pretensión realizada por la convocante FONADE, sobre el pago del capital adeudado y los intereses legales moratorios desde la fecha en que se hizo exigible la obligación y hasta que se haga el pago efectivo, manifestó el apoderado de la entidad convocada Municipio de Belmira, lo siguiente: 
“En el municipio no existe Comité de Conciliación, no obstante es definitivo que ante la facultad conferida y en virtud de los anexos que reposan en la solicitud que hace FONADE el municipio de Belmira esta en la posibilidad de adelantar el pago del capital de que trata la resolución  de liquidación unilateral hecha por esa entidad, no así frente a los intereses, y es por ellos que solicita al apoderado de la convocante para que pueda convocar al Comité de Conciliación y se pronuncie sobre la eventual condenación de dicha suma.”

De lo cual en el Acta de Conciliación 005 - 2013 del 20 de febrero de 2013, se ordenó conciliar conforme al Acta del Comité de Conciliación de FONADE de fecha 29 de enero de 2913 requerida por este Despacho mediante auto de fecha 13 de marzo de 2013 y aportada por la apoderada de la convocante y visible de folios 105 a 111, en la cual se autorizó condonar intereses de la siguiente manera: 

“…autoriza al apoderado que represente a la entidad en la petición de conciliación prejudicial convocada por FONADE contra el Municipio de Belmira (Antioquia) para condonar los intereses que componen las pretensiones formuladas por FONADE en la solicitud de conciliación, siempre y cuando el municipio de Belmira (Antioquia) realice el pago del capital, esto es, por la suma de DOS MILLONES SETECIENTOS OCHENTA Y CINCO MIL QUINIENTOS CUARENTA Y OCHO PESOS ($2.785.548), a mas tardar dentro de los treinta (30) días calendario siguientes a la aprobación judicial de la conciliación o a la suscripción de la cuerdo  conciliatorio que no requiere de aprobación judicial (…)”
Es así como se observa que el acuerdo sobre la condonación de intereses se encuentra debidamente soportado en la mencionada Acta del Comité de Conciliación de FONADE, sin embargo nada se estableció en dicha acta, ni en el Acta 005 -2013 de la cual se pretende su aprobación, respecto de la solicitud de actualización de la suma adeudada, según el índice de precios al consumidor (IPC), de acuerdo al numeral 8.8.1 del Decreto 734 de 2012, pese a esto y si bien no se menciona sobre esta pretensión en el acuerdo conciliatorio, entiende este Despacho habida cuenta la facultad expresa para conciliar de los apoderados de las entidades, que hubo acuerdo sobre el capital y los intereses, razón por la cual ambas partes aceptaron su aprobación, además de observar que en el Comité de Conciliación de FONADE de fecha 27 de agosto de 2012, no se hizo una autorización expresa al apoderado de la entidad para solicitar dicha actualización conforme al IPC.  
Así las cosas y por los argumentos expuestos con anterioridad se concluye que el acuerdo no resulta lesivo para el patrimonio publico dado que conforme a la Ley 1551 de 2012, en su articulo 47, parágrafo transitorio: “Se autoriza a las entidades públicas de todos los órdenes que sean acreedoras de los municipios a rebajar los intereses pendientes o las sanciones a que haya lugar, y a condonar el capital o convenir que sea reinvertido en programas sociales del municipio que correspondan a las funciones de la entidad acreedora.”. razón de mas que lleva al despacho a concluir que hay lugar a la aprobación de la conciliación celebrada entre el FONDO FINANCIERO DE PROYECTOS DE DESARROLLO – FONDA y el MUNICIPIO DE BELMIRA, por la suma de DOS MILLONES SETECIENTOS OCHENTA Y CINCO MIL QUINIENTOS CUARENTA Y OCHO PESOS ($2.785.548), consagrada en la Resolución 312 del 31 de agosto de 2011, por la cual se liquidó unilateralmente el Convenio Interadministrativo No. 2092353 del 7 de septiembre de 2009, suma sobre la cual no se pagaran intereses siempre y cuando la entidad convocada Municipio de Belmira, pague dicho capital dentro de los 30 días siguientes a la aprobación judicial de la conciliación o de la suscripción del acuerdo conciliatorio si no requiere aprobación, habida consideración que se encontraron todos los elementos relacionados con la representación de las partes, disponibilidad de los derechos económicos, el material probatorio aportado a la conciliación, la no afectación del patrimonio público y el no haber operado la caducidad de la acción. 
En mérito de lo expuesto, el JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO DE MEDELLÍN, 

RESUELVE:

PRIMERO: APROBAR el acuerdo conciliatorio al que llegaron las partes, mediante Acta de conciliación No. 005 - 2013 celebrada el día 20 de febrero de 2013 ante la Procuraduría 143 Judicial II para asuntos Administrativos.

SEGUNDO: En consecuencia el MUNICIPIO DE BELMIRA – ANTIOQUIA deberá pagar al FONDO FINANCIERO DE PROYECTOS DE DESARROLLO – FONADE, la suma de DOS MILLONES SETECIENTOS OCHENTA Y CINCO MIL QUINIENTOS CUARENTA Y OCHO PESOS ($2.785.548,oo), que corresponden al capital liquidado mediante Resolución 312 de 31 de agosto de 2011, en razón de la liquidación unilateral del Convenio Interadministrativo 2092353 del 7 de septiembre de 2009, dentro de los treinta (30) días siguientes a la aprobación de este acuerdo conciliatorio. El pago de dichas sumas se realizará de conformidad a lo estipulado en los artículos 192 y siguientes del CPACA.  

TERCERO: Para el cabal cumplimiento de lo acordado por las partes y lo dispuesto en esta providencia, por Secretaría se expedirán las copias respectivas con constancia de ejecutoria y la anotación de ser primera copia en los términos del artículo 115 del Código de Procedimiento Civil.

NOTIFÍQUESE

GERARDO HERNÁNDEZ QUINTERO
JUEZ

NOTIFICACIÓN POR ESTADO


JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO DE MEDELLÍN
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