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Mediante escrito recibido en la Oficina de Apoyo Judicial de los Juzgados Administrativos de Medellín el día veinticuatro (24) de abril de 2013 visible a folios 108 a 112, el apoderado de la parte ejecutante SANTIAGO ALEJANDRO JIMENEZ CAMPIÑO presentó recurso de apelación contra el auto del día dieciocho (18) de abril de 2013, notificado por estado el día 19 de abril del mismo año, mediante el cual se negó el mandamiento ejecutivo. 

Así las cosas y de conformidad con el artículo 244 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, que establece: 

“Si el auto se notifica por estado, el recurso deberá interponerse y sustentarse por escrito dentro de los tres (3) días siguientes ante el juez que lo profirió. (…)”
Se concede por estar dentro del término el recurso de apelación, interpuesto por el apoderado de la parte ejecutante, contra el auto del dieciocho (18) de abril de 2013 por medio del cual se negó el mandamiento de pago. 
Para tales efectos, se ordena enviar el expediente por conducto del Centro de Servicios de los Jueces Administrativos al Tribunal Administrativo de Antioquia para lo de su competencia.

NOTIFÍQUESE

GERARDO HERNÁNDEZ QUINTERO

JUEZ
NOTIFICACIÓN POR ESTADO
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CERTIFICO: En la fecha se notificó por ESTADO el auto anterior.
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