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	NULIDAD Y RESTABLECIMIENTO DEL DERECHO LABORAL 

	DEMANDANTE: 
	MIGUEL ANGEL OCHOA BERNAL 

	DEMANDADA:
	CAJA DE RETIRO DE LAS FUERZAS MILITARES - CREMIL 

	Asunto
	Rechaza demanda por no cumplir requisitos

	Auto
	174


El señor MIGUEL ANGEL OCHOA BERNAL, presentó demanda de NULIDAD Y RESTABLECIMIENTO DEL DERECHO LABORAL contra la CAJA DE RETIRO DE LAS FUERZAS MILITARES - CREMIL a fin de que se realice reliquidación y reajuste de su asignación de retiro, aplicando el incremento del IPC, se le reconozca y pague los valores indexados, que corresponden a dicha reliquidación. 
CONSIDERACIONES
La demanda presentada fue inadmitida por auto del ocho (08) de mayo de 2013, notificado por estado el nueve (09) de mayo de 2013, requiriendo a la parte demandante para que so pena de rechazo en un término de diez (10) días, subsanará los defectos señalados,

“Teniendo en cuenta lo preceptuado en  el artículo 199 ibídem, modificado por el artículo 612 de la Ley 1564 de 2012 Código General del Proceso, la parte demandante deberá allegar la dirección de correo electrónico de la entidad demandada a fin de notificar de conformidad con la norma señalada. 

Para efectos de establecer la competencia en razón del territorio deberá aclarar en concordancia con el numeral 3 del artículo 156 del CPACA cual fue el último lugar donde el demandante prestó o debió prestar los servicios. 

Finalmente se deberá aclarar cuál es el acto administrativo del cual se pretende su nulidad de conformidad con el artículo 163 del CPACA, toda vez que en las pretensiones de la demanda se solicita la nulidad del acto ficto o presunto originado del silencio administrativo por la petición realizada el día 20 de diciembre de 2012, sin embargo obra en el expediente respuesta a dicha solicitud de fecha 23 de enero de 2013; en caso de ser demandado dicho acto se deberá adecuar el respectivo poder. 

Del escrito con que se subsane lo solicitado en este auto, se allegarán copias para el respectivo traslado.”

En razón de lo expuesto y visto que no se dio cumplimiento a la exigencia hecha por el Despacho, se debe RECHAZAR LA DEMANDA, de conformidad con lo señalado en el artículo 169 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo CPACA concordado con el artículo 170 del CPACA., pues como es sabido la demanda para su admisión debe reunir los presupuestos  del medio de control que la hacen viable, y tener presentes los requisitos generales contenidos en los artículos 161,   162 al igual que el artículo 156 numeral 3° del CPACA., pues de lo contrario la inobservancia de los mismos conduce indefectiblemente al rechazo de ella.

La satisfacción de requisitos en el escrito de demanda es carga atribuible sólo a la parte demandante, ya que en ejercicio del derecho de acción acudió a la jurisdicción en aras de obtener un pronunciamiento respecto a lo pretendido.

Viene de lo dicho, que en consonancia con lo dispuesto en el artículo 170 del CPACA, hay lugar a rechazar esta demanda y a ordenar la devolución de los anexos, sin necesidad de desglose, efectuando el respectivo registro en el Sistema de Gestión.

Por lo anteriormente expuesto, el JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN,  

RESUELVE:

PRIMERO: RECHAZAR la presente demanda por falta de requisitos.

SEGUNDO: DEVOLVER los anexos sin necesidad de desglose.

NOTIFÍQUESE

GERARDO HERNÁNDEZ QUINTERO

JUEZ


NOTIFICACIÓN POR ESTADO


JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN





CERTIFICO: En la fecha se notificó por ESTADO el auto anterior.


Medellín, 30 DE MAYO DE 2013. Fijado a las 8:00 A.M.





MARIA AUXY TIRADO BULA


Secretaria 








