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El señor  JOSE JOAQUIN SIERRA SIERRA Y OTROS presentaron acción popular contra el  CONCEJO MUNICIPAL DE GIRARDOTA, a fin de que se protegieran los derechos a participar en la vida política, cívica y comunitaria del país, a la participación democrática y comunitaria y al cabildo abierto. 

HISTORIA PROCESAL

La demanda presentada fue inadmitida por el Despacho mediante providencia del 18 de junio de 2013 y notificada por estado del 19 de junio  del mismo año; en dicha providencia se exigió que en el término de tres (3) días, SO PENA DE RECHAZO, se subsanara los siguientes requisitos: 

“En relación con la exigencia del derecho o interés colectivo amenazado o vulnerado. Habida consideración que los derechos señalados como vulnerados los cuales son: “Mecanismos de Participación Democrática, derecho cabildo abierto, participación ciudadana y comunitaria” no se encuentran establecidos ni en la ley ni en la Constitución Política como derechos colectivos, por lo cual considera el Despacho que la parte actora deberá especificar con claridad y precisión los derechos colectivos que considera vulnerados, estableciendo el contenido que reconoce a tales derechos, así como la relación que se establece entre el derecho colectivo y los hechos mencionados en el escrito de demanda. 

Así mismo de conformidad con la Ley 1437 de 2011, CPACA en su artículo 144, que dispone la Protección de los derechos e intereses colectivos, en su inciso tercero establece: “Antes de presentar la demanda para la protección de los derechos e intereses colectivos, el demandante debe solicitar a la autoridad o al particular en ejercicio de funciones administrativas que adopte las medidas necesarias de protección del derecho o interés colectivos amenazado o violado. Si la autoridad no atiende dicha reclamación dentro de los quince (15) días siguientes a la presentación de la solicitud o se niega a ello, podrá acudirse ante el juez. Excepcionalmente, se podrá prescindir de este requisito, cuando exista inminente peligro de ocurrir un perjuicio irremediable en contra de los derechos e intereses colectivos, situación que deberá sustentarse en la demanda.” Por lo cual se deberá acreditar el cumplimiento del agotamiento de dicho requisito ante la entidad.” 

Vencido como se encuentra  el término legal, sin que el actor hubiera dado cumplimiento a lo exigido, y dado que, de conformidad con lo señalado en el inciso 2º del artículo 20 de la Ley 472 de 1998, ello es motivo suficiente para rechazar la demanda, toda vez que la demanda para su admisión debe reunir los presupuestos de la acción que la hacen viable, en concordancia con los requisitos generales contenidos en el artículo 18 de la ley en cita.

Se advierte además que la satisfacción de requisitos en el escrito de demanda es carga atribuible sólo a la parte demandante, ya que en ejercicio del derecho de acción acudió a la jurisdicción en aras de obtener un pronunciamiento respecto a lo pretendido.

Viene de lo dicho, que en consonancia con lo dispuesto en el inciso 2º del artículo del artículo 20 de la Ley 472 de 1998, hay lugar a rechazar esta demanda y a ordenar la devolución de los anexos, sin necesidad de desglose, efectuando el respectivo registro en el Sistema de Gestión.

Por lo anteriormente expuesto, el JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN,  

RESUELVE:

PRIMERO: RECHAZAR la presente demanda por falta de requisitos.

SEGUNDO: DEVOLVER los anexos sin necesidad de desglose.

NOTIFÍQUESE




GERARDO HERNÁNDEZ QUINTERO
JUEZ


 (
NOTIFICACIÓN POR ESTADO
JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO ORAL  DE MEDELLÍN
CERTIFICO: En la fecha se notificó por ESTADO el auto anterior.
Medellín, 
26  DE JUNIO DE 2013,  
Fijado a las 8:00 A.M.
MARIA AUXY TIRADO BULA  
Secretaria 
)


