JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLIN
Medellín, veinticuatro (24) de julio de dos mil trece (2013)
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Mediante escrito presentado el día dieciséis (16) de julio de 2013, la apoderada de la parte demandada Municipio de Medellín  presentó recurso de reposición contra el auto del día diez (10) de julio de 2013, notificado por estado el día 11 de julio del mismo año, en el cual se decretaron las pruebas en el proceso y se les negó el decreto de pruebas a la entidad Municipio de Medellín, por haber contestado la demanda en forma extemporánea. 

La inconformidad de la apoderada radica en que la entidad fue notificada mediante aviso el día 8 de octubre de 2012, notificación que se entiende surtida cinco días después de recibido el aviso, por lo cual con los días 10 que tenía para la contestación de la demanda, el termino para realizarla se vencía el día 30 de octubre de 2012 y toda vez que en virtud de la Asamblea permanente convocada por ASONAL Judicial los términos estaban suspendidos por el periodo comprendido entre el 23 de octubre y el 7 de noviembre, el termino para contestar vencía el día 16 de noviembre de 2012 y dado que la contestación fue presentada el día 15 de noviembre de 2012, esta se debía tener en cuenta para el decreto de pruebas.   
    
Procede el despacho a resolver el recurso, previas las siguientes

CONSIDERACIONES:

El artículo 242 del CPACA, dispone lo siguiente:

“Artículo 242. Reposición. Salvo norma legal en contrario, el recurso de reposición procede contra los autos que no sean susceptibles de apelación o de súplica.
En cuanto a su oportunidad y trámite se aplicará lo dispuesto en el Código de Procedimiento Civil.” 

Así mismo el  artículo 243 del CPACA establece:

Artículo 243. Apelación. Son apelables las sentencias de primera instancia de los Tribunales y de los Jueces. También serán apelables los siguientes autos proferidos en la misma instancia por los jueces administrativos:
“(…)”
9. El que deniegue el decreto o práctica de alguna prueba pedida oportunamente. (Negrilla fuera de texto)

Toda vez que el auto de fecha diez (10) de julio de 2013 del cual se pretende su reposición, negó el decreto de las pruebas solicitadas por el Municipio de Medellín y por estar consagrado este dentro de los autos que son apelables en el artículo 243 del CPACA, este no es susceptible del recurso de reposición, por lo cual no se concederá este. 

Pese a lo anterior y toda vez que conforme a constancia secretarial visible a folio 213, el Despacho observa que efectivamente la contestación de la demanda fue presentada dentro del término que se tenía para este efecto por haberse suspendido los términos judiciales por los días comprendidos entre el 22 de octubre de 2012 y 7 de noviembre de 2012, se procederá a decretar las pruebas solicitadas por la parte demandada Municipio de Medellín, a folios 95 vto. a 96 vto. 

En mérito de lo expuesto, el JUZGADO VEINTIDÓS  ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO DE MEDELLÍN,

RESUELVE:

PRIMERO: NO REPONER el auto del día diez (10) de julio de 2012 mediante el cual se abre a pruebas el proceso, en consideración a lo expuesto en la parte motiva

SEGUNDO: DECRETAR las pruebas solicitadas por el Municipio de Medellín, para lo cual en su valor probatorio se tendrán en cuenta las siguientes: 

Documentales: se tendrán como tal los documentos aportados con la contestación de la demanda. 

Oficios: Se decretan los oficios solicitados en la contestación de la demanda a folios dirigidos al Departamento Administrativo de Planeación, Secretaria General, Secretaria de Servicios Administrativos y Secretaria de Gobierno del Municipio de Medellín y al Concejo de Medellín. 

NOTIFÍQUESE


GERARDO HERNÁNDEZ QUINTERO
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NOTIFICACIÓN POR ESTADO
JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN

CERTIFICO: En la fecha se notificó por ESTADO el auto anterior.
Medellín, 25 DE JULIO DE 2013. Fijado a las 8:00 A.M.




MARIA VICTORIA ALEAN JIMENEZ
Secretaria  (Ad-Hoc)



