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Mediante escrito recibido en la Oficina de Apoyo Judicial de los Juzgados Administrativos de Medellín el día veinticinco (25) de junio de 2013, visible a folio 84 del expediente, el apoderado de la parte demandante, interpuso Recurso de reposición y subsidiario compulsar copias para surtir el recurso de queja en contra del auto del 19 de junio de 2013 notificado por estado del 20 de junio de 2013 mediante el cual se negó el recurso de apelación en contra de la providencia del día veinticuatro (24) de mayo de 2013 a través de la cual se negó el mandamiento de pago en el proceso de la referencia (Fl. 79). 

Señala el impugnante como razones de inconformidad que lo que fue objeto de recurso de apelación no fue un auto sino una providencia, por lo que el recurrente cuenta con diez (10) días para interponer y sustentar dicho recurso, y señala como fundamento de sus argumentos lo dispuesto en el Artículo 247 del CPACA. 

CONSIDERACIONES:

El precitado Artículo 247 del CPACA dispone frente al recurso de apelación lo siguiente: 

“ARTÍCULO 247. TRÁMITE DEL RECURSO DE APELACIÓN CONTRA SENTENCIAS. El recurso de apelación contra las sentencias proferidas en primera instancia se tramitará de acuerdo con el siguiente procedimiento:

1. El recurso deberá interponerse y sustentarse ante la autoridad que profirió la providencia, dentro de los diez (10) días siguientes a su notificación.

2. Si el recurso fue sustentado oportunamente y reúne los demás requisitos legales, se concederá mediante auto en el que se dispondrá remitir el expediente al superior, quien decidirá de plano si no se hubiese pedido la práctica de pruebas. Si las partes pidieron pruebas, el superior decidirá si se decretan según lo previsto en este Código
(…)” (Negrillas fuera del texto).

En atención a ello se tiene entonces que el artículo referido es el fundamento legal del recurso de apelación que procede contra las sentencias proferidas en primera instancia, y resulta obvio que la providencia a través de la cual se negó el mandamiento de pago y que fue objeto de recurso de apelación por parte del apoderado del demandante no es una sentencia, como erradamente lo afirma dicho profesional del Derecho en su solicitud, sino un auto interlocutorio dada su naturaleza jurídica, tal y como se indicó en el encabezado del mismo (Fl. 79).
Por lo tanto los términos con los cuales contaba el apoderado del demandante para recurrir el citado auto son los determinados en el artículo 244 del CPACA, es decir dentro de los tres (3) días siguientes a su notificación por estados. De esta forma tal y como se indicó en el auto del diecinueve (19)  de junio de 2013 el recurso de apelación se interpuso extemporáneamente, es decir por fuera del término legal señalado para ello. 
En consecuencia, y en razón a que la decisión proferida por el Despacho encuentra su fundamento legal en el precitado artículo, NO SE REPONDRÁ LA DECISIÓN RECURRIDA,  y se estará a lo resuelto en la del día diecinueve (19)  de junio de 2013 y ordenará compulsar copias para surtir el recurso de queja. 

En mérito de lo expuesto, el JUZGADO VEINTIDÓS ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN,
RESUELVE:
 PRIMERO: NO REPONER el auto del diecinueve (19)  de junio de 2013, notificado por estado el día veinte (20) de junio de 2013 que negó el recurso de apelación interpuesto contra el auto del 24 de mayo de 2013, de conformidad con lo señalado en la parte motiva. 
SEGUNDO: ORDENAR la expedición de copias de los folios 79 a 84 del expediente y de esta providencia a costas del interesado, con el fin de que el apoderado del demandante trámite el recurso de queja, para lo cual el recurrente debe suministrar lo necesario en el término de cinco (5) días contados a partir de la notificación de la presente providencia, y en caso de no hacerlo en dicho término se declarará precluido conforme lo estipulado en el articulo 378 del C. P. C. 
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