REPÚBLICA DE COLOMBIA
RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO
JUZGADO VEINTIOCHO ADMINISTRATIVO DEL CIRCUITO



Radicado:                     05001 33 33 002 2020 – 00190 00
Demandante:               Procuradores 167 y 107 Judiciales Administrativos de Mde       
Demandado:                MUNICIPIO DE VALPARAISO – ANTIOQUIA
Medio De Control:       NULIDAD

AVISO

EL SECRETARIO DEL JUZGADO VEINTIOCHO ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN

HACE SABER A LA COMUNIDAD:

Que ante este despacho se ha instaurado EL MEDIO DE CONTROL DE NULIDAD presentado por los PROCURADORES 167 Y 107 JUDICIALES ADMINISTRATIVOS DE MEDELLIN en contra del MUNICIPIO DE VALPARAISO, el cual tiene como pretensión la NULIDAD de los ARTICULOS 2, 4 y 6 DEL DECRETO MUNICIPAL Nº 025 DEL 19 DE MARZO DE 2020, expedido por el ALCALDE DE VALPARAISO (ANTIOQUIA), por medio del cual se adoptan medidas sanitarias, acciones transitorias administrativas y de policia y se declara urgencia manifiesta, para la preservacion de la vida y mitigacion del riesgo en el marco de la declaratoria de emergencia del Gobierno Nacional causada por el Coronavirus (COVID-19) en el municipio de Valparaiso Antioquia, y se dictan otras disposiciones. 
El presente medio de control de nulidad quedo radicado bajo el número 05001 33 33 028 2020 00060 00 en el Juzgado Veintiocho Administrativo del Circuito de Medellín y fue admitida mediante providencia del veintiocho (28) de octubre de dos mil veinte (2020).
De igual manera se profirió auto que decreta medida cautelar consistente en la suspensión provisional de la norma acusada.

Para el conocimiento público, se fija el presente AVISO en la página web del Juzgado, hoy veintiocho (28) de octubre de dos mil veinte (2020).


SEBASTIÁN CARVAJAL LÓPEZ
Secretario
