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DECRETO No. 028 DE 2020
 (21 marzo)

“POR MEDIO DEL CUAL SE DECLARA LA URGENCIA MANIFIESTA EN EL MUNICIPIO DE UBALÁ – CUNDINAMARCA, Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”. 
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EL ALCALDE MUNICIPAL DE UBALA en uso de sus facultades Constitucionales, Legales en especial las conferidas en el numeral 2 artículo 315 y de la Constitución Política de Colombia, artículo 91 de la Ley 136 de 1994, Modificada por el artículo 29 de ley 1551 de 2012, artículo 12 de la Ley 1523 de 2012, y artículos 14 y 202 de la Ley 1801 2012, artículos, 42, 43 de la Ley 80 de 1993 y demás normas concordantes;  
CONSIDERANDO:

Que el artículo 2 de la Constitución Política establece que las autoridades de la Republica están instituidas para proteger a todas las personas residentes en Colombia en su vida, honra bienes y creencias, así como en todos sus derechos y libertades.

Que el artículo 49 de la Constitución Política de Colombia dispone que toda persona tiene el deber de procurar el cuidado integral de su salud y de su comunidad. 

Que el Artículo 315 de nuestra Carta Magna establece las atribuciones del Alcalde y entre estas se encuentra el numeral 1 que indica “cumplir y hacer cumplir la Constitución, la Ley, los Decretos del Gobierno y las Ordenanzas”, conservar el orden público en el municipio de conformidad con la Ley.

 Que el artículo 12 de la Ley 1523 de 2012, por el cual se adopta la Política Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres y se establece el Sistema Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres y se dictan otras disposiciones, establece: “Artículo 12, los Gobernadores y Alcaldes son conductores del Sistema Nacional de Gestión del Riesgo en su nivel territorial y están investidos por la competencia necesaria para concertar la seguridad, la tranquilidad y la salubridad en el ámbito de su jurisdicción.

El Artículo 5 de la Ley 715 de 2001 señala: “El Estado es responsable de respetar, proteger y garantizar el goce efectivo del derecho fundamental a la salud; para ello deberá: “(…). c) Formular y adoptar políticas que propendan por la promoción de la salud, prevención y atención de la enfermedad y rehabilitación de sus secuelas, mediante acciones colectivas e individuales. (…)”.

Que el Ministerio de la Salud y Protección Social expidió el Decreto 385 del 12 de marzo de 2020 “Por la cual se declara la emergencia sanitaria por causa de CORONAVIRUS COVID - 19 y se adoptan medidas para hacer frente al virus”.

 Que el día 17 de marzo de 2020 el Presidente de la Republica Decretó el estado de emergencia, Con el fin de proteger a la población más vulnerable de nuestro país frente a esta pandemia, según Decreto No 417 de fecha 17 de marzo de 2020, “Por el cual se declara un Estado de Emergencia Económica, Social y Ecológica en todo el territorio Nacional”.
Que el Gobierno Departamental, mediante Decreto 140 de fecha 16 de marzo de 2020, declaro la Situación de Calamidad Pública, en el Departamento de Cundinamarca

 Que la Alcaldía Municipal de Ubalá expidió el Decreto No. 026 del 17 de marzo de 2020 “POR MEDIO DEL CUAL SE DECLARA SITUACION DE CALAMIDAD PUBLICA EN EL MUNICIPIO DE UBALA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES EN MATERIA SANITARIA Y CONVIVENCIA”.
Que el Gobierno Departamental expido el Decreto   No 156 de fecha 20 de marzo de 2020, “POR MEDIO DEL CUAL SE DECLARA LA URGENCIA MANIFIESTA EN EL DEPARTAMENTO DE CUNDINAMARCA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”.  
Que con el fin de atender la emergencia que se viene presentado en el territorial nacional, se hace necesario que el municipio adopte las medidas ordenas por el Gobierno Nacional y el Gobierno Departamental.

Que en Comité Municipal de Gestión del Riesgo se ha venido recomendando de manera permanente a la administración para que tome las medidas que correspondan, con el fin de realizar las acciones necesarias para mitigar el impacto que bien generando en todo el territorio la pandemia del nuevo Coronavirus (COVID-19).

Que a la fecha pese los esfuerzos del Gobierno Nacional, así como los del Gobierno Departamental, se siguen requiriendo actuaciones desde todos los ámbitos administrativos que permitan eficazmente general respuestas inmediatas a las necesidades de salud pública, de emergencia, y calamidad que la ciudadanía requiere como como consecuencia de la grave situación ocasionada por la pandemia. 

Que es necesario seguir implementando alternativas administrativas que doten a la administración municipal de mecanismos que permitan de una manera ágil, , eficaz, pertinente, y oportuna atender las necesidades y generar respuestas entorno a la crisis actual de cara a enfrentar la pandemia.

Que el articulo 42 de la ley 80 de 1993, estipula que la declaratoria de urgencia manifiesta procede, entre otras cosa, cunado la continuidad del servicio exige la continuidad del servicio exige la ejecución de obras en el inmediato futuro, o cuando se presentan situaciones relacionadas con los estados de excepción, o cuando se trate de conjurar situaciones excepcionales relacionadas con hechos que demanden actuaciones inmediatas y, en general, cuando se trate de situaciones que imposibilitan acudir a los procedimientos  de selección,  o convocatoria pública. Igualmente, este articulo señala que la urgencia manifiesta se debe declarar mediante acto administrativo debidamente motivado.

Que el Consejo de Estado en Sentencia del 27 de abril del 2006, de la Sala de lo Contencioso Administrativo – Sección Tercera, dentro del Expediente 14275 sobre la urgencia manifiesta Consideró:

“ Se observa entonces  cómo la norma regula  el tema de la urgencia en la contratación estatal, se refiere aquellos eventos en los cuales pueden suscitarse hechos que reclaman una actuación inmediata de la Administración, con el fin de remediar o evitar males presentados  o futuros inminentes, provocados , bien sea en virtud de los estados de excepción; o por la paralización  de los servicios públicos, o provenientes de situaciones  de calamidad o hechos consecutivos de fuerza mayor o desastre, o cualquier otra circunstancia similar que tampoco dé espera en su solución,   de tal manera que resulte inconveniente  el trámite del proceso licitatorio o selección de contratistas reglado en el estudio contractual, por cuanto implica el agotamiento de una serie de etapas que se toman su tiempo y hacen mas o menos a largo lapso para adjudicar el respectivo contrato,  circunstancia, que frente a una situación de urgencia obviamente resulte  entorpecedora, por que la solución en estas condiciones, puede llegar tardíamente, cuando ya se haya producido o agravado el daño”.

Que bajo los parámetros del artículo 42 de la ley 80 de 1993, la entidad advirtió la necesidad de contar con elementos, productos y servicios necesarios para continuar con su estrategia de respuesta inmediata a la crisis de salud publica y social  generada por el Coronavirus COVID -  máxime cuando en el territorio nacional  y en el Departamento de Cundinamarca  ya existe caso de estos de este brote. 

Que mediante Circula No 06 del 19 de marzo de 2020, la Contraloría General de la Republica, ha reconocido la figura de la Urgencia Manifiesta, como un mecanismo que ente el grave problema de salud publica que afecta al país, resulta útil para superar adecuada mente para superar adecuadamente la contingencia.

En merito de lo expuesto; 

DECRETA

ARTICULO PRIMERO: Declarar urgencia Manifiesta en todo el territorio del mucnipio de Ubalá – Cundinamarca, para atender la situación de calamidad publica generada por la Pandemia CORONAVIRUS -COVID -19.

ARTICULO SEGUNDO: Como Consecuencia de lo establecido en el articulo primero de este Decreto, se acudirá a la figura de la Urgencia Manifiesta, para contratar UNICAMENTE obras, bienes y servicios necesarios para atender y superar situaciones directamente realizadas con la respuesta, manejo, y control de la pandemia CORONAVIRUS -COVID 19.

ARTICULO TERCERO: con el finde atender las necesidades y los gastos propios de la URGENCIA MANIFIESTA aquí decretados, se podrá hacer los traslados presupuestales internos que se requieran. 

ARTÍCULO CUARTO: Remitir el presente Acto Administrativo, así como los contratos que se suscriban con ocasión a la presente declaratoria de URGENCIA MANIFIESTA, a la Contraloría General de la Republica, Contraloría de Cundinamarca, en cumplimiento a lo establecido en el artículo 43 de la ley 80 de 1993.

ARTÍCULO QUINTO: El presente decreto rige a partir   de la fecha de su expedición y publicación.
COMUNÍQUESE, PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en el Despacho de la Alcaldía del Municipio de Ubalá Cundinamarca a los veintiún 21 días del mes de marzo del año dos mil veinte (2020).  
CRISPIN DE JESUS BELTRAN URREGO

Alcalde Municipal
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