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REPÚBLICA DE COLOMBIA
TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE CUNDINAMARCA
SECCIÓN SEGUNDA - SUBSECCIÓN E  


CONTROL INMEDIATO DE LEGALIDAD
[bookmark: _GoBack]

	No. EXPEDIENTE :                  25000-23-15-000-2020-00770-00



AUTORIDAD QUE REMITE:   CONCEJO MUNICIPAL DE TIBIRITA (Cundinamarca)
	ACTO ADMINISTRATIVO:      Resolución No. 015 del 30 de marzo de 2020 


MAGISTRADA PONENTE:       Dra. PATRICIA VICTORIA MANJARRES BRAVO

Bogotá D.C., 16 DE ABRIL DE 2020

La Secretaría de la Sección Segunda Subsección “E” del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, en cumplimiento a lo ordenado en la providencia de fecha 14 de abril de 2020 y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 185, numeral 2 de la Ley 1437 de 2011, se permite informar a la comunidad en general de la existencia del proceso de control inmediato de legalidad de actos que cursa en esta Corporación en el que se resolvió: 

PRIMERO: NO AVOCAR conocimiento de la Resolución No. 015 de 19 de marzo de 2020 “POR MEDIO DE LA CUAL SE IMPLEMENTA TEMPORALMENTE LA MODALIDAD DE TRABAJO EN CASA POR MEDIO DEL USO DE LAS TIC PARA LA SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE TIBIRITA CUNDINAMARCA”, expedido por el presidente del Concejo de Tibirita, para efectuar el control inmediato de legalidad previsto en los artículos 136 y 185 de la Ley 1437 de 2011, de conformidad con las razones expuestas en la parte motiva de esta providencia. 
 
SEGUNDO: NOTIFICAR esta decisión al presidente del Concejo y al alcalde de Tibirita, la cual se realizará a través de la secretaría de la subsección E, por medio de correo electrónico previsto por tales autoridades, quien a su vez deberá realizar una publicación informativa de la presente decisión, a través de la página web del municipio. 

  TERCERO: NOTIFICAR personalmente esta providencia al Ministerio Público de este despacho, mediante mensaje dirigido al buzón electrónico para notificaciones judiciales, de conformidad con el art. 199 del CPACA modificado por el art. 612 del C.G. del P. 
 
CUARTO: COMUNICAR la presente decisión a través de la secretaría de la subsección, mediante un aviso en la página web de la rama judicial y del Consejo de Estado, según Circular C011 de 31 de marzo de 2020, expedida por la presidencia del Tribunal Administrativo de Cundinamarca. 
 
QUINTO: Una vez ejecutoriada esta providencia y previa anotación en el sistema, archívese el expediente.
El presente aviso se fija por el término de (3) días hábiles, durante los cuales cualquier ciudadano podrá intervenir por escrito dirigido a los correos: 
s02des13tadmincdm@notificacionesrj.gov.co.   scs02sb05tadmincdm@notificacionesrj.gov.co
Para defender o impugnar la legalidad del acto administrativo.
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