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REPÚBLICA DE COLOMBIA
TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE CUNDINAMARCA
SECCIÓN SEGUNDA - SUBSECCIÓN E  


CONTROL INMEDIATO DE LEGALIDAD


	No. EXPEDIENTE :                  25000-23-15-000-2020-00768-00



AUTORIDAD QUE REMITE:   RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CUNDINAMARCA

	ACTO ADMINISTRATIVO:      Resolución 28 del 30 de marzo de 2020 


MAGISTRADO PONENTE:       Dr. RAMIRO IGNACIO DUEÑAS RUGNON
[bookmark: _GoBack]
Bogotá D.C., 17 DE ABRIL DE 2020

La Secretaría de la Sección Segunda Subsección “E” del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, en cumplimiento a lo ordenado en la providencia de fecha 17 de abril de 2020 y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 185, numeral 2 de la Ley 1437 de 2011, se permite informar a la comunidad en general de la existencia del proceso de control inmediato de legalidad de actos que cursa en esta Corporación en el que se resolvió: 
Primero: No avocar el conocimiento del control inmediato de legalidad de la Resolución 028 del 30 marzo de 2020 expedida por el Rector de la Universidad de Cundinamarca.  
 
Segundo: Por Secretaría de la Subsección “E” de esta Corporación notificar la presente providencia a través de las direcciones de correo electrónico: i) del Rector de la Universidad de Cundinamarca, a través del correo oficial de esa Universidad, ii) del señor Gobernador del Departamento de Cundinamarca, a través del correo oficial del Departamento, y iii) al Delegado del Ministerio Público para este Despacho. Así mismo, se dispone realizar la publicación de esta decisión en la página web de la Rama Judicial con la decisión aquí adoptada.  
 
Tercero: Ordenar a la Universidad de Cundinamarca y al Gobernador del Departamento de Cundinamarca, realizar la publicación informativa de la presente decisión en sus respectivas páginas web oficiales. 
 
Cuarto: En firme esta providencia, por Secretaría archivar las presentes diligencias, dejando las constancias correspondientes.  
 El presente aviso se fija por el término de (3) días hábiles, durante los cuales cualquier ciudadano podrá intervenir por escrito dirigido a los correos: 
s02des15tadmincdm@notificacionesrj.gov.co.   scs02sb05tadmincdm@notificacionesrj.gov.co
Para defender o impugnar la legalidad del acto administrativo.
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