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Consejo Superior de la Judicatura

Oficina de Coordinación de Asuntos 
Internacionales y Asesoría  Jurídica de la Rama Judicial

Hoja No. 2

OAIO17-642
Bogotá, D. C., jueves, 13 de julio de 2017
EXPCSJ17-3332
Doctora
BETTY  FERNÁNDEZ RUIZ
Calle 25 No. 4-56 Local 4 
Monteria - Córdoba
Asunto: “INFORMACIÓN MEDIDAS PREVENTIVA PROCESO DE LIQUIDACIÓN FORZOSA ADMINSITRATIVA -SIGESCOOP.”
Estimada doctora Betty: 

Acuso recibo de su escrito sin suscribir y sin anexos, de fecha 4 de julio de 2017, radicado en esta Corporación el 5 de julio del presente año, en relación el asunto de la referencia y con el cual solicita “comunicar a los despachos judiciales del país sobre la medida preventiva dispuesta en este proceso de liquidación forzosa administrativa”.
Sobre el particular, me permito solicitarle sea presentada debidamente suscrita su petición, junto con el acta de posesión y la respectiva Resolución de nombramiento como Liquidadora de la Cooperativa Multiactiva del Sistema de Gestión Empresarial y Social. 
Lo anterior, de conformidad con el artículo 1º de la “LEY 1755 DE 2015 (Junio 30) Por medio de la cual se regula el Derecho Fundamental de Petición y se sustituye un título del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo”), así: 
“Artículo  1°. Sustitúyase el Título II, Derecho de Petición, Capítulo I, Derecho de Petición ante las autoridades-Reglas Generales, Capítulo II Derecho de petición ante autoridades-Reglas Especiales y Capítulo III Derecho de Petición ante organizaciones e instituciones privadas, artículos 13 a 33, de la Parte Primera de la Ley 1437 de 2011, por el siguiente:” en lo referente a las peticiones incompletas “Artículo  17. Peticiones incompletas y desistimiento tácito. En virtud del principio de eficacia, cuando la autoridad constate que una petición ya radicada está incompleta o que el peticionario deba realizar una gestión de trámite a su cargo, necesaria para adoptar una decisión de fondo, y que la actuación pueda continuar sin oponerse a la ley, requerirá al peticionario dentro de los diez (10) días siguientes a la fecha de radicación para que la complete en el término máximo de un (1) mes.
 
A partir del día siguiente en que el interesado aporte los documentos o informes requeridos, se reactivará el término para resolver la petición.
 
Se entenderá que el peticionario ha desistido de su solicitud o de la actuación cuando no satisfaga el requerimiento, salvo que antes de vencer el plazo concedido solicite prórroga hasta por un término igual.
 
Vencidos los términos establecidos en este artículo, sin que el peticionario haya cumplido el requerimiento, la autoridad decretará el desistimiento y el archivo del expediente, mediante acto administrativo motivado, que se notificará personalmente, contra el cual únicamente procede recurso de reposición, sin perjuicio de que la respectiva solicitud pueda ser nuevamente presentada con el lleno de los requisitos legales.”
No obstante lo anterior, del presente y  de su escrito se dará traslado por competencia a los Consejos Seccionales de la Judicatura, quienes a su vez lo harán conocer a los Tribunales y Juzgados de la República, dentro del ámbito de su jurisdicción, si lo consideran procedente.
Cordialmente,
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LEONOR CRISTINA PADILLA GODIN
C.C.: Consejos Seccionales de la Judicatura (Anexo solicitud sin firmar y  sin anexos en dos folios)
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