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ACUERDO NO. PSAA07-4089  DE 2007

(Junio 29)

“Por medio del cual se reglamenta lo relacionado con el Registro Nacional de Jueces de Paz y Reconsideración”.

LA SALA ADMINISTRATIVA DEL

CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA

En ejercicio de sus facultades constitucionales y legales, en especial las consagradas en el artículo 85 de la Ley 270 de 1996, la Ley 497 de 1999, y de conformidad con lo aprobado en la sesión de la Sala Administrativa del 27 junio de 2007,

ACUERDA

ARTICULO PRIMERO.- Del registro de los Jueces de Paz y Reconsideración. Le corresponde a la Unidad del Registro Nacional de Abogados llevar el registro de los Jueces de Paz y Reconsideración a nivel nacional y expedir, con la firma del Presidente de la Sala Administrativa, el carné que identifica a sus titulares.

ARTÍCULO SEGUNDO.- De la gestión a cargo de las salas administrativas de los consejos seccionales de la judicatura. A partir de la vigencia del presente Acuerdo, las salas administrativas de los consejos seccionales de la judicatura del respectivo distrito judicial procederán a crear y mantener actualizada en su correspondiente jurisdicción, la base de datos que contenga la información relativa a los Jueces de Paz y de Reconsideración, con inclusión de los datos que aparecen relacionados en el aparte respectivo del “Formulario Único para Múltiples Trámites” que para el efecto diseñó la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura – Unidad de Registro   Nacional   de   Abogados y Auxiliares de la Justicia. De igual manera, deben mantener en sus archivos, copia auténtica del acta de posesión en el cargo de los Jueces de Paz y de Reconsideración y del respectivo documento de identidad.

ARTÍCULO TERCERO.- Envío de la información a la Unidad del Registro Nacional de Abogados. Las salas administrativas de los consejos seccionales de la judicatura del correspondiente distrito judicial, enviarán a la Unidad del Registro Nacional de Abogados en medio magnético y en el término de un (1) mes contado a partir de la vigencia del presente Acuerdo,  la información de que trata el artículo anterior. En lo sucesivo, dentro de los cinco (5) días siguientes a la posesión del Juez de Paz o de Reconsideración, las correspondientes salas administrativas enviarán a la Unidad de Registro Nacional de Abogados y Auxiliares de la Justicia la citada información.  

ARTÍCULO CUARTO.- Del carné de identificación de los Jueces de Paz y de Reconsideración. La Unidad del Registro Nacional de Abogados procederá a expedir gratuitamente el carné que identifica a los Jueces de Paz y de Reconsideración, para lo cual éstos deberán diligenciar el “Formulario Único para Múltiples Trámites” en los apartes que correspondan y proceder a entregarlo personalmente en la secretaría de la respectiva Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura, acompañado de los documentos a que se hace referencia en el formulario. El “Formulario Único Para Múltiples Trámites” podrá ser obtenido por los interesados en las Salas Administrativas de los Consejos Seccionales de la Judicatura del País, en la Unidad de Registro Nacional de Abogados y Auxiliares de la Justicia ó en la Página Web de la Rama Judicial, www.ramajudicial.gov.co (Unidad del Registro Nacional de Abogados – Formulario Único para Múltiples Trámites).

Parágrafo: El duplicado de la tarjeta o carné de identificación, tendrá para el solicitante, un costo de quince mil pesos ($15.000.00) que serán consignados a nombre de la Dirección Ejecutiva de Administración Judicial, de Acuerdo a lo establecido para esos efectos por la citada Dirección.

ARTICULO QUINTO. Asignación de funciones. Asignar a la Unidad de Registro  Nacional de Abogados y Auxiliares de la Justicia, las siguientes funciones:

a) Recibir  de las salas administrativas de los consejos seccionales de la judicatura, información sobre los Jueces de Paz y de Reconsideración.

b) Crear a nivel nacional, la base de datos de los Jueces de Paz y de Reconsideración.

c) Mantener actualizado el Registro Nacional de Jueces de Paz y de Reconsideración, previa recepción de información de las salas administrativas de los consejos seccionales de la judicatura.

d) Registrar las sanciones impuestas a los Jueces de Paz y Reconsideración.

e) Establecer y administrar un sistema de información sobre la vigencia del cargo y del registro de los Jueces de Paz y de Reconsideración y expedir certificaciones sobre dicha vigencia.

f) Expedir a su respectivo titular, el carné de identificación con la firma del Presidente de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, que le acredite como Juez de Paz o de Reconsideración.   

ARTÍCULO SEXTO.- Los gastos que genere la expedición del carné, serán sufragados por la Dirección Ejecutiva de Administración Judicial.

ARTÍCULO SÉPTIMO.- Este Acuerdo rige a partir de la fecha de su publicación en la Gaceta de la Judicatura. 

PUBLÍQUESE, COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en Bogotá, D. C., a los veintinueve (29) días del mes de junio de dos mil siete (2007).

LUCÍA ARBELÁEZ DE TOBÓN

Presidenta (E)
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