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PSA12-134
CIRCULAR 
FECHA:
CINCO (05) DE DICIEMBRE DE 2012 

PARA:
JUECES Y MAGISTRADOS DE LAS ESPECIALIDADES DEL ÁREA CIVIL –FAMILIA. – SECRETARIA SALA CIVIL-FAMILIA –T.S.MANIZALES

DISTRITO JUDICIAL DE MANIZALES
DE:
SALA ADMINISTRATIVA - CONSEJO SECCIONAL  DE LA JUDICATURA DE CALDAS.
ASUNTO:           
PLAZO PERENTORIO CENSO NACIONAL DE PROCESOS 2012.
La puesta en marcha del Código General del Proceso exige el diseño y ejecución de un plan de acción que convoca el compromiso y activa participación de todos los servidores judiciales que tienen a su cargo procesos civiles, de familia, comerciales y agrarios, una de cuyas actividades prioritarias es el levantamiento del censo nacional de procesos, en desarrollo de lo cual se expidieron los Acuerdos PSAA12-9695 y PSAA12-9705 de 2012, por parte de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura.

El censo nacional de procesos contempla dos actividades las cuales deben desarrollarse dentro de plazos perentorios, así: 
a) Conteo físico, diligenciamiento de las respectivas planillas y envío de copia de las mismas a la Sala Administrativa del Consejo Seccional, de los procesos activos e inactivos), hasta el  13 de diciembre de 2012,

b) Ingreso al aplicativo SIPROJU de la toda la información, (procesos activos e inactivos), con las correcciones detectadas, hasta el 19 de diciembre de 2012, para quienes inician la vacancia judicial en esa fecha o hasta el 2 de enero de 2013, para quienes no disfrutan de vacaciones colectivas.
No obstante que esos plazos se encuentran próximos a vencerse, observa con preocupación la Sala que algunos despachos no han culminado tales actividades, por lo cual les solicitamos agilizar el proceso, tomando las medidas del caso y diseñando las brigadas que sean necesarias para culminarlo a la mayor brevedad posible. Lo anterior, teniendo en cuenta que esta Corporación debe remitir informes al nivel central sobre el avance del censo nacional de procesos.

Esperamos contar con su colaboración, con el fin de culminar este proceso satisfactoriamente.
Cordialmente,

FLOR EUCARIS DÍAZ BUITRAGO

Presidenta
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