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PSA12-136
CIRCULAR 
FECHA:   
ONCE (11) DE DICIEMBRE DE 2012 
PARA:
TRIBUNAL SUPERIOR -SALA CIVIL FAMILIA-, JUZGADOS CIVILES DEL CIRCUITO,  JUZGADOS CIVILES MUNICIPALES,  JUZGADOS PROMISCUOS DEL CIRCUITO, JUZGADOS PROMISCUOS MUNICIPALES, JUZGADOS PROMISCUOS DE FAMILIA Y JUZGADOS DE FAMILIA DEL DISTRITO DE MANIZALES.
DE:
SALA ADMINISTRATIVA - CONSEJO SECCIONAL  DE LA JUDICATURA DE CALDAS.
ASUNTO:           
ACLARATORIA CIRCULAR PSA12-135 DE DICIEMBRE 10 DE 2012.
Con el fin de atender el requerimiento de la Procuraduría General de la Nación, mediante circular PSA12-135,  se solicitó reportar a más tardar el próximo 13 de diciembre, la información detallada en el formato anexo a dicha  circular. 
Sin embargo, faltó decir que la fecha de corte para la información que se reporte deberá ser al 12 de diciembre de 2012 y la hora máxima para la entrega en la secretaría de la Sala Administrativa ubicada en el primer piso del Palacio de Justicia, es las seis de la tarde (6:00 p.m.) del jueves 13 de diciembre de 2012.
Cabe precisar que los Despachos ubicados fuera de la ciudad de Manizales deberán remitir dicha información vía fax (8879637) y al correo electrónico de la Sala: cosejuma@yahoo.es, dentro del mismo plazo.
Esperamos contar con su colaboración, con el fin de culminar este proceso satisfactoriamente.
Cordialmente,

FLOR EUCARIS DÍAZ BUITRAGO

Presidenta
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