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PSA12-110
CIRCULAR 
FECHA:
TRES (03) DE OCTUBRE DE 2012 
PARA:
JUECES Y MAGISTRADOS JURISDICCIONES ORDINARIA, CONTENCIOSO ADMINISTRATIVA Y DISCIPLINARIA (DISTRITO JUDICIAL DE MANIZALES, DISTRITO ADMINISTRATIVO DE CALDAS Y CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CALDAS-SALA DISCIPLINARIA). 
DE:
SALA ADMINISTRATIVA - CONSEJO SECCIONAL  DE LA JUDICATURA DE CALDAS.
Asunto:           
CONVOCATORIA REUNIÓN PARA SOCIALIZACION DE DIRECTRICES EN EL MANEJO DE PROCESOS Y ACCIONES DE TUTELA EN QUE SEA PARTE EL INSTITUTO DE LOS SEGUROS SOCIALES EN LIQUIDACION (COLPENSIONES).
Como es de su conocimiento, mediante los Decretos 2011, 2012 y 2013 del año 2012, se reglamentó la entrada en operación de la Administradora Colombiana de Pensiones COLPENSIONES, se suprimieron unas dependencias de la estructura del Instituto de los Seguros Sociales-ISS,  se suprimió el Instituto de los Seguros Sociales, se ordenó su liquidación y se dictaron otras disposiciones.

Al respecto, fueron recibidos en esta Sala: el oficio “DJ.SC.ISS En liquidacion001”, en el que el Gerente y el Director Jurídico del ISS En liquidación- Seccional Caldas, transcriben las instrucciones impartidas por el nivel central del ISS referente a la liquidación de la entidad que fue ordenada mediante decreto 2013 de 2012 a partir del 1 de octubre del presente año, y por otro lado, copia del  oficio 003 de octubre 1 de 2012, remitido por el Apoderado General (Liquidador) de La Previsora S.A., informando sobre la expedición de los Decretos referidos. 
Como la situación descrita tiene estrecha vinculación con todos los Despachos de cada una de las especialidades y jurisdicciones, en lo referido a los diferente procesos y acciones de tutela que allí se tramitan, la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas se permite convocarlos a la reunión de trabajo que se realizará con funcionarios del Instituto de los Seguros Sociales -En liquidación-, y que se llevará cabo el día cuatro (4) de octubre de 2012, a las cuatro de la tarde (4:00 p.m.), en el aula virtual ubicada en el 4º piso del Palacio de Justicia “Fanny Gonzalez Franco”.
Esperamos contar con su puntual asistencia, dado que se tratarán asuntos que tienen alta incidencia en el trámite de acciones constitucionales y procesos que se adelantan en sus Despachos.
Esperamos su colaboración.
Atentamente,

FLOR EUCARIS DÍAZ BUITRAGO

Presidenta
AMDD
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