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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas

Circular No PSA12-61
Para: 
Señores Jueces Administrativos de Manizales (Permanentes y de Descongestión), Despachos de Magistrados Tribunal Contencioso Administrativo de Caldas y Jefe Oficina Judicial. 

Asunto:
Disposiciones relacionadas con el cierre de despachos ordenado mediante Acuerdo PSAA12-9439 de Mayo 22 de 2012, proferido por el Consejo Superior de la Judicatura.
Fecha: 
Junio 22 de 2012
Con el fin de dar cumplimiento al acuerdo PSAA12-9439 de mayo  de 2012  proferido por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, mediante el cual se dispone en su artículo 6º el cierre de los despachos judiciales a que se refiere el artículo 1º de dicho Acuerdo (Despachos 001, 003 y 004 de Magistrados del Tribunal Contencioso Administrativo de Caldas y Juzgados 1º, 2º, 3º y 4º Administrativos Permanentes de Manizales) y atendiendo las facultades legales y constitucionales otorgadas a esta Sala, especialmente en el Acuerdo 433 de 1999 y el Acuerdo PSAA12-9260, me permito darles a conocer las decisiones adoptadas y las pautas a seguir:

1. Cierre de despachos (Artículo 6º Acuerdo PSAA12-9439):
Teniendo en cuenta que desde el mes de marzo de 2012 esta Sala Administrativa seccional en coordinación con los Juzgados Administrativos de Manizales (Permanentes y de Descongestión) y el Tribunal Contencioso Administrativo de Caldas, han venido adelantando  de manera conjunta las gestiones pertinentes relacionadas con la redistribución paulatina de procesos y el reparto de aquellos que ingresaron a partir de esa fecha a los despachos que conforman el Distrito Administrativo de Caldas, se ha dispuesto que el cierre ordenado mediante el artículo 6º del Acuerdo PSAA12-9439 de mayo 22 de 2012, sólo se hará efectivo para los Despachos 001, 003 y 004 de Magistrados del Tribunal Contencioso Administrativo de Caldas, quienes efectivamente realizarán el procedimiento respectivo con el fin de entregar los procesos judiciales a los despachos que corresponda, de conformidad con lo acordado por las presidencias del Tribunal Contencioso Administrativo de Caldas  y la Sala Administrativa seccional.

2. Procedimiento para el cierre de los Despachos 001, 003 y 004 de Magistrados del Tribunal Contencioso Administrativo de Caldas.
Según lo dispuesto en el Acuerdo PSAA12-9439 de mayo 22 de 2012,  los Despachos referidos deberán seguir los siguientes lineamientos:
a. Como consecuencia del cierre extraordinario de los despachos judiciales citados en este numeral, LOS TÉRMINOS PROCESALES SE SUSPENDERÁN por el mismo lapso, excepto las acciones de tutela y habeas corpus, las cuales se recibirán y tramitarán normalmente.

b. La planta de personal de los Despachos de Magistrados 001, 003 y 004 del Tribunal Contencioso Administrativo de Caldas, deberá apoyar la medida y las actividades que de ella se originen; por tanto, durante el cierre del despacho cumplirán el horario normal de trabajo.

c. Comunicar el cierre extraordinario a la Oficina Judicial de Manizales, para los fines pertinentes.

d. Solicitar a la secretaría de los despachos referidos y a la oficina Judicial de Manizales, fijar en un lugar visible y con la debida antelación, el Acuerdo PSAA12-9439 que dispuso el cierre y la presente circular, una vez sean recibidos, con el fin de que los usuarios de la administración de justicia se enteren de la decisión, para lo cual se deberán indicar el motivo de la misma.

e. Solicitar a los funcionarios de los respectivos despachos objeto de la medida, diligenciar la correspondiente acta de cierre de despacho y remitirla a la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas.
Cordialmente,

MARIA EUGENIA LOPEZ BEDOYA
Presidenta (E)
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