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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas

Circular No PSA12-62
Para: 
Jueces Civiles Municipales, Civiles del Circuito y de Familia,  de Manizales (Adjuntos), y Centro de Servicios Judiciales para los Juzgados Civiles y de Familia de Manizales. 

Asunto:
Disposiciones relacionadas con el Acuerdo PSA12-9566 de Junio 22 de 2012, proferido por el Consejo Superior de la Judicatura.
Fecha: 
Junio 26 de 2012
Con el fin de dar cumplimiento al acuerdo PSAA12-9566 de junio 22  de 2012  proferido por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, mediante el cual se dispone en sus artículos 1º, 2º y 3º  la prórroga de los Juzgados 4º,6º, y 7º de Familia; 2A, 2C y 5º Civiles del Circuito de Manizales y 1º,4º,5º,6º y 7º Civiles Municipales, de Manizales,  y atendiendo las facultades legales y constitucionales otorgadas a esta Sala, especialmente en el Acuerdo PSAA12-9260 y en los artículos 5º y 6º del mismo Acuerdo PSAA12-9566, me permito darles a conocer las decisiones adoptadas y las pautas a seguir:

1. Entrega de procesos por parte de los Juzgados Adjuntos que no fueron objeto de prórroga:
Teniendo en cuenta que los Juzgados 1º y 5º de Familia Adjuntos; 2B, 3º y 4º Civiles del Circuito y 10º Civil Municipal de Manizales, no fueron objeto de la prórroga contemplada en el Acuerdo PSAA12-9566 y que en consecuencia dicha medida de descongestión sólo tendrá vigencia hasta el día 30 de junio de 2012, considerando que el último día hábil del mes es el 29 de junio de 2012, se dispone la entrega de los procesos a cargo de cada uno de los referidos despachos al Centro de Servicios Judiciales para los Juzgados Civiles y de Familia de Manizales, de la siguiente manera:
a) Se deberá elaborar el inventario de procesos a cargo del Despacho, diligenciando el formato anexo a esta circular (Cuadro No 1), con especial cuidado  sobre el reporte de las etapas procesales de cada uno y la anotación sobre la existencia de títulos judiciales. Dicho inventario deberá ser enviado por cada funcionario al correo electrónico del Centro de Servicios Judiciales para los Juzgados Civiles y de Familia de Manizales csjcfma@cendoj.ramajudicial.gov.co,  a más tardar el día viernes 29 de junio de 2012 a las nueve de la mañana (09:00 a.m.).
Se solicita tener en cuenta que los radicados deben ser referidos con los 23 dígitos.
b) La entrega de los expedientes al Centro de Servicios Judiciales para los Juzgados Civiles y de Familia de Manizales, se llevará a cabo el día viernes 29 de Junio de 2012 entre 2:00 p.m. y 5:00 p.m., y en dicha entrega estarán presentes, la Coordinadora del Centro de Servicios Judiciales para los Juzgados Civiles y de Familia de Manizales o un (1) empleado delegado por dicho centro, y el Juez y sustanciador de los Despachos que entregan los procesos.
Sobre dicha entrega, el Centro de Servicios elaborará un acta donde anexe copia de los inventarios respectivos y suscrita por los asistentes.

El Centro de servicios informará a cada Despacho el horario en que le corresponderá efectuar la entrega de los expedientes. 

2. Disposiciones para los Juzgados Civiles y de Familia Adjuntos que fueron prorrogados. 
a) Se deberá elaborar el inventario de procesos a cargo del Despacho, diligenciando el formato anexo a esta circular (Cuadro No 2), con especial cuidado  sobre el reporte de las etapas procesales de cada uno. Dicho inventario deberá ser enviado por cada funcionario al correo electrónico del Centro de Servicios Judiciales para los Juzgados Civiles y de Familia de Manizales csjcfma@cendoj.ramajudicial.gov.co,  a más tardar el día jueves 28 de junio de 2012 a las seis de la tarde (6:00 p.m.).
Se solicita tener en cuenta que los radicados deben ser referidos con los 23 dígitos.
b) Sobre la entrega de expedientes al Centro de servicios que se llevará a cabo el día viernes 29 de junio de 2012 entre 2:00 y 5:00 p.m., se dispuso que esté presente un (1) empleado o funcionario de cada despacho Adjunto que fue objeto de la prórroga, en consecuencia deberán estar atentos al horario establecido por el Centro de Servicios para cada especialidad y categoría.

c) La redistribución de los procesos recibidos de los Juzgados 1º y 5º de Familia Adjuntos; 2B, 3º y 4º Civiles del Circuito y 10º Civil Municipal de Manizales, a los Juzgados Adjuntos que fueron prorrogados mediante el Acuerdo PSAA12-9566, se llevará a cabo el día martes 3 de julio de 2012 en coordinación con la Sala Administrativa, las Juezas Coordinadoras (Según el área Civil o Familia) y la Coordinadora del Centro de Servicios Judiciales para los Juzgados Civiles y de Familia de Manizales. 

Cordialmente,

ANGELA MARIA DELGADO DIAZ
Magistrada (E)
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