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Rama Judicial del Poder Público
Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Seccional Caldas

CIRCULAR PSA12-53
FECHA:
MIERCOLES 6 DE JUNIO DE 2012
PARA:
FUNCIONARIOS JUDICIALES DEL DJ MANIZALES
DE:
SALA ADMINISTRATIVA CONSEJO SECCIONAL CALDAS

ASUNTO:
DIRECTRICES PARA EL ENVÍO DE INFORMACIÓN POR MEDIO ELECTRÓNICO O MAGNÉTICO A LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA
Cordial Saludo, 

Para facilitar y agilizar el reporte de información de los despachos judiciales a la Sala Administrativa Seccional se estableció el correo electrónico cosejuma@yahoo.es, al cual llegan entre 1500 y 2000 correos electrónicos, cuya revisión debe efectuarse diariamente y proceder a filtrarla para los consolidados, análisis y reportes del caso. Sin embargo esta tarea se ha tornado compleja y dispendiosa, razón por la cual les solicitamos encarecidamente atender las siguientes recomendaciones, las cuales apuntan a prevenir las causas que generan los problemas más recurrentes:

	Causa del problema
	Solución a cargo de los despachos

	La dirección electrónica del remitente no permite identificar cual es el despacho de origen, lo cual se da por causas:

No se utiliza el correo institucional o se remite desde uno personal.  
	Remitir toda la información a la Sala Administrativa Seccional desde el correo institucional o, desde uno creado para el despacho, cuya dirección incluya el nombre del mismo.

	La Sala recibe información por diferentes temas, los cuales deben canalizarse según éste o darles determinada prioridad, lo cual se dificulta porque los despachos no determinan el asunto que contiene el correo  o no lo hacen adecuadamente.
	Debe indicarse en el asunto el detalle del contenido de la información no solo en cuanto al tema sino al periodo o fecha a la que corresponda, ejemplos:
· Tutelas primer trimestre 2012 

· Audiencias oralidad primer trimestre/12

· Inventarios área civil al corte de mayo/12

· Vigilancia judicial respuesta oficio PSA1123

· Respuesta circular 12/101 sobre el ISS

Cuando se solicite información mediante circular, en esta se orientará a los despachos sobre el item a colocar en el asunto.

	Los despachos judiciales no constatan que el correo haya sido enviado o que efectivamente se haya anexado el documento.
	Los despachos deben verificar que tanto el correo como el documento que anexan sea efectivamente remitido.
Para facilitar lo anterior, la Sala implementará una respuesta automática sobre el recibo del correo. Rogamos estar atentos.

	Por instrucciones de la Sala, los despachos judiciales vienen reportando las audiencias programadas, celebradas y aplazadas al correo linamsoft@hotmail.com o planmzles@cendoj.ramajudicial.gov.co
	Les informamos que dicha información debe ser remitida al correo de la Sala, cosejuma@yahoo.es, con la indicación en el asunto de su contenido. Ejemplo: audiencias programas primer trimestre 2012.
Les rogamos remitirnos esta información a partir del año 2012 con el fin de efectuar el consolidado total.


Teniendo en cuenta que la información estadística que los despachos judiciales remiten por distintos conceptos debe ser consolidada por la Sala dentro de rangos de tiempo muy cortos, les rogamos que esta sea enviada por medio magnético (correo electrónico, CD o diskette), y en todos los casos deben cerciorarse que la información quede efectivamente grabada o anexada al correo, por cuanto se han registrado casos en que el dispositivo llega vacío.

Respetuosamente,
FLOR EUCARIS DIAZ BUITRAGO

Presidenta Sala Administrativa
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