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Rama Judicial del Poder Público
Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Seccional Caldas

CIRCULAR PSA12-55
FECHA:
JUEVES 7 DE JUNIO DE 2012
PARA:
FUNCIONARIOS(AS) JUDICIALES DEL DJ MANIZALES y DISTRITO ADMINISTRATIVO DE CALDAS.
DE:
SALA ADMINISTRATIVA CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CALDAS

ASUNTO:
Solicitud de información sobre beneficios jurídicos otorgados por las autoridades judiciales a las personas que se desmovilizaron en el marco de las leyes 77 de 1989 y 104 de 1993, que se encuentran relacionadas en archivo adjunto con 4.969 registros.
Cordial Saludo, 

Según lo dispuesto en circular PSAC12-19 de Junio 1 de 2012, el Presidente de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, solicita que las Salas Administrativas de los respectivos Consejos Seccionales de la Judicatura, remitan a cada uno de los Juzgados de la Jurisdicción, la solicitud anexa a dicha circular, con la cual se pretende la búsqueda en los archivos sobre los beneficios jurídicos otorgados por las autoridades judiciales a las personas que se desmovilizaron en el marco de las Leyes 77 de 1989 y 104 de 1993, que se encuentran relacionadas en archivo adjunto con 4.969 registros, bajo la estructura de los formatos que se anexan en el archivo Excel.

Lo anterior con el fin de dar respuesta a una solicitud del Ministerio de Justicia y del Derecho, a través del Director de Justicia transicional, Doctor Miguel Samper Strouss.

La fecha máxima establecida para la recepción en esta Sala Seccional, de la información que debe ir en el formato de Excel que se anexa a la presente circular, es el día viernes 8 de junio de 2012, al correo electrónico cosejuma@yahoo.es
Cordialmente,
FLOR EUCARIS DIAZ BUITRAGO

Presidenta Sala Administrativa
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