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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Caldas

Circular No PSA12-27
Para: 
Señores Jueces de Familia, Civiles Municipales y del Circuito, (Permanentes y Adjuntos), Jefe Oficina Judicial, Jefe Sistemas Dirección Ejecutiva Seccional y Coordinadora Centro de Servicios para los Juzgados Civiles y de Familia de Manizales

Asunto:
Metodología a seguir para la entrega de procesos del sistema escritural de las especialidades civil y familia de Manizales, al corte de marzo 31 de 2012. 
Fecha: 
marzo 30 de 2012
Con el fin de dar cumplimiento al acuerdo PSA12-023 de marzo 29 de 2012  proferido por esta Sala, mediante el cual se dispone la incorporación a la oralidad a partir del primero (1º) de abril del dos mil doce (2012) de los Juzgados Civiles Municipales y del Circuito de Manizales que permanecían en el sistema escrito y el carácter exclusivo de oralidad de los siete (7) Juzgados de Familia que actualmente conocen de ambos sistemas, me permito darles a conocer el procedimiento y las pautas a seguir:

1.
Reparto de procesos por parte de la Oficina Judicial:

a.
La Oficina Judicial suspenderá a partir de abril 9 de 2012, el reparto de procesos en la especialidad civil a los juzgados permanentes que ingresaron a la oralidad a partir de octubre 3 de 2011.
b.
El reparto de los procesos en la especialidad civil en las categorías municipal y circuito que ingresen a partir de abril 1º de 2012, se efectuará exclusivamente entre los respectivos juzgados de carácter permanente que a partir de dicha fecha ingresan a la oralidad, es decir, excluyendo a los juzgados permanentes que ingresaron a la oralidad desde el 3 de octubre de 2011. 

c.
El reparto de los comisorios, las diligencias extraproceso y los amparos de pobreza que hasta la fecha venían siendo repartidos sólo entre los señores jueces civiles municipales que estaban en el sistema escritural, a partir del 1º de abril de 2012 se hará exclusivamente entre los señores jueces civiles municipales de carácter permanente que ingresaron a la oralidad desde el 3 de octubre de 2011.

d.     El reparto de las acciones populares de conocimiento de los señores jueces civiles del circuito que hasta la fecha venían siendo repartidas sólo entre los señores jueces de dicha categoría y especialidad que estaban en el sistema escritural, a partir del 1º de abril de 2012 se hará exclusivamente entre los señores jueces civiles del Circuito de carácter permanente que ingresaron a la oralidad desde el 3 de octubre de 2011.       

e.    El reparto de los procesos en la especialidad Familia no tendrá modificación alguna, por tanto, los procesos que ingresen a partir del 1º de abril de 2012 se efectuará como hasta ahora se viene haciendo. 

2.
Procesos a cargo de los juzgados adjuntos de las especialidades civil y Familia.

A partir de 1º de abril de 2012 los juzgados adjuntos de Manizales, de las especialidades civil y familia, además de los procesos que les han sido asignados hasta la fecha, tendrán a su cargo los siguientes procesos del sistema “escritural” que se encuentren a cargo de los juzgados de la respectiva especialidad y categoría, ingresados antes del 3 de octubre de 2011 y con fecha de corte a marzo 31 de 2012:

· Procesos en trámite y sin sentencia; 

· Procesos con sentencia y trámite posterior, en trámite, 

3.
Entrega de procesos del numeral 2º por parte de los juzgados permanentes que conservaban el sistema escritural a los adjuntos de la respectiva especialidad y categoría:

· Los juzgados permanentes en las especialidades civil y familia que deban entregar procesos del sistema escritural, efectuarán el inventario físico de los expedientes a entregar en el formato establecido, al corte de marzo 31 de 2012.
· Por su parte, todos los juzgados adjuntos elaborarán el inventario final de los procesos a su cargo, al corte de marzo 31 de 2012,  en los formatos acordados.
· Los inventarios arriba relacionados deberán ser verificados, sin excepción, contra los expedientes (validación física). El acta respectiva deberá ser suscrita por el titular del despacho acreditando esa situación.
· Los inventarios, junto con el acta citada en el punto anterior, deberán ser entregados al Centro de Servicios para los Juzgados Civiles y de Familia, a más tardar a las 6:00 p.m. del lunes 9 de abril de 2012.

· Dicho Centro consolidará esta información a más tardar el martes 10 de abril, a las 2.00 p.m.

· Con base en este consolidado, la Sala Administrativa Seccional con el acompañamiento de las Señoras Juezas Coordinadoras de las especialidades civil y familia, de la Coordinadora del Centro de Servicios Judiciales y de la Oficina de Sistemas de la Dirección Ejecutiva Seccional, efectuarán el reparto de los procesos a los juzgados adjuntos.
4.
Depósitos judiciales:

No se efectuará conversión de depósitos judiciales de los procesos que sean objeto de entrega por parte de los juzgados permanentes a los adjuntos; sin embargo toda la función operativa para su autorización y pago se efectuara por parte de estos, con base en la cual los servidores judiciales del respectivo despacho, con firma autorizada ante el Banco, suscribirán los documentos a que haya lugar.

5.
Planta de personal:

Los juzgados adjuntos contarán con el apoyo del personal de la Secretaría del juzgado al cual corresponda el proceso de origen.

6.
Juzgados adjuntos que no fueron prorrogados por el acuerdo No. 9353 del 28 de marzo de 2012 de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura.

Los juzgados adjuntos que no fueron prorrogados al corte de marzo 31 de 2012 por la Sala Administrativa Superior, entregarán los procesos al Centro de Servicios Judiciales para los juzgados Civiles y de Familia mediante relación debidamente verificada, de lo cual se levantará el acta correspondiente, entrega que deberá verificarse a más tardar el día de hoy a las 6 P.M.
Cordialmente,

FLOR EUCARIS DIAZ BUITRAGO

Presidenta 
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