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Seccional Caldas

Presidencia
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CIRCULAR: PSA11 - 109

FECHA: 
26 de Agosto de 2011

PARA:   
Medios de comunicación, Usuarios del Servicio de administración de justicia – Litigantes.
DE: 
 Sala Administrativa Consejo Seccional  de la Judicatura de Caldas

ASUNTO: 
Implementación de medidas de descongestión en Manizales
Estimados usuarios del servicio de Administración de justicia

Nos complace informarles que en aras de agilizar el trámite de los diferentes procesos judiciales y lograr una justicia pronta y oportuna, la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura,  puso en marcha un ambicioso plan nacional de descongestión en las distintas áreas del Derecho, dentro de las cuales se previó para este distrito la creación de juzgados adjuntos y el reforzamiento de plantas de personal, en las áreas contencioso administrativo, civil (municipal y del circuito) y familia. (Acuerdos: PSA11-8322; PSA11-8336; PSA11-8342; PSA11 - 8344; PSA11-8349; PSA11-8389; PSA11-8390 (Todos de Julio 29 de 2011), que se suman a las dispuestas con anterioridad en las especialidades penal y laboral.
Teniendo en cuenta que los abogados litigantes cumplen un papel fundamental y determinante en el logro de los objetivos propuestos con tales medidas,  solicitamos su indeclinable compromiso y apoyo en pro de los intereses que nos son comunes.

La dinámica que trae aparejada la puesta en marcha de tales medidas demandará su permanente atención en cada una de las etapas de los procesos en los que los abogados litigantes ejercen alguna representación; así como indagar por la ubicación del expediente, en caso de que este haya sido objeto de redistribución. 

Cordial saludo,
MARÍA EUGENIA LÓPEZ BEDOYA

Presidenta Sala Administrativa
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