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CIRCULAR

FECHA: 
14 de Julio de 2011

PARA:   
Funcionarios(as) de Tribunales y Juzgados de todas las áreas.
DE: 
 Sala Administrativa Consejo Seccional  de la Judicatura de    
       Caldas
ASUNTO: 
Invitación curso en la embajada americana.

Apreciadas (os) Servidoras (es)

Dando alcance a la Circular EJC11-120 de la Escuela Judicial Rodrigo Lara Bonilla, los invitamos a participar en el curso ofertado por la Embajada de los Estados Unidos de América en Colombia, a los Magistrados(as) y Jueces (zas), a través de la misma, sobre “Derecho de Propiedad Intelectual, Administración Estratégica y Desarrollo Sostenible”, que se desarrollará en Inglés con interpretación en español. 

Las interesados (as) en asistir deberán diligenciar el formulario adjunto y enviarlo vía fax a la Escuela Judicial a los teléfonos 3410758 y 3410147, antes del 20 de Julio; los criterios de selección se harán según el artículo 3° del Acuerdo 2252 de 2003; el traslado, alojamiento y alimentación de quienes resulten seleccionados para asistir al curso serán a cargo de cada participante; alguna información adicional podrán obtenerla con la Doctora Laura María Palacio Bueno, Profesional de la División Académica de la Escuela Judicial en el PBX. 3550666 ext. 6404 y/o a través del correo electrónico lauraescuelacentro@gmail.com. 

El curso será en la ciudad de bogota de agosto 31 a septiembre 2 de 2011; los interesados en asistir a dicho curso deben enviar su hoja de vida en inglés. 

Atento Saludo,
MARÍA EUGENIA LÓPEZ BEDOYA
Presidenta Sala Administrativa
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