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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Cundinamarca

Hoja No. 7.  Acuerdo No. SACUNA12-171 del 14 de marzo de 2012. “Por medio del cual se conforma por opciones de sede y en orden descendente de puntajes, el siguiente Registro Seccional de Elegibles”

ACUERDO No. SACUNA12-179

Lunes, 26 de Marzo de 2012

“Por el cual se reconforman las Unidades Judiciales Municipales para efectos penales en los Circuitos Judiciales de Cáqueza, Chocontá, Facatativá, Guaduas, La Palma, Pacho, Ubaté y Zipaquirá, en el Distrito Judicial de Cundinamarca.”

 

LA SALA ADMINISTRATIVA DEL

CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA DE CUNDINAMARCA

En ejercicio de sus facultades constitucionales y legales, y en especial las señaladas en los Acuerdos Nos. PSAA07-4141 y 4216 de 2007, 4706, 4697 y 5442 de 2008 y  PSAA12-9267 de 2012 artículo 12, todos emanados de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura y, 

CONSIDERANDO

Que mediante el Acuerdo PSAA12-9267 de 2012 de fecha febrero 24 de 2012, se crearon a partir del 1º de marzo de 2012 Juzgados Promiscuos Municipales en diferentes municipios del territorio nacional, entre otros, en los municipios de Bituima, Chaguaní, Topaipi, Sutatausa, San Cayetano, Albán, Ubaque, Sesquilé, Susa, Gachancipá, Cogua.

Que en el artículo octavo del citado Acuerdo se dispuso la supresión a partir del 1º de marzo de 2012 de las Unidades Judiciales de CHOACHI, GUATAVITA, GUAYABAL DE SIQUIMA, DE VIANI, GUADUAS, EL PEÑON, UBATE, SIMIJACA, TOCANCIPA y ZIPAQUIRA, entre otras.

Que en el artículo 12 del citado Acuerdo PSAA12-9267 se dispuso que las Salas Administrativas de los Consejos Seccionales de la Judicatura efectuaran los ajustes a las Unidades Judiciales Municipales del Sistema Penal Acusatorio que así lo requieran.

Que mediante Acuerdo No. PSAA12-9287 de febrero 29 de 2012 se modificó el artículo 1 del Acuerdo No. PSAA12-9285 de 2012 en el sentido de aclarar el Acuerdo PSAA12-9267 de 2012 indicando que el nombramiento de los cargos creados en el citado Acuerdo solo procederá hasta que el respectivo Director Seccional de Administración Judicial certifique al nominador la disponibilidad de espacios físicos, el mobiliario y la infraestructura tecnológica necesaria para poner en funcionamiento los despachos creados; y que por consiguiente, la supresión de las Unidades Judiciales Municipales solo se hará efectiva hasta que cada Despacho Judicial inicie su funcionamiento en su respectiva sede.

Que se hace necesario reconformar las Unidades Judiciales Municipales con ocasión de la creación de los juzgados promiscuos municipales en los municipios de Bituima, Chaguaní, Topaipi, Sutatausa, San Cayetano, Albán, Ubaque, Sesquilé, Susa, Gachancipá, Cogua.

Que en el artículo 39 de la ley 906 de 2004, modificado por el artículo 3 de la Ley 1142 de 2007 y modificado por el artículo 48 de la Ley 1453 de 2011, dispone en su inciso segundo : “Cuando el acto sobre el cual deba ejercerse la función de control de garantías corresponda a un asunto que por competencia esté asignado a juez penal municipal, o concurra causal de impedimento y sólo exista un funcionario de dicha especialidad en el respectivo municipio, la función de control de garantías deberá ejercerla otro juez municipal del mismo lugar sin importar su especialidad o, a falta de éste, el del municipio más próximo.”

Que con el Acuerdo No. PSAA07-4141 de 2007, modificado por el PSAA07-4216 de 2007, la Sala Superior delegó en las Salas Administrativas de los Consejos Seccionales de la Judicatura entre otras, la función de definir las Unidades Judiciales Municipales para efectos penales, incluidas las permanentes para el funcionamiento del Sistema Penal Acusatorio, las de fines de semana y las especiales para la época de vacancia judicial, lo que se haría tomando en consideración la demanda del servicio; la estructura de la oferta; las condiciones de seguridad; de transporte y de vías; las condiciones culturales, formación y capacitación de funcionarios y empleados y los costos de su implementación.

Que en el artículo 2º del precitado Acuerdo No. PSAA07-4216 de 2007 de la Sala Superior se dispuso que la conformación de las Unidades Judiciales Municipales, se haría en consideración a los municipios que pertenecen al mismo circuito judicial, exceptuando las que se conformen para vacancia judicial, que en los términos del Artículo 1º del Acuerdo No. PSAA08-5442 de 2008 pueden conformarse con municipios que pertenezcan a distinto Circuito Judicial, pero siempre dentro del mismo Distrito.

Que con Acuerdo No. PSAA08-4673 de 2008 la Sala Superior dispuso crear a partir del 1º de agosto de 2008 los circuitos judiciales para efectos judiciales concernientes al Sistema de Responsabilidad Penal para Adolescentes y mediante Acuerdo No. PSAA08-4697 de 2008 la Sala Superior individualizó los despachos judiciales que se incorporarán al Sistema Penal para Adolescentes en el Distrito Judicial de Cundinamarca.

Que mediante Acuerdo No. PSAA08-4706 de 2008 la Sala Superior también dispuso que las Unidades Judiciales Municipales ya creadas para atender la función de Control de Garantías en el Sistema Penal Acusatorio, durante los fines de semana, festivos y días de vacancia judicial en los circuitos judiciales de Cundinamarca, regirán para el desempeño de esa función en el sistema de Responsabilidad Penal para Adolescentes.

Que con Circular No. PSAC11-42 de noviembre 15 de 2011 el Presidente de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura instruyó a las Salas Administrativas, para que en desarrollo de las delegaciones conferidas a las mismas, procedieran a modificar las Unidades Judiciales Municipales para efectos penales en sus correspondientes distritos Judiciales, para ajustarlas a lo dispuesto en el artículo 39 de la Ley 906 de 2004, modificado por el artículo 48 de la Ley 1453 de 2011.

Que se hace necesario reconformar las Unidades Judiciales en el Distrito Judicial de Cundinamarca de los circuitos Judiciales de CAQUEZA, CHOCONTA, FACATATIVA, GUADUAS, LA PALMA, PACHO, UBATE, ZIPAQUIRA, conforme lo decidido en sesión de esta Sala de la fecha.

ACUERDA

ARTÍCULO PRIMERO.- Crear, una vez se pongan en funcionamiento los Juzgados Promiscuos Municipales de Bituima, Chaguaní, Topaipi, Sutatausa, San Cayetano, Albán, Ubaque, Sesquilé, Susa, Gachancipá, Cogua las siguientes Unidades Judiciales Municipales, únicamente para efectos penales:
I) Crear en el Circuito Judicial de Cáqueza,:

1. La Unidad Judicial Municipal de Chipaque, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Chipaque

Une 

Gutiérrez

2. La Unidad Judicial Municipal de Choachí, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Choachí

Fómeque

Ubaque 

3. La Unidad Judicial Municipal de Quetame, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Quetame

Fosca

II)  Crear en el Circuito Judicial de Chocontá, las  siguientes Unidades Judiciales:

1. La Unidad Judicial de Chocontá, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Chocontá 

Villapinzón 

2. La Unidad Judicial de Guatavita, únicamente para efectos penales, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Guatavita

Sesquilé

Suesca

3. La Unidad Judicial de Tibirita, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Tibirita 

Manta

Machetá

III)  Crear  en el Circuito Judicial de Facatativá, las  siguientes Unidades Judiciales Municipales:

1. La Unidad Judicial Municipal de Bojacá, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Bojacá 

Zipacón

2. La Unidad Judicial Municipal de Anolaima, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Anolaima

Cachipay

Quipile

3. La Unidad Judicial Municipal de Guayabal de Síquima, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Guayabal de Síquima

Albán

4. La Unidad Judicial Municipal de Vianí, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:


Vianí

Bituima

5. La Unidad Judicial Municipal de Pulí, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Pulí 

San Juan de Rioseco

IV)  Crear  en el Circuito Judicial de Guaduas, la  siguiente Unidad Judicial :

La Unidad Judicial Municipal de Guaduas, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Guaduas

Chaguaní

V) Crear  en el Circuito Judicial de La Palma, la Unidad Judicial de La Palma, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:
La Palma

Yacopí 

Caparrapí 

VI)  Crear  en el Circuito Judicial de Pacho, las  siguientes Unidades Judiciales 

1. Crear  en el Circuito Judicial de Pacho, la  siguiente Unidad Judicial
La Unidad Judicial Municipal de Pacho, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Pacho 

Supatá

El Peñón 

Topaipí

2. La Unidad Judicial Municipal de Villagómez,  la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Villagómez

Paime 

VII) Crear  en el Circuito Judicial de Ubaté, las  siguientes Unidades Judiciales:

1. La Unidad Judicial Municipal de Ubaté, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Ubaté 

Sutatausa

Tausa 

2. La Unidad Judicial Municipal de Carmen de Carupa, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Carmen de Carupa 

Cucunubá 

3. La Unidad Judicial de Municipal de Simijaca, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Simijaca

Susa

Fúquene

4. La Unidad Judicial Municipal de Lenguazaque, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Lenguazaque 

Guachetá

VIII)  Crear  en el Circuito Judicial de Zipaquirá, la  siguientes Unidades Judiciales:

1. La Unidad Judicial Municipal de Zipaquirá, la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Zipaquirá 

Cogua 

Nemocón 

San Cayetano 

2. La Unidad Judicial de Tocancipá,  la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Tocancipá

Gachancipá

Sopó 

3. La Unidad Judicial de Cajicá,  la cual tendrá la siguiente comprensión territorial:

Cajicá

Tabio

ARTÍCULO SEGUNDO.- Crear las siguientes Unidades Judiciales Municipales una vez entre en funcionamiento los juzgados Promiscuos Municipales de Bituima, Chaguaní, Topaipi, Sutatausa, San Cayetano, Albán, Ubaque, Sesquilé, Susa, Gachancipá, Cogua, en los siguientes Circuitos Judiciales de Cundinamarca, para la atención de la Función de Control de Garantías durante la vacancia judicial, Semana Santa, fines de Semana y Festivos:

I) CIRCUITO JUDICIAL DE CAQUEZA, 

Con comprensión territorial en los municipios de Cáqueza, Chipaque, Choachí, Ubaque, Fómeque, Fosca, Gutiérrez, Quetame y Une.

II) CIRCUITO JUDICIAL DE CHOCONTA

Con comprensión territorial en los municipios de Chocontá, Guatavita, Sesquilé, Machetá, Manta, Suesca, Tibitirá y Villapinzón.

III) CIRCUITO JUDICIAL DE FACATATIVA

Con comprensión territorial en los municipios de Facatativá, Anolaima, Bojacá, Cachipay, Guayabal de Síquima, Puli, Albán, Bituima, Quipile, San Juan de Rioseco, Viani y  Zipacón.
IV) CIRCUITO JUDICIAL DE GUADUAS

Con comprensión territorial en los municipios de Guaduas y Chaguaní.

V) CIRCUITO JUDICIAL DE LA PALMA

Con comprensión territorial en los municipios de La Palma, Caparrapí y Yacopí.

VI) CIRCUITO JUDICIAL DE PACHO

Con comprensión territorial en los municipios de Pacho, El Peñón, Topaipí, Paime, Supatá, Villagómez.

VII) CIRCUITO JUDICIAL DE UBATE

Con comprensión territorial en los municipios de Ubaté, Carmen de Carupa, Cucunubá, Fúquene, Guachetá, Lenguazaque, Simijaca, Susa, Tausa y Sutatausa.

VIII) CIRCUITO JUDICIAL DE ZIPAQUIRA

Con comprensión territorial en los municipios de Zipaquirá, Cajicá, Chía, Nemocón, Sopo, Tabio, Tocancipá, Cogua, San Cayetano y  Gachancipá.
ARTÍCULO TERCERO.- En los términos del artículo 39 de la Ley 906 de 2004, modificado por el Artículo 48 de la Ley 1453 de 2011, la Función de Control de Garantías en relación con los hechos delictivos cometidos en sus respectivos municipios, la ejercerán todos los jueces penales y promiscuos municipales que hacen parte de las Unidades Judiciales Municipales de que trata el presente Acuerdo.

La función de conocimiento, en los términos del artículo 43 de la Ley 906 de 2004, será ejercida por el juez del lugar donde ocurrió el delito.

PARAGRAFO 1º. Los jueces penales municipales y/o promiscuos municipales de Cáqueza, Facatativá, Guaduas, Pacho, Cajicá y Chía ejercerán simultáneamente la función de Control de Garantías y de Conocimiento, respecto de los hechos delictivos cometidos en sus respectivos municipios, sin perjuicio de la aplicación de las normas sobre impedimentos y recusaciones.

PARAGRAFO 2º. En el Circuito Judicial de Zipaquirá – Cundinamarca, la función de Control de Garantías y la Función de Conocimiento se ejercerá por los jueces competentes según la individualización.

ARTICULO CUARTO. Enviar copia del presente Acuerdo a la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, al H. Tribunal del Distrito Judicial de Cundinamarca, a la Dirección Seccional de Fiscalías de Cundinamarca y Amazonas, a la Defensoría del Pueblo, Seccional Cundinamarca; a la Dirección Ejecutiva Seccional de Administración Judicial de Bogotá y Cundinamarca y a los señores jueces penales municipales y/o promiscuos municipales de los circuitos de Cáqueza, Chocontá, Facatativá, Guaduas, La Palma, Pacho, Ubaté y Zipaquirá.

ARTICULO QUINTO.- El presente Acuerdo rige a partir de la fecha de su  expedición.

PUBLIQUESE, COMUNIQUESE Y CUMPLASE,

Dado en Bogotá, a los veintiséis (26) días del mes marzo de dos mil doce (2012)

JESUS ANTONIO SANCHEZ SOSSA

Vicepresidente

JASS/.

Carrera 10 No. 14 - 33 Piso 18 Tel. 283 94 15
 csjsacmarca@cendoj.ramajudicial.gov.co

