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Rama Judicial del Poder Público

Consejo Superior de la Judicatura

Sala Administrativa

Consejo Seccional de la Judicatura de Quindío

RESOLUCION No. CSJQR12-132
5 de Septiembre de 2012
“Por medio de la cual se actualiza el Registro Seccional de Elegibles, dentro del concurso de méritos convocado mediante Acuerdo  No.  290 del 2006 expedido por la Sala Administrativa   del Consejo Seccional de la Judicatura del Quindío”.

LA SALA ADMINISTRATIVA DEL CONSEJO SECCIONAL DE LA JUDICATURA QUINDIO

En ejercicio de sus facultades legales y reglamentarias, en especial las que le confieren los arts.  256.1 de la Carta Política, 101.1 de la Ley 270 de 1996 – Estatutaria de la Administración de Justicia y  las normas concordantes de los Acuerdos 1242 de 2001 (modificado por el Acuerdo 2683 de 2004), 1551 de 2002 expedido por la Sala Administrativa  del Consejo Superior de la Judicatura, y  el 290 de 2006 expedido por la esta Sala  y teniendo en cuenta, 

EN ORDEN A RESOLVER SE CONSIDERA:
Que el Acuerdo  PSAAC-4856 de 2004, en su artículo noveno señala que una vez sea nombrado y posesionado un aspirante en un despacho judicial su nombre se retirará automáticamente del registro y de esta forma mantenerlo actualizado.

La Sala Administrativa Seccional ha procedido a dar cumplimiento a lo establecido en el acuerdo PSAAC-4856 de 2004, verificando cuáles aspirantes se han posesionado en  las diferentes dependencias judiciales del Distrito  Judicial de Armenia, con el objetivo de actualizar los registros existentes.
Que del 1º al 30 de Julio del año en curso no hubo novedades para actualizar, por lo tanto la presente hace referencia al periodo comprendido del 1º al 30 de Agosto, en el cual se registraron posesiones en los cargos de Escribiente Juzgado Municipal y Citador Juzgado de Circuito.

RESUELVE:

ARTÍCULO PRIMERO:    Actualizar el registro de elegibles vigente para el Distrito Judicial de Armenia, correspondiente a los Cargos de Escribiente Juzgado Municipal y Citador Juzgado de Circuito del Circuito de Armenia-Quindío, cuadro anexo al presente acto administrativo, el cual hace parte íntegra del mismo, de conformidad con la convocatoria realizada mediante  Acuerdo No. 290 de 2006, expedido por la Sala Administrativa  Seccional.

ARTICULO SEGUNDO: Fijar la presente Resolución durante ocho (8) días hábiles, en la Secretaría de la Sala Administrativa del Consejo Seccional  de la Judicatura.

ARTICULO TERCERO: Esta Resolución rige a partir de la fecha de su expedición.

NOTIFIQUESE, COMUNIQUESE Y CUMPLASE

Dada en Armenia - Quindío, a los cinco (5)  días del mes de Septiembre del año dos mil doce (2012).
JAIRO ENRIQUE VERA CASTELLANOS

Presidente.

LORENA GÓMEZ ROA

Magistrada.
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