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ACUERDO No. PSAA07-3926  DE 2007

(Febrero 15)

“Por el cual se establece la Política de Calidad de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura y se dictan reglas para asegurar su implementación”

LA SALA ADMINISTRATIVA DEL
CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA 

En ejercicio de sus facultades constitucionales y legales, en especial de las conferidas por los artículos 11 y 85 de la Ley 270 de 1996, y de conformidad con lo aprobado en la Sala Administrativa del 7 de febrero de 2007,

CONSIDERANDO QUE

Los artículos 23, 209 y 228 de la Constitución Política regulan el derecho fundamental de las personas  a una administración efectiva y los principios de la función administrativa, y  definen la administración de justicia como función pública,

Los artículos 256 y 257 de la Carta Política y 85 y siguientes de la Ley 270 de 1996 – Estatutaria de la Administración de Justicia, fijan las funciones del Consejo Superior de la Judicatura, 

La ley  872 de 2003 en su artículo segundo establece que el sistema de gestión de calidad  se desarrollará y pondrá en funcionamiento en forma obligatoria en los organismos y entidades de la Rama Ejecutiva del Poder Público del orden nacional y, además, “ en la gestión administrativa necesaria para el desarrollo de las funciones propias de las demás Ramas del Poder Público en el orden nacional.” 

Que la ley  872 de 2003 que consagra el sistema de gestión de calidad fue reglamentada por los decretos 4110 de 2004 que establece la Norma Técnica de Calidad en La Gestión Pública NTCGP 1000:2004  y 2375 de 2006 sobre entidades competentes para expedir la certificación en calidad.

Que  la ley 87 de 1993 dispuso en su Artículo 6º  que: “El establecimiento y desarrollo del Sistema de Control Interno en los organismos y entidades públicas, será responsabilidad del representante legal o máximo directivo correspondiente”.

Que el Decreto 1599 de 2005 en su Artículo 1º  impone a las mismas entidades la obligación de adoptar el MECI 1000:2005. 

Que en cumplimiento del mandato constitucional y legal,  la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura debe organizar e implementar el Sistema de Gestión de Calidad NTCGP 1000:2004 y el Modelo Estándar de Control Interno – MECI 1000:2005 para las actividades de administración de la Rama Judicial que le son propias y garantizar el desarrollo y evaluación del sistema, mediante la formulación de la Política de  Calidad y la organización de su funcionamiento. 

ACUERDA
ARTICULO PRIMERO. POLÍTICA DE CALIDAD DE LA ORGANIZACIÓN. La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, en  su condición de Alta Dirección del órgano administrativo  del poder judicial de Colombia, hace manifiesto su compromiso indeclinable de establecer, documentar, implantar, mantener y mejorar un sistema de gestión de la calidad en la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura y, en todas sus dependencias del nivel central y seccional; asimismo, asume como política pública permanente, el aumento progresivo  del acceso a la justicia; la eficiencia, la eficacia y la transparencia de todos sus procesos, el cumplimiento de los requisitos de los usuarios, el mejoramiento continuo de su sistema  integrado de gestión y control de la calidad y el crecimiento personal y profesional de sus magistrados y empleados con base en la formación, el trabajo en equipo y un clima organizacional de diálogo constructivo que garantice la óptima toma de decisiones.

ARTICULO SEGUNDO. OBJETIVOS DE LA POLITICA DE CALIDAD. El mejoramiento integral de la calidad se procurará por parte de la Sala Administrativa del  Consejo Superior de la Judicatura con fundamento en  el logro de los siguientes objetivos:

Facilitar en forma progresiva el acceso a la justicia.

Procurar el cumplimiento de los requisitos de los usuarios y medir su grado de satisfacción.

Desarrollar la efectividad y transparencia en  los procesos.

Mejorar continuamente el  sistema  integrado de gestión y control de la calidad.

Iniciar  el mejoramiento de competencias y liderazgo del talento humano.

ARTICULO TERCERO. ORGANIZACIÓN PARA LA CALIDAD. Con el fin de dar aplicación armónica a la norma técnica de calidad en la gestión pública NTCGP 1000:2004 y al Decreto 1599 de 2005 que determina el MECI 1000: 2005, referente al Control Interno , se establece la estructura general y funciones para la implementación del Sistema Integrado de Gestión y Control de la Calidad, así:  

1. ALTA DIRECCIÓN.

Es ejercida por los seis (6) Magistrados de la Sala Administrativa  del Consejo Superior de la Judicatura. 

La Alta Dirección Administrativa define la política de calidad, traza los planes estratégicos para lograrla, evalúa, revisa y ajusta el cumplimiento de los objetivos del sistema integrado de gestión  y control de la calidad.

1.1. DESIGNACIÓN Y FUNCIONES DE LOS REPRESENTANTES DE LA ALTA DIRECCIÓN. 

La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura  como órgano administrativo complejo, en virtud de  su naturaleza colegiada y en su calidad de Alta Dirección de la administración de la Rama Judicial,  designará como sus representantes para los efectos del presente Acuerdo a tres (3) de sus magistrados titulares, de lo cual dejará constancia en el acta respectiva. 

Los Representantes de la Alta Dirección cumplirán las siguientes actividades:

· Asegurar  que se establezcan y  se  implementen los procesos.

· Mantener informada a la Sala Administrativa  sobre el desempeño del Sistema Integrado de Gestión y Control de Calidad y de las necesidades  de mejora.

· Generar acciones preventivas, correctivas y de mejora que permitan el óptimo desarrollo de los procesos.

· Evaluar el Sistema Integrado de Gestión y Control de Calidad.

· Examinar, evaluar, aprobar y ajustar las propuestas que para la implementación del Sistema Integrado de Gestión y Control de la Calidad presenten los comités seccionales de calidad.

1.2. GRUPO DE APOYO A  LA  ALTA DIRECCIÓN.

- El Director  Ejecutivo de Administración Judicial: 

- Dos (2) Magistrados Auxiliares designados por la Sala Administrativa. 

- El Coordinador de Seccionales de la Dirección Ejecutiva de Administración Judicial.

Al grupo de apoyo a la Alta Dirección le corresponde:

· Contribuir al desarrollo, implementación y mantenimiento del Sistema de Gestión de Calidad, detectando de manera oportuna los problemas y procurando que éstos se solucionen y se prevenga su nueva ocurrencia.

· Prestar apoyo técnico y metodológico a las unidades operativas, asesoras y grupos de trabajo para la calidad, de forma que se lleve a la práctica el plan de mejoramiento continuo. 

· Prestar apoyo técnico y metodológico a las seccionales para la implementación y mejora del Sistema Integral de Gestión y Control de la Calidad. 

· Coordinar, controlar y evaluar la implantación del programa de calidad.

· Recopilar mediciones de calidad en las diferentes áreas, apoyar su análisis y suministrar la información a la Alta Dirección y los gerentes de procesos, según lo define la NTCGP 1000:2004.

2. COMITÉ DEL SISTEMA INTEGRADO DE  GESTIÓN Y CONTROL DE LA  CALIDAD. 

2.1. NIVEL CENTRAL.

El comité del Sistema Integral de Gestión y Control de la Calidad concentra las funciones de los siguientes comités establecidos por las normas legales:

 - COMITÉ DE CALIDAD: NTCGP 1000: 2004                                                                                                                      

-  COMITÉ DE CONTROL: MECI 1000: 2005

Tiene como misión básica iniciar un programa permanente de calidad e institucionalizarlo, definir el plan de mejoramiento de calidad y hacerle seguimiento. Los integrantes del comité promueven la definición de estándares para los procesos críticos; definen y precisan el resultado deseado y los requerimientos para los insumos (estándar de calidad), el sistema de seguimiento a esta calidad (estándar de medición) y el cómo se logra (estándar de proceso y procedimiento operacional). Igualmente y mediante indicadores, hacen seguimiento a la calidad en su área de responsabilidad.

Estará integrado por los Directores de las siguientes áreas técnicas:

Unidad de Desarrollo y Análisis Estadístico.   

Unidad de Recursos Físicos.

Escuela Judicial “Rodrigo Lara Bonilla”.

Centro de Documentación Jurídica –CENDOJ. 

Unidad de Administración de la Carrera Judicial. 

Unidad del Registro Nacional de Abogados y Auxiliares de la Justicia.

Oficina de Seguridad.

Unidad de Presupuesto.

Unidad de Informática.

Unidad de Recursos Humanos.

Unidad de Asistencia Legal.

Unidad Administrativa.

Unidad de Planeación.

El comité elegirá entre sus miembros un relator y un líder operativo.

Ejercerá las siguientes funciones: 

· Desarrollar  las políticas y estrategias de calidad.

· Definir los objetivos y metas anuales y su despliegue a cada unidad o área de servicio.

· Asegurar los medios necesarios para la ejecución de este plan.

· Efectuar el seguimiento del plan de mejoramiento de la calidad.

· Tomar las decisiones precisas para garantizar la ejecución de las soluciones de problemas.

· Desarrollar y poner en práctica incentivos y reconocimientos para calidad.

2.2. NIVEL SECCIONAL.

A nivel seccional se constituirán comités del Sistema Integrado de Gestión y Control de la Calidad conformados por el Presidente y Vicepresidente de la Sala Administrativa Seccional, el Director Seccional de Administración Judicial y  empleados de estas dependencias, cuyo número y selección será acordado por aquellos y sometidos a la aprobación final de la Alta Dirección, junto con las propuestas de desarrollo y mejoramiento del sistema.

ARTICULO CUARTO. PROCESO DE  SENSIBILIZACIÓN Y FORMACIÓN. El Director Ejecutivo de Administración Judicial, los Directores de Unidad, los Magistrados y Directores Seccionales y todos los empleados, pondrán en marcha los métodos y procedimientos necesarios para que el Sistema de Gestión  de la Calidad NTCGP 1000:2004 se convierta en un medio efectivo para el cumplimiento de la Misión y los objetivos institucionales de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura. También asumirán el compromiso de adelantar la sensibilización y formación necesaria para implementar el Modelo Estándar de Control Interno – MECI 1000:2005 para las actividades administrativas que se ejercen para la Rama Judicial.

ARTICULO QUINTO. PLAZO DE IMPLEMENTACIÓN Y SEGUIMIENTO. El Director Ejecutivo de Administración Judicial, los Directores de Unidad, Magistrados y Directores Seccionales deberán tener implementado el Sistema Integrado de Gestión y Control de la Calidad, a más tardar el 9 de diciembre del año 2008.

PARÁGRAFO. Los responsables de área señalados en el presente artículo, presentarán trimestralmente, un informe a la Alta Dirección sobre el estado de avance del proceso de implementación en sus correspondientes dependencias.

ARTICULO SEXTO. ASIGNACIÓN DE RECURSOS. La Dirección Ejecutiva de Administración Judicial suministrará los recursos presupuestales y logísticos necesarios para el desarrollo e implementación del presente Acuerdo.

ARTICULO SÉPTIMO. El presente acuerdo rige a partir de la fecha de su publicación en la Gaceta de la Judicatura y deroga las normas que le sean contrarias. 
PUBLÍQUESE, COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Dado en Bogotá D.C., a los quince (15) días del mes de febrero del año dos mil siete (2007).

FRANCISCO ESCOBAR HENRÍQUEZ

Presidente 
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