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JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO DE MEDELLÍN
Seis (06) de marzo de dos mil quince (2015)
Una vez analizado el expediente, observa el Despacho que en audiencia de prueba celebrada el seis (6) de noviembre de 2014, se dispuso unos términos judiciales para el recaudo de diversas pruebas frente a las cuales no posible su recaudo para antes de la celebración de la audiencia, no obstante se encontraban decretadas desde la audiencia inicial.

Es de anotar, que los términos señalados en líneas anteriores no corrieron de forma concomitante con el término legal para el traslado de alegatos,  como se estima debió ocurrir, circunstancia que a criterio del Despacho pudo generar confusión para las partes en relación con el término que contaban para presentar alegatos y se llega a esta conclusión, en atención a las inquietudes manifestadas por los apoderados de las partes en la secretaría del Despacho y adicional a esto se  evidencia que a la fecha no se han presentado alegatos de conclusión.

Así las cosas, con el objetivo de ahondar en garantías procesales y de no dimitir de una etapa procesal como lo es,  la etapa de alegatos y conclusiones,  esta agencia judicial mediante el presente auto dispondrá lo siguiente:

En primer lugar, se incorporará las pruebas documentales aportadas por la parte demandada, visibles a folios 199 a 204,  con la anotación que la relacionada con el informe del alcalde del municipio de Rionegro, visible a folio 204,  fue aportada por fuera del término judicial concedido por el Despacho; sin embargo su eficacia probatoria dependerá de la valoración que se haga al momento de emitir sentencia.
En segundo lugar,  dejará sin efecto el auto que corrió traslado de alegatos en la audiencia por las razones esbozadas en esta providencia y en su lugar correrá término para presentar alegatos de conclusión a partir de la notificación por estado de esta providencia, lo anterior, por el término de diez (10) días.

En mérito de lo expuesto el Juzgado Cuarto Administrativo Oral de Medellín,

RESUELVE:

PRIMERO: Incorporar y poner en conocimiento de las partes las pruebas documentales arrimadas al expediente, visibles a folios 199 a 204.
SEGUNDO: Dejar sin efecto el que corrió traslado de alegatos a las partes en audiencia de prueba, celebrada el seis (6) de noviembre de dos mil catorce (2014).

TERCERO: Correr traslado de alegatos de conclusión a las partes por el término de diez (10) días al cabo de los cuales el Despacho contará con el término legal para emitir sentencia. 
NOTIFÍQUESE,
EVANNY MARTÍNEZ CORREA 

Juez
	JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN

Siendo las ocho de la mañana (8:00A.M) del día de hoy 9 DE MARZO DE 2015 se notifica a las partes la providencia que antecede por anotación en Estados.
JUAN DAVID ISAZA MARIN 
Secretario
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