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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN

Medellín, veinte (20) de marzo de dos mil quince (2015)

	RADICADO:
	05001 33 33 004 2013-00362 00

	MEDIO DE CONTROL:
	Ejecutivo   

	DEMANDANTE:
	Diógenes Cuevas Jalaff  

	DEMANDADO:
	Hospital General de Medellín  

	ASUNTO:
	Termina proceso


En el proceso de la referencia, se libró mandamiento de pago, a través de auto del once (11) de octubre de 2013, el cual fue notificado personalmetne a las partes y al Ministerio Público, tal y como se evidencia a folios 52 y siguientes.

Estando las partes a derecho, esto es trabada la Litis, se continuo con el trámite del proceso y fue así que mediante auto del 24 de noviembre de 2014, notificado por estado el 25 de noviembre de 2014, se citó a las partes y apoderados a la audiencia inicial desarrollada por el artículo 372 del Código General del Proceso, esto atendiendo lo dispuesto en el ordinal 2 del artículo 443 del Código General del Proceso.
En cumplimiento de la referida providencia, el Despacho el tres (3) de diciembre de 2014, se constituyó en audiencia inicial, sin que a la misma hayan asistido las partes o sus apoderados, tal circunstancia se evidencia en el acta visible a folio 111 a 113. 

Por lo anterior, el Despacho concedió a las partes y sus apoderados el término legal para que justificaran su inasistencia; sin embargo vencido dicho término no se evidencia en el expediente en contraste con el sistema de gestión judicial, que los interesados hayan presentado justificación por la inasistencia a la audiencia inicial.

En cuanto a las consecuencias por la inasistencia a la audiencia inicial, el artículo 372 del Código General del Proceso, prevé lo siguiente:

4. Consecuencias de la inasistencia. La inasistencia injustificada del demandante hará presumir ciertos los hechos en que se fundan las excepciones propuestas por el demandado siempre que sean susceptibles de confesión; la del demandado hará presumir ciertos los hechos susceptibles de confesión en que se funde la demanda.

Cuando ninguna de las partes concurra a la audiencia, esta no podrá celebrarse, y vencido el término sin que se justifique la inasistencia, el juez, por medio de auto, declarará terminado el proceso.

Las consecuencias previstas en los incisos anteriores se aplicarán, en lo pertinente, para el caso de la demanda de reconvención y de intervención de terceros principales.

Cuando se trate de litisconsorcio necesario las consecuencias anteriores solo se aplicarán por inasistencia injustificada de todos los litisconsortes necesarios. Cuando se trate de litisconsorcio facultativo las consecuencias se aplicarán al litisconsorte ausente.

A la parte o al apoderado que no concurra a la audiencia se le impondrá multa de cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes (smlmv).

Así las cosas, en cumplimiento de la precitada norma, en atención a la inasistencia de ambas partes y la ausencia de justificación,  lo procedente es dar por terminado el proceso e imponer la multa de que trata la referida norma.
En mérito de lo expuesto, el JUZGADO CUARTO (4º) ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN,
R E S U E L V E:

PRIMERO. Dar por terminado el proceso de la referencia, conforme a lo expuesto en la parte motiva de esta providencia. 
SEGUNDO. Imponer multa de cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes a los Doctores: Carlos Julio Agudelo Gómez, identificado con cédula de ciudadanía número 70.385.855 y tarjeta profesional número 195.899 del Consejo Superior de la Judicatura y Yolima Mora Ordoñez, identificada con cédula de ciudadanía número 43.625.692 y tarjeta profesional número 179.958 del Consejo Superior de la Judicatura, apoderados de las parte demandante y entidad demandada, respectivamente, en favor del Consejo Superior de la Judicatura.  
TERCERO. La sanción impuesta deberá ser cancelada dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a la ejecutoria de la presente decisión, so pena de ser cobrada coactivamente, en la cuenta número 3-0070-000030-4 (Cuenta DTN multas y cauciones efectivas) del Banco Agrario de Colombia, (Artículo 2 del Acuerdo Nº PSAA10-6979 de 2010 expedido por la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura).
CUARTO. Notifíquese personalmente a los referidos apoderados, esto es a los correos electrónicos aportados en la demanda y contestación de la demanda, respectivamente. 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE,
EVANNY MARTÍNEZ CORREA 
Juez
	JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO MEDELLÍN

Siendo las ocho de la mañana (8:00A.M) del día de hoy 24 DE MARZO DE 2015 se notifica a las partes la providencia que antecede por anotación en Estados.
JUAN DAVID ISAZA MARIN 
Secretario
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