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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

	RADICADO:
	05001 33 33 004 2015-00361 00

	MEDIO DE CONTROL:
	NULIDAD SIMPLE

	DEMANDANTE:
	Rodrigo de Jesús Munera Zapata
Alberto de Jesús Álzate Correa 

	DEMANDADO:
	MUNICIPIO DE BELLO

	ASUNTO:
	Inadmite demanda  


JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN
Treinta (30) de abril de dos mil quince (2015)
ASUNTO:

En ejercicio del medio de control de nulidad simple los señores Rodrigo de Jesús Munera Zapata y Alberto de Jesús Álzate Correa, demandan en contra del municipio de Bello la nulidad del Decreto 193 de abril 15 de 2011, así como la nulidad de los actos administrativos que se hayan desprendido del mismo.

CONSIDERACIONES
El presupuesto procesal de demanda en forma, en materia Contenciosa Administrativa, además de los requisitos previos para demandar (artículo 161), está relacionada con el contenido de la demanda, mismo que se encuentra desarrollado por el artículo 162 de la Ley 1437 de 2011, norma que prescribe:

Artículo 162. Contenido de la demanda. Toda demanda deberá dirigirse a quien sea competente y contendrá:

1. La designación de las partes y de sus representantes.

2. Lo que se pretenda, expresado con precisión y claridad. Las varias pretensiones se formularán por separado, con observancia de lo dispuesto en este mismo Código para la acumulación de pretensiones.

3. Los hechos y omisiones que sirvan de fundamento a las pretensiones, debidamente determinados, clasificados y numerados.
Establecido lo anterior y visto de cara a la demanda que ahora se analiza, se evidencia profundas dificultades para sintetizar y determinar los hechos, circunstancia que no resulta de poca importancia atendiendo que estamos en vigencia de un proceso de tendencia oral,  que por su naturaleza debe caracterizarse por la precisión y claridad, tanto en los hechos como en las pretensiones de la demanda, circunstancia esta que no se cumple en la demanda presentada, toda vez, que los hechos en vez de ser un relato claro y preciso de lo sucedido, se tornan en un “copia y pegue” de peticiones elevadas, de normas y demandas de diversa naturaleza, que generan a confusión, la cual no se desea se siga replicando en el curso del proceso.
Adicionalmente, continuando la línea de la confusión presentada por los actores, a folio 52 del libelo introductorio, se hace referencia in extenso a los artículos 229 a 231 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, referentes a la medidas cautelares, circunstancia esta que haría pensar que se está solicitando una medida cautelar, pero revisada la demanda no se evidencia una solicitud expresa en relación a este punto.
Así entonces, se inadmitirá la demanda, para que la parte actora corrija los defectos advertidos, esto es, en relación al contenido de la demanda, por lo que deberá presentarse los hechos y pretensiones de una forma clara, precisa y sintetizada; adicionalmente deberá establecer si existe o no peticiones de medidas cautelares. 

Finalmente, se requiere a la parte actora para que adecue su conducta procesal a los lineamientos que exige un proceso oral, esto es brevedad y claridad.

Para lo anterior, se concede un término de 10 días hábiles.

RESUELVE:

PRIMERO: AVOCAR conocimiento de la demanda de la referencia, remitida por el Juzgado Promiscuo Municipal de Santa Fe de Antioquia.
SEGUNDO: Se requiere a la parte demandante para que adecue la demanda –Hechos y pretensiones- de la referencia de conformidad con lo expuesto en la parte motiva de esta providencia, así como también precise lo relacionado con las medidas cautelares,  para lo cual se le concede un término de diez (10) días, so pena de su rechazo.

NOTIFÍQUESE Y CUMPLASE,
                       EVANNY MARTÍNEZ CORREA 

                                                  Juez
	JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO MEDELLÍN

Siendo las ocho de la mañana (8:00A.M) del día de hoy 04 DE MAYO DE 2015 se notifica a las partes la providencia que antecede por anotación en Estados.
JUAN DAVID ISAZA MARIN
Secretario
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