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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

	 RADICADO:
	05001 33 33 004 2013 00262 00

	MEDIO DE CONTROL:
	REPARACIÓN DIRECTA

	DEMANDANTE:
	NIDIA DE JESÚS RESTREPO OROZCO y OTROS. 

	DEMANDADO:
	NACIÓN – MINISTERIO DE DEFENSA – POLICIA NACIONAL

	ASUNTO:
	Accede a solicitud de trasladar testimonios / Incorpora prueba documental


JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN
Ocho (08) de mayo de dos mil quince (2015)
ANTECEDENTES
Mediante memorial radicado el 20 de marzo de 2015, el apoderado de la parte demandante, solicitó que se ordene el traslado de los testimonios de:  Wilfer Nicolás Bermúdez Zuluaga, Orlando de Jesús Atehortua, José Manuel Castañeda y Oscar Jaime Villada, los cuales fueron decretados por este Despacho y que conforme a lo expuesto por el apoderado demandante ya fueron recibidos por el Juzgado Promiscuo municipal de Concordia – Antioquia.
De otro lado, mediante memorial radicado el 06 de mayo de 2015, el apoderado de la parte demandante,  aportó copia de las necropsias realizadas a los cuerpos de José Ubaldino Restrepo, Margarita Atehortua, Beatriz Helena Atehortua y Brayan Stiven Mosquera Atehortua, informa el memorialista que las citadas pruebas fueron obtenidas del Juzgado 29 Administrativo Oral de Medellín, las cuales obraban en el proceso con radicado 2013-00112, que se sigue en ese Despacho.
CONSIDERACIONES

En cuanto a la solicitud relacionada con el traslado de los testimonios decretados, el Despacho accederá a la solicitud, en atención que los referidos testimonios fueron decretados en audiencia inicial, tal y como se puede evidenciar a folio 139 vuelto del expediente,  razón por la cual se libraran los oficios que sean necesarios para que los testimonios sean allegados al expediente; sin embargo, debe señalarse que los mismos serán incorporados al expediente una vez el Juzgado Promiscuo Municipal de Concordia – Antioquia, los remita con destino a este proceso, circunstancia que se hará de conformidad con el artículo 174 del Código General del Proceso.
Ahora bien, se advierte que además de los testimonios que se ordena sean trasladados, existen otros que fueron decretados por solicitud de la parte actora, motivo por el que deberá informar su posición en relación con los testimonios restantes. 
De otro lado, en cuanto a la incorporación de las necropsias de los cuerpos de José Ubaldino Restrepo, Margarita Atehortua, Beatriz Helena Atehortua y Brayan Stiven Mosquera Atehortua, mediante memorial del día 06 de mayo de 2015, encuentra el Despacho,  que se trata de las mismas pruebas que fueron decretados en audiencia inicial, razón por la cual atendiendo la posición del Consejo de Estado, en relación con la validez de las copias simples
, estas serán incorporadas al expediente y puestas en conocimiento de la parte demandada por el término de tres (3) días para lo que estime pertinente.
Por lo anterior, el Despacho 

RESUELVE:

PRIMERO: Acceder a la solicitud de trasladar los testimonios de:  Wilfer Nicolás Bermúdez Zuluaga, Orlando de Jesús Atehortua, José Manuel Castañeda y Oscar Jaime Villada. En consecuencia deberán librarse los exhortos correspondientes. La parte interesada deberá prestar colaboración eficaz para el recaudo de esta prueba.
SEGUNDO: Incorporar al proceso las necropsias de los cuerpos de José Ubaldino Restrepo, Margarita Atehortua, Beatriz Helena Atehortua y Brayan Stiven Mosquera Atehortua, visibles a folio 170 a 197 del expediente.
TERCERO: Poner en conocimiento de las partes los documentos obrantes a folios 170 a 197, por el término de tres días para lo que estime pertinente.
NOTIFÍQUESE,
EVANNY MARTÍNEZ CORREA 
Juez
AU
	JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO MEDELLÍN

Siendo las ocho de la mañana (8:00A.M) del día de hoy 11 DE MAYO DE 2015 se notifica a las partes la providencia que antecede por anotación en Estados.
                 JUAN DAVID ISAZA MARIN
Secretario


� Consejo de Estado Sección Tercera, Sentencia 05001233100019960065901 (25022),, 8/28/2013, M.P. Enrique Gil Botero
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