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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

	 RADICADO:
	05001 33 33 004 2013 00441 00

	MEDIO DE CONTROL:
	Nulidad y restablecimiento del derecho

	DEMANDANTE:
	Edwin José Doria Ávila

	DEMANDADO:
	Nación – Rama Judicial

	ASUNTO:
	Aplaza audiencia de prueba


JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN
Ocho (08) de mayo de dos mil quince (2015)
Atendiendo a  la proximidad de la audiencia de prueba, el Despacho procedió a efectuar una revisión del expediente, evidenciando los siguientes aspectos:

A la fecha no se ha resuelto el recurso de apelación interpuesto por la parte demandante en contra de las pruebas negadas por este Despacho, relacionadas, en primer lugar, con el interrogatorio de parte de las señoras Gimena Marcela Lopera Restrepo (Juez 17 Laboral del Circuito de Medellín), Patricia Helena Gonzalez Quiros (Ex Juez 17 Laborla) y Jaime Jaramillo Jaramillo (Director Ejecutivo Administración Judicial) y en segundo lugar, con los testimonios de las magistradas de la Sala Administrativa del Consejo Seccional de la Judicatura de Antioquia: Elcy Ángel Castro, María Eugenia Osorio Cadavid, Gloria Stella López Jaramillo. 
Circunstancia que considera el Despacho debe estar definida para el momento de la celebración de la audiencia de pruebas, en atención que el artículo 181 del CPACA, que desarrolla esta audiencia, básicamente está orientado a que  las pruebas sean recolectadas en la citada audiencia la cual debe llevarse sin interrupción por un tiempo máximo de 15 días, lo anterior en desarrollo de los principios de concentración e inmediación de la prueba.
Aunado a lo anterior, a la fecha el Juzgado 17 Laboral del Circuito de Medellín, no ha ofrecido respuesta a los exhortos del 06 de marzo de 2015 y el recientemente retirado por la parte demandante el 07 de mayo de 2015.

Todas estas circunstancias, evidencian que lo procedente es aplazar la audiencia hasta tanto el Tribunal Administrativo Oral de Antioquia, resuelva el recurso de apelación presentado en contra de las pruebas negadas, además se ofrece la oportunidad de que el Juzgado 17 Laboral del Circuito de Medellín, ofrezca respuesta a los exhortos de este Despacho.

Finalmente se pone en conocimiento de las partes el memorial visible a folio 199 a 200, en el que el perito informa la imposibilidad de llevar a cabo el peritaje decretado, en atención a que la Rama Judicial, a través de memorial del 20 de marzo de 2015, informó que para la fecha 28 de febrero de 2013, no existen archivos o grabaciones en el circuito cerrado de televisión. 
Por lo anterior el Juzgado Cuarto Administrativo Oral de Medellín, 
RESUELVE
PRIMERO: Aplazar la audiencia de pruebas hasta tanto el Tribunal Administrativo Oral de Antioquia, resuelva el recurso de apelación interpuesto por el apoderado de la parte demandante, en contra de las pruebas que fueron negadas en audiencia inicial.

SEGUNDO: Requerir a las partes para que tramiten oportunamente las respuesta a los exhortos librados por este Despacho, por lo anterior, se hace extensivo el requerimiento al Juzgado 17 Laboral del Circuito de Medellín, para que ofrezca respuesta oportuna a los exhortos librados por este Despacho.

TERCERO: Poner en conocimiento de las partes el memorial remitido por el perito Hermes de Jesús Grajales Jiménez, visible a folio 199 a 200, en el que manifiesta la imposibilidad de llevar a cabo el peritaje decretado en Audiencia Inicial. 
NOTIFÍQUESE,
EVANNY MARTÍNEZ CORREA 
Juez
AU
	JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO MEDELLÍN

Siendo las ocho de la mañana (8:00A.M) del día de hoy 11 DE MAYO DE 2015 se notifica a las partes la providencia que antecede por anotación en Estados.
                 JUAN DAVID ISAZA MARIN
Secretario
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