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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

	RADICADO:
	05001 33 33 004 2015 0005 00

	MEDIO DE CONTROL:
	NULIDAD Y RESTABLECIMIENTO DEL DERECHO -LABORAL

	DEMANDANTE:
	Consuelo de Jesús Montoya Restrepo 

	DEMANDADO:
	Departamento de Antioquia

	ASUNTO:
	Admite demanda


JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN
Ocho (08) de mayo de dos mil quince (2015)
Por intermedio de apoderada judicial la señora Consuelo de Jesús Montoya Restrepo pretende se declare la nulidad de los actos administrativos expedidos por el Departamento de Antioquia y consecuentemente, le sea reconocida la sustitución pensional.
Una vez analizado el contenido del libelo introductorio y sus anexos, encuentra el Despacho que aunque la demanda en términos generales carece de cierta técnica, especialmente en lo que concierne a la Jurisdicción Contenciosa Administrativa, ninguno de ellos reviste una entidad tal que recomiende la inadmisión de la demanda.

Por tal razón, se admitirá la demanda pero en este mismo auto se requiere a la parte demandante para que satisfaga requisito relacionado con la ausencia de demanda en medio magnético, el cual deberá subsanar en un término perentorio de diez días, so pena de declararse el desistimiento tácito por no cumplir con la carga procesal impuesta. 

Así entonces, SE ADMITE la presente demanda.
Notifíquese por estados a la parte demandante el presente auto admisorio, de conformidad con lo previsto en los Arts. 171 Num. 1º y 201 del CPACA.

En atención a lo establecido en los Arts. 171 Núms. 1º y 2º, 198 y 199 del CPACA, este último modificado por el artículo 612 de la Ley 1564 de 2012 Código General del Proceso – CGP-, notifíquese personalmente al representante legal de la Entidad Demandada, esta  es: (i) MUNICIPIO DE MEDELLÍN o a quien este haya delegado la facultad de recibir notificaciones, y al señor Procurador 108 Judicial ante este Despacho, Dr. Francisco Javier García Restrepo.

Respecto de los traslados deberá la parte demandante, remitirlos a través de servicio postal autorizado a los sujetos procesales primeramente señalados; copia de la demanda y de sus anexos, mismos que fueron aportados con la demanda y que por ende se encuentran en las instalaciones de este Despacho, por lo que deberán ser retirados; además  la remisión deberá contener copia del presente auto admisorio de la demanda e ir dirigidos con un oficio en el que se explique detalladamente el objeto de la remisión, (Sólo como remisión de traslados NO como notificación).

Como consecuencia de lo anterior, deberá igualmente la parte demandante allegar al Despacho, las copias de las constancias de envío correspondientes con el oficio de remisión y certificación de la entrega, en el término de diez (10) días contados a partir de la notificación por estados del presente auto.
Así mimo, Deberá la parte demandante aportar dentro del término de diez (10) días contados a partir de la notificación copia de la demanda en medio magnética, preferiblemente en formato Word, esto con el objetivo de dar cumplimiento a lo ordenado por el artículo 199 del CPACA. 
En este punto vale la pena puntualizar, que de no cumplirse con lo anterior, se procederá en la forma prevista en el artículo 178 del CPACA. 
Acorde con lo establecido en el Art. 172 del CPACA, se correrá traslado de la demanda a la parte demandada, y al Ministerio Público, por el término de treinta (30) días. Este plazo comenzará a correr al vencimiento del término común de veinticinco (25) días, después de surtida la última notificación personal (Art. 199 del CPACA, modificado por el Art. 612 del CGP).
En este caso, los gastos del proceso corresponden únicamente al envío por correo postal autorizado, mismos que el Despacho se abstiene de fijar, en atención a que tal carga se radicó en la parte demandante, en consonancia con el principio de colaboración. 

En cumplimiento de lo dispuesto en los Núm. 4º y 5º y parágrafo 1º del Art. 175 del CPACA, deberá la parte demandada con la contestación de la demanda aportar las pruebas que tenga en su poder, las que pretenda hacer valer en el proceso, los dictámenes periciales que considere necesarios y el expediente administrativo que contenga los antecedentes de la actuación objeto del proceso y que se encuentran en su poder, en especial copia de las Resoluciones 1126 del 11 de diciembre de 1975 y 004877 del 10 de noviembre de 1998 so pena, respecto de este último, de incurrir en falta disciplinaria gravísima.

Se reconoce personería para actuar la Dra. MARÍA EDILMA GARCÉS YEPES, portadora de la cédula de ciudadanía número 43.287.214 y T.P. No. 164.716 del C. S. de la J, para representar a la parte demandante en los términos del poder conferido y que obra a fl. 07 del expediente.

NOTIFÍQUESE Y CUMPLASE,

                          EVANNY MARTÍNEZ CORREA 

                                                      Juez
	JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO MEDELLÍN

Siendo las ocho de la mañana (8:00A.M) del día de hoy 11 DE MAYO DE 2015 se notifica a las partes la providencia que antecede por anotación en Estados.
JUAN DAVID ISAZA MARIN
Secretario
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