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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN
Ocho (08) de mayo de dos mil quince (2015)
	RADICADO:
	05001 33 33 004 2015 00081 00

	MEDIO DE CONTROL:
	Nulidad y restablecimiento del derecho – laboral 

	DEMANDANTE:
	Guillermo León Galvis Londoño   

	DEMANDADO:
	Contraloría General de la República   

	ASUNTO:
	Remite por competencia –factor cuantía- 


ASUNTO
Se pretende a través  del  medio de control la nulidad y restablecimiento del derecho, se declare la nulidad de la Resolución número ORD-81117-001091-2014,  por medio de la cual se derogaron unos nombramientos de la planta temporal de la Contraloría General de la Republica, entre los cuales se encuentra el de Asesor Grado 2, el cual ostentaba el actor y que como consecuencia de ello se ordene el reintegro al precitado cargo con reconocimiento de las prestaciones sociales dejadas de percibir desde el retiro de la institución, esto es 11 de julio de 2014. 
CONSIDERACIONES
En primer lugar, debe considerarse que se trata de un asunto en el que se discuten asuntos de carácter laboral como lo es el reintegro al cargo y los salarios dejados de percibir, entre otros aspectos, así entonces en materia de competencia, deberán aplicarse las reglas relacionadas con esta materia.

Atendiendo a lo anterior, de antemano se evidencia la falta de competencia de esta Agencia Judicial para conocer del asunto de la referencia, veamos:

El artículo 157 del CPACA, desarrolla las reglas para establecerse la cuantía en diferentes asuntos que se conocen en esta jurisdicción y cuando se trata de asuntos laborales, señala la norma lo siguiente:

Artículo  157. Competencia por razón de la cuantía.  (…)

En las acciones de nulidad y restablecimiento del derecho no podrá prescindirse de la estimación razonada de la cuantía, so pretexto de renunciar al restablecimiento.

La cuantía se determinará por el valor de las pretensiones al tiempo de la demanda, sin tomar en cuenta los frutos, intereses, multas o perjuicios reclamados como accesorios, que se causen con posterioridad a la presentación de aquella.

Cuando se reclame el pago de prestaciones periódicas de término indefinido, como pensiones, la cuantía se determinará por el valor de lo que se pretenda por tal concepto desde cuando se causaron y hasta la presentación de la demanda, sin pasar de tres (3) años.

Así entonces, aplicando esas reglas, de cara al artículo 155 numeral 2, ibídem, el cual establece que corresponde a los Jueces Administrativos en primera instancia, el conocimiento de los asuntos de nulidad y restablecimiento del derecho de carácter laboral cuando la cuantía no supera el monto de 50 salarios mínimos legales mensuales vigentes, encuentra esta Agencia judicial de cara a la pretensión segunda de la demanda y las colillas de pago visibles a folios 28 a 30, que la cuantía en este caso supera ostensiblemente el monto de los 50 salarios mínimos legales mensuales vigentes ($ 32´217.500), esto incluso tomando sólo el salario básico, que es de 7.044.992 (folio 29), sin las demás prestaciones sociales,  monto que multiplicado por seis (6) meses, tiempo transcurrido entre la separación del cargo y la presentación de la demanda, se tiene que las pretensiones de esta forma arrojarían un monto de $ 42.269.952 pesos, importe superior a los 50 salarios mínimos, tope establecido como límite para el conocimiento de los Jueces Administrativos.
Así las cosas, en atención a lo establecido en el artículo 168 del CPACA, lo procedente será declarar la falta de competencia y en consecuencia ordenar la remisión del expediente al Tribunal Administrativo de Antioquia, por ser el competente al amparo del artículo 152 ordinal 2 de la misma obra jurídica.
En mérito de lo expuesto el Juzgado,

RESUELVE:

PRIMERO: Declarar la falta de competencia por factor cuantía para conocer del asunto de la referencia, de conformidad con lo expuesto en la parte motiva de esta providencia.

SEGUNDO: Por secretaría, una vez ejecutoriada esta providencia, remítase el expediente al Tribunal Administrativo de Antioquia.
NOTIFÍQUESE,
EVANNY MARTÍNEZ CORREA 
Juez
AU
	JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO MEDELLÍN

Siendo las ocho de la mañana (8:00A.M) del día de hoy  11 DE MAYO DE 2015 se notifica a las partes la providencia que antecede por anotación en Estados.
                 JUAN DAVID ISAZA MARIN
Secretario
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