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RAMA JUDICIAL DEL PODER PÚBLICO

JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DE MEDELLÍN
Medellín, doce (12) de junio de dos mil quince (2015)
	Radicado:
	05001 33 33 004 2014 1663 00

	Acción:
	Ejecutiva

	Demandante:
	EMPRESA DE SERVCIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS DE LA ESTRELLA S.A. E.S.P.

	Demandado:
	BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO.

	Asunto:
	Decreta medida cautelar/limita crédito. 


La Empresa de Servicios Públicos Domiciliarios de la Estrella S.A. E.S.P., formula, por la vía del proceso ejecutivo, las siguientes pretensiones, en su favor y en contra de la señora BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO.

PRETENSIONES.

PRIMERA: Se libre mandamiento ejecutivo de pago a favor de la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS DE LA ESTRELLA S.A. E.S.P y en contra de la demandada señora, BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO, mediante el cual se ordene pagar dentro de los cinco (5) días posteriores a la notificación, la suma de OCHO MILLONES QUINIENTOS DIESINIEVE MIL NOVECIENTOS NOVENTA Y OCHO PESOS M.L. ($ 8.519.998) correspondientes a las costas señaladas el laudo arbitral proferido por el Tribunal de Arbitramento de la Cámara de Comercio de Medellín para Antioquia, al interior del proceso radicado 2011 a 081, conformado por la Árbitro: MARIA CRISTINA DUQUE CORREA. 

SEGUNDA: Se libre mandamiento ejecutivo de pago a favor de la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS DE LA ESTRELLA S.A. E.S.P y en contra de la demandada señora, BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO, mediante el cual se ordene pagar dentro de los cinco (5) días posteriores a la notificación, la suma de DIECISEIS MILLONES DE PESOS M.L ($16.000.000), correspondientes al saldo establecido en el laudo arbitral proferido por el Tribunal de Arbitramento de la Cámara de Comercio de Medellín para Antioquia, al interior del proceso radicado 2011 a 080 conformado por la Árbitro: MARIA CRISTINA DUQUE CORREA. 

TERCERA: Se libre mandamiento ejecutivo de pago a favor de la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS DE LA ESTRELLA S.A. E.S.P y en contra de la demandada señora, BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO, mediante el cual se ordene pagar dentro de los cinco (5) días posteriores a la notificación, la suma de CINCO MILLONES SEISCIENTOS SESENTA Y DOS MIL NOVECIENTOS QUINCE PESOS M.L. ($5.662.915), por concepto de intereses corrientes liquidados del 22 de diciembre de 2011 hasta el 15 de diciembre de 2013 establecido en el laudo arbitral proferido por el Tribunal de Arbitramento de la Cámara de Comercio de Medellín para Antioquia, al interior del proceso radicado 2011 a 080 conformado por la Árbitro: MARIA CRISTINA DUQUE CORREA. 

CUARTA: Se libre mandamiento ejecutivo de pago a favor de la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS DE LA ESTRELLA S.A. E.S.P y en contra de la demandada señora, BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO, mediante el cual se ordene pagar dentro de los cinco (5) días posteriores a la notificación, los intereses moratorios, liquidados a la tasa máxima legal a partir del 16 de septiembre de 2013, hasta la fecha de pago total de la obligación; de conformidad con lo establecido en el laudo arbitral proferido por el Tribunal de Arbitramento de la Cámara de Comercio de Medellín para Antioquia, al interior del proceso radicado 2011 a 080 conformado por la Árbitro: MARIA CRISTINA DUQUE CORREA

QUINTA: Se libre mandamiento ejecutivo de pago a favor de la EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS DE LA ESTRELLA S.A. E.S.P y en contra de la demandada señora, BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO, mediante el cual se ordene pagar dentro de los cinco (5) días posteriores a la notificación, la suma de ONCE MILLONES QUINIENTOS NOVENTA Y SIETE MIL CUATROCIENTOS VEINTITRES PESOS M.L. ($11‟597.423), por concepto de costas señaladas en el laudo arbitral proferido por el Tribunal de Arbitramento de la Cámara de Comercio de Medellín para Antioquia, al interior del proceso radicado 2011 a 080 conformado por la Árbitro: MARIA CRISTINA DUQUE CORREA. 

SEXTA: Referente a las medidas de embargo, por tratarse de un proceso ejecutivo, me reservo desde ya el derecho de presentarlas en cuaderno separado, las cuales iré ampliando a medida que se complete la investigación de bienes, con el fin de que se solicite el embargo y secuestro de los bienes del demandado para que con su producto se obtenga el recaudo de la obligación que se cobra con sus intereses y con las costas procesales a que haya lugar. De embargarse y secuestrarse bienes inmuebles, se servirá el Despacho decretar la venta en pública subasta observando para tal evento la preferencia consagrada en la ley y en el momento del remate en dicho orden, se pague a mi poderdante. 

SEPTIMA: Que se condene a pagar las costas y agencias en derecho teniendo en cuenta los acuerdos 1887 del 26 de junio de 2003 y el 2222 del 10 de diciembre de 2003, emanados del Consejo Superior de la Judicatura –Sala Administrativa -.
SOLICITUD MEDIDAS CAUTELARES

A su turno, en cuaderno separado, la demandante solicitó medidas cautelares de la siguiente manera:

1. Decretar el embargo y secuestro del derecho de cuota del bien inmueble identificado con la matrícula inmobiliaria No. 001 -566199 zona sur inmueble ubicado en la Carrera 70AA # 4-07 Urbanización Quintas del Plantío, Lote 1 Manzana B, de propiedad de la demandada BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO.
2. Decretar el embargo y secuestro de los bienes muebles y enseres ubicados, Casa 121 de la Urbanización Agua Fresca, Loma de los Bernal, Carrera 81 No. 6ª-01.

Para el efecto anexó certificado de tradición y libertad de matrícula inmobiliaria correspondiente al inmueble No. 001-566199 ubicado en la Carrera 70AA # 4-07 Urbanización Quintas del Plantío, Lote 1, Manzana B, de propiedad de BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO.
CONSIDERACIONES 

La nueva codificación procesal, CGP, en torno a las medidas cautelares prescribe:

“ARTÍCULO 599. EMBARGO Y SECUESTRO. Desde la presentación de la demanda el ejecutante podrá solicitar el embargo y secuestro de bienes del ejecutado.

Cuando se ejecute por obligaciones de una persona fallecida, antes de liquidarse la sucesión, sólo podrán embargarse y secuestrarse bienes del causante.

El juez, al decretar los embargos y secuestros, podrá limitarlos a lo necesario; el valor de los bienes no podrá exceder del doble del crédito cobrado, sus intereses y las costas prudencialmente calculadas, salvo que se trate de un solo bien o de bienes afectados por hipoteca o prenda* que garanticen aquel crédito, o cuando la división disminuya su valor o su venalidad.

En el momento de practicar el secuestro el juez deberá de oficio limitarlo en la forma indicada en el inciso anterior, si el valor de los bienes excede ostensiblemente del límite mencionado, o aparece de las facturas de compra, libros de contabilidad, certificados de catastro o recibos de pago de impuesto predial, o de otros documentos oficiales, siempre que se le exhiban tales pruebas en la diligencia.

En los procesos ejecutivos, el ejecutado que proponga excepciones de mérito o el tercer afectado con la medida cautelar, podrán solicitarle al juez que ordene al ejecutante prestar caución hasta por el diez por ciento (10%) del valor actual de la ejecución para responder por los perjuicios que se causen con su práctica, so pena de levantamiento. La caución deberá prestarse dentro de los quince (15) días siguientes a la notificación del auto que la ordene. Contra la providencia anterior, no procede recurso de apelación. Para establecer el monto de la caución, el juez deberá tener en cuenta la clase de bienes sobre los que recae la medida cautelar practicada y la apariencia de buen derecho de las excepciones de mérito.

La caución a que se refiere el artículo anterior, no procede cuando el ejecutante sea una entidad financiera o vigilada por la Superintendencia Financiera de Colombia o una entidad de derecho público.

Cuando se trate de caución expedida por compañía de seguros, su efectividad podrá reclamarse también por el asegurado o beneficiario directamente ante la aseguradora, de acuerdo con las normas del Código de Comercio.

PARÁGRAFO. El ejecutado podrá solicitar que de la relación de bienes de su propiedad e ingresos, el juez ordene el embargo y secuestro de los que señale con el fin de evitar que se embarguen otros, salvo cuando el embargo se funde en garantía real. El juez, previo traslado al ejecutante por dos (2) días, accederá a la solicitud siempre que sean suficientes, con sujeción a los criterios establecidos en los dos incisos anteriores.”

A su turno, el artículo 

“ARTÍCULO 593. EMBARGOS. Para efectuar embargos se procederá así:

1. El de bienes sujetos a registro se comunicará a la autoridad competente de llevar el registro con los datos necesarios para la inscripción: si aquellos pertenecieren al afectado con la medida, lo inscribirá y expedirá a costa del solicitante un certificado sobre su situación jurídica en un período equivalente a diez (10) años, si fuere posible. Una vez inscrito el embargo, el certificado sobre la situación jurídica del bien se remitirá por el registrador directamente al juez.

Si algún bien no pertenece al afectado, el registrador se abstendrá de inscribir el embargo y lo comunicará al juez; si lo registra, este de oficio o a petición de parte ordenará la cancelación del embargo. Cuando el bien esté siendo perseguido para hacer efectiva la garantía real, deberá aplicarse lo dispuesto en el numeral 2 del artículo 468. (…)”
Visto lo anterior considera el Juzgado que la medida es procedente, en lo que hace referencia al inmueble ubicado en la Carrera 70AA # 4-07 Urbanización Quintas del Plantío, Lote 1 Manzana B, zona sur, con la matrícula inmobiliaria No. 001 -566199 de propiedad de la demandada BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO, por así desprenderse del registro.

A su vez, lo es, respecto de la petición de embargo y secuestro de los bienes muebles y enseres ubicados, Casa 121 de la Urbanización Agua Fresca, Loma de los Bernal, Carrera 81 No. 6ª-01, siempre que se excluyan los bienes establecidos en los artículos 7 a 10 del CGP, por su carácter de inembargable.

Por lo demás, en cuanto al inmueble, es procedente la medida en cuanto que no corresponde a aquellas prohibidas por el artículo 594 del CGP, se trata de un bien sujeto a registro y además la demandada, señora BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO, identificada con la cédula de ciudadanía número 43.059.468, aparece como una de las propietarias del bien sujeto a registro. Igual consideración en torno a los bienes muebles, en los términos del artículo 593 ordinal 3 ibídem. 
Ahora bien en lo que corresponde a la cuantía del crédito para efectos de limitar el embargo, el Juzgado para los efectos del artículo 599 inciso segundo, y concordante, estima que el doble de la cuantía del crédito asciende a noventa millones de pesos, $ 90.000.000, razón por la cual al desconocerse el valor comercial del inmueble no es procedente proferir la medida de los muebles y enseres hasta tanto la parte demandante no indique el precio de aquellos.
Para concretar la medida se ordena a la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos de la ciudad de Medellín, para que de conformidad con el artículo 594 ordinal 1 del CGP, lleve a cabo el registro el folio correspondiente de la matrícula inmobiliaria número 001-566199, en el cual aparece como una de las propietarias la señora BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO, identificada con la cédula de ciudadanía número 43.059.468.

Finalmente, en el cuaderno principal se consideró como parte demandante a la Empresa de Servicios Públicos Domiciliarios de la Estrella S.A. E.S.P., como ahora se reitera, y como así corresponde, puesto que, en rigor procesal, la togada no es parte en el proceso, sin embargo, se omitió reconocer personería jurídica a ésta, misma que viene ejerciendo sin contratiempos. No obstante se reconocerá la personería jurídica reclamada, para que continúe conociendo del proceso.
En mérito de lo expuesto, el JUZGADO CUARTO (4º) ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO DE MEDELLÍN,

R E S U E L V E:
PRIMERO: Decrétese el embargo y secuestro del bien inmueble ubicado en la Carrera 70AA # 4-07 Urbanización Quintas del Plantío, Lote 1 Manzana B, zona sur, con matrícula inmobiliaria No. 001-566199, de propiedad de la demandada BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO, identificada con la cédula de ciudadanía número 43.059.468.
SEGUNDO: Oficiar a la Oficina de Registro de Instrumentos Públicos de la ciudad de Medellín, para que de conformidad con el artículo 594 ordinal 1 del CGP, lleve a cabo el registro correspondiente en la matrícula inmobiliaria número 001-566199, del inmueble ubicado en la Carrera 70AA # 4-07 Urbanización Quintas del Plantío, Lote 1 Manzana B, zona sur, de propiedad de la demandada BEATRIZ ELENA VALDERRAMA CASTRO.
TERCERO: En aras de garantizar el derecho a la propiedad, se niega el decreto del embargo y secuestro de los bienes muebles y enseres ubicados, en la Casa 121 de la Urbanización Agua Fresca, Loma de los Bernal, Carrera 81 No. 6ª-01, con las limitaciones contenidas en los artículo 7 a 10 del CGP, hasta tanto la parte demandante indique el precio del inmueble que se ordena embargar en este proveído, toda vez que se presume que éste es suficiente para efectos de garantizar la cuantía del crédito.

CUARTO: En los términos del artículo 599 del CGP, limítese la medida cautelar en noventa millones de pesos $ 90.000.000.
QUINTO: Por Secretaría líbrense los oficios correspondientes.

SEXTO: Reconocer personería jurídica a la abogada DIANA ALEJANDRA LOTERO RESTREPO, identificada con la cédula de ciudadanía número 43.841.526 de Itaguí y Tarjeta Profesional de Abogada número 134.067 expedida por el Consejo Superior de la Judicatura.
SÉPTIMO: Para efectos de la notificación personal, por Secretaría dese aplicación al artículo 296 del CGP.
NOTIFÍQUESE,

EVANNY MARTÍNEZ CORREA

Juez

	JUZGADO CUARTO ADMINISTRATIVO ORAL DEL CIRCUITO MEDELLÍN

Siendo las ocho de la mañana (8:00A.M) del día de hoy DIECISEIS (16) DE JUNIO de 2015, se notifica a las partes la providencia que antecede por anotación en Estados.

JUAN DAVID MARÍN ISAZA
Secretario


PAGE  

