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Señores

FISCALIA GENERAL DE LA NACION y la NACION – RAMA JUDICIAL – DIRECCION EJECUTIVA DE ADMINISTRACION JUDICIAL - AGENCIA NACIONAL PARA LA DEFENSA JURIDICA DEL ESTADO Y PROCURADORA 68 DELEGADA PARA ASUNTOS ADMINISTRATIVOS 

REF: NOTIFICACIÓN PERSONAL AUTO ADMISORIO DE LA DEMANDA  PROCESO 150013333014-2015-00011-00 (Art. 199 CPACA.)

De forma atenta y para dar cumplimiento a lo dispuesto en el  Art. 199 del C.P.A.C.A; modificado por el Art. 612 del C.G.P.;  A TRAVÉS DEL PRESENTE CORREO ELECTRÓNICO LE NOTIFICO PERSONALMENTE; el auto admisorio de fecha ocho (08) de mayo de dos mil quince (2015), dictado dentro del MEDIO DE CONTROL DE REPARACION DIRECTA,  radicado bajo el No 150013333014-2015-00011-00, donde es demandante JOSE DE JESUS CAÑON FORERO, JAIME ALEXANDER CAÑON GUERRERO, JESUS ALBERTO CAÑON GUERRERO, NIDIA MAYERLY CAÑON GUERRERO Y YEISON CAÑON GUERRERO,  y demandados la FISCALIA GENERAL DE LA NACION y la NACION – RAMA JUDICIAL – DIRECCION EJECUTIVA DE ADMINISTRACION JUDICIAL. 

En consecuencia, le remito: copia del auto admisorio, de la demanda y del escrito de subsnaci+on; los que podrán ser visualizados, haciendo doble clik en cada uno de los iconos que aparecen en la parte superior.    

Además, le informo que para efectos de la recepción del mensaje de datos, el despacho  dará aplicación a lo señalado en el Artículo 14 Literal C del                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            Acuerdo del Consejo Superior de la Judicatura No PSAA06-3334 del 2 de marzo de 2006,  que señala:  “Articulo  Décimo Cuarto-Recepción de los mensajes de datos. Los mensajes de datos se entienden recibidos de la siguiente manera: (…) c) cuando los actos de comunicación procesal emanados de la autoridad judicial, no han sido devueltos al sistema de información de la autoridad judicial, dentro de los tres (03) días calendario siguientes a su remisión”.

Cordialmente, 

MARY LUZ BOHORQUEZ IBAÑEZ 

SECRETARIA
ADVERTENCIA:  Este mensaje es  sólo de envío.  Cualquier comunicación o petición se tendrá por no recibida.  Si tiene inquituedes favor dirigirse personalmente al Despacho Judicial.
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Doctora 


ANGELA PATRICIA ESPINOSA GÓMEZ 


Juez 14 Advo. Oral del Circuito de Tunja 


E.S.D. 


REF: Demanda de Reparación Directa de José de Jesús Cañón y 
otros contra la Fiscalía y otra. RADIC. N° 2015-00011 


Como apoderado de los demandantes en el negocio de la referencia, 
con todo respeto me permito subsanar la demanda presentada, en 
obedecimiento a lo ordenado por su Despacho, en los siguientes 
términos: 


1 0 : La parte demandada está integrada por la Fiscalía General de la 
Nación y la Rama Judicial, representada por la Dirección Ejecutiva de 
Administración Judicial. 


20 : La PRETENSIÓN CUARTA de la demanda queda así: 


CUARTA. Condenar a las demandas al pago, a José de Jesús Cañón, 
del valor de 100 salarios mínimos legales y a cada uno de sus hijos, 
del de 50 de tales salarios por el daño moral sufrido. 


Agrego que acepto corno medio de notificación la que se haga a mi 
correo electrónico indicado en la demanda. 


Adjunto en un C. D. que contiene la demanda presentada, esta 
correcciÓn y los anexos. 


Señora Juez 	 ...-- 


T. P. N° 6.494 del C. S. J. 
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