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Radicado: 110013335017-2019-00153
Demandante: Carmen Victoria Torres Estrada
Demandado: Nación - Rama Judicial – Dirección Ejecutiva de Administración Judicial

Medio de Control Nulidad y Restablecimiento del derecho de carácter laboral

Juzgado 17 Administrativo Oral De Bogotá


REPÚBLICA DE COLOMBIA
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JUZGADO DIECISIETE ADMINISTRATIVO DE BOGOTÁ D.C.

SECCIÓN SEGUNDA

Bogotá D.C., 02 de mayo de 2019
                                                                                                            

Auto Interlocutorio Nº 50 
Radicación:

110013335017 2019-0153 00

Demandante:

Carmen Victoria Torres Estrada 

Demandado:             
Nación- Rama Judicial– Dirección Ejecutiva de Administración Judicial 
Medio de control:
Nulidad y restablecimiento del derecho 

Impedimento
Ingresa al Despacho medio de control de nulidad y restablecimiento del derecho pendiente para su estudio de admisión; sin embargo, advierte la titular de este Juzgado, al igual que todos sus homólogos, la existencia de impedimento por encontrarse  dentro de las causales señaladas en el artículo 130 del C.P.A.CA., en concordancia con lo establecido en el numeral 1 del artículo 141 del C.G. del P., como pasa a explicar.
I. ANTECEDENTES

El 10 de abril de 2019, la señora Carmen Victoria Torres Estrada, actuando a través de apoderado judicial, radicó medio de control de nulidad y restablecimiento del derecho, obtener la reliquidación y pago de la bonificación judicial reconocida mediante Decreto No. 0383 del 6 de marzo de 2013, como remuneración con carácter salarial para todos los efectos prestacionales. 
II. CONSIDERACIONES

En términos de lo dispuesto en el artículo 130 de la Ley 1437 de 2011, los magistrados y jueces deberán declararse impedidos, o serán recusados, en los casos señalados en el artículo 150 del Código de Procedimiento Civil, retomados en el artículo 141 del C.G. del P, el cual establece como  causales de recusación, entre otras, la siguiente:

“1. Tener el juez, su cónyuge, compañero permanente,  o alguno de sus parientes dentro del cuarto grado de consanguinidad o civil, segundo de afinidad, interés directo o indirecto en el proceso. Subrayado fuera de texto”. (Resaltado propio)
En punto al trámite de los impedimentos establece el artículo 131 de la Ley 1437 de 2011 que <<Si el juez en quien concurra la causal de impedimento estima que comprende a todos los jueces administrativos, pasará el expediente al superior expresando los hechos en que se fundamenta. De aceptarse el impedimento, el tribunal designará conjuez para el conocimiento del asunto>>. 
De esta manera, al analizar las pretensiones de la demanda y la situación fáctica que le sirve de sustento, se advierte que lo pretendido por el demandante es la inclusión de la bonificación judicial, creada para los funcionarios públicos de la Rama Judicial mediante el Decreto 383 de marzo de 2013, como factor salarial a fin de obtener el reajuste de las prestaciones sociales devengadas a partir del 1° de enero de 2013, fecha de entrada en vigencia fiscal del citado Decreto.
En este orden de ideas, al ser el citado decreto aplicable a todos los empleados y funcionarios de la Rama Judicial, a todos los jueces les asiste un interés directo en las resultas del presente proceso. 
Aunado a ello, se pone de presente que la suscrita Juez inició demanda en ejercicio del medio de control de nulidad y restablecimiento del derecho en búsqueda del reconocimiento de la bonificación salarial establecida en el Decreto 0383 del 6 de marzo de 2013, desde el 9 de noviembre de 2017, la cual correspondió por reparto inicialmente al Juzgado 6° Administrativo Oral de Cali bajo radicado No. 76001333300620170030100, posteriormente, el H. Tribunal Administrativo del Valle del Cauca asignó el conocimiento del proceso a un Conjuez.

Así las cosas, se estima que en el presente caso se encuentra configurada la causal de impedimento prevista en el numeral 1 del artículo 141 del C.G.P., en consecuencia, por considerar que este comprende a todos los jueces administrativos de Bogotá, Sección Segunda, se dará aplicación al numeral 2 del artículo 131 del C.P.A.C.A.

Por lo anterior, se DISPONE:
PRIMERO: MANIFESTAR IMPEDIMENTO para conocer la presente acción de nulidad y restablecimiento del derecho, por la causal 1º del artículo 150 del C. de P.C. hoy 141 del C. G. del P.
SEGUNDO: REMITIR la actuación a la Secretaria General del H. Tribunal Administrativo de Cundinamarca, para que proceda al sorteo de conjuez quien deberá conocer del asunto.  

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
LUZ MATILDE ADAIME CABRERA

Juez

AP-
	JUZGADO DIECISIETE ADMINISTRATIVO ORAL DE BOGOTÁ  SECCIÓN SEGUNDA

Por anotación en ESTADO notifico a las partes de la providencia anterior hoy _03 DE MAYO DE 2019__ a las 8:00am.
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KARENTH ADRIANA DAZA GUZMÁN

SECRETARIA
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JUZGADO DIECISIETE ADMINISTRATIVO ORAL DE BOGOTÁ

CARRERA 57 N 43-91 PISO 4 TEL 555-3939 EXT 1017




Bogotá D.C., 

Oficio No.  J 17 AD – 2019 –

H. Magistrados

TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE CUNDINAMARCA (Reparto)

SECRETARÍA GENERAL 

La Ciudad
Ref. 110013335017201900153
Medio de control: Nulidad y restablecimiento laboral
Demandante: Carmen Victoria Torres Estrada
Demandado Rama Judicial Dirección Ejecutiva de Administración Judicial.
Respetados señores:
En cumplimiento del auto de fecha 02 de mayo de 2019, de manera comedida y para los fines pertinentes nos permitimos remitir el expediente de la referencia.

Atentamente,
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KARENTH ADRIANA DAZA GOMEZ

Secretaria

AP

Se anexa lo anunciado en un (1) cuaderno con 132 folios 
jadmin17bta@notificacionesrj.gov.co
Cra. 57 N 43-91, piso 4

jadmin17bta@notificacionesrj.gov.co
Cra. 57 N 43-91, piso 4


