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JUZGADO ONCE MUNICIPAL DE PEQUEÑAS CAUSAS LABORALES DE BOGOTÁ D.C.
PROTOCOLO PARA LA REALIZACIÓN DE 

AUDIENCIAS VIRTUALES
El presente documento, tiene como propósito dar a conocer a los abogados, sujetos e intervinientes procesales y en general a todos los agentes externos de la administración de justicia; los medios, pautas y prácticas que empleará el Juzgado Once Municipal de Pequeñas Causas Laborales de Bogotá.
Se abordarán los siguientes puntos: 
CAPITULO I. PAUTAS ANTES DE LA AUDIENCIA VIRTUAL
1. PLATAFORMA DISPUESTA POR EL JUZGADO PARA REALIZAR LAS AUDIENCIAS VIRTUALES:
En primer lugar, se ha de tener en cuenta que las audiencias virtuales se realizarán a través de la plataforma Microsoft Teams, por lo que previo a la realización de la diligencia, deberá descargar tal aplicativo. 
2. NECESIDAD DE LOS USUARIOS DE CONTAR CON CORREO ELECTRÓNICO
Es necesario que los apoderados judiciales, partes y demás intervinientes e interesados en el acceso a la diligencia virtual, cuenten con correos electrónicos previamente notificados al Despacho. 
Lo anterior, como quiera que tales correos son indispensables para la notificación de las decisiones proferidas por esta dependencia y/o eventualmente aportar documentos a los expedientes en los cuales las partes actúan como intervinientes.  
Por consiguiente, se sugiere a los apoderados y demás sujetos interesados, que, para participar en la audiencia virtual a través de la plataforma Microsoft Teams, cuenten con un correo electrónico con el dominio de Outlook o Hotmail; toda vez que, estos ofrecen mayores ventajas, entre ellas, contar con la posibilidad de la herramienta del chat durante la diligencia, e incluso, la posibilidad de enviar o adjuntar documentos.
No obstante, se ha de aclarar que los correos electrónicos de cualquier dominio; Gmail, Yahoo, entre otros, sirven para acceder a la audiencia virtual a través de Teams y participar en la misma con audio y video. 
Se exhorta a los usuarios (apoderados, partes y demás sujetos procesales) que los documentos que estimen necesarios incorporar a la audiencia virtual, sean remitidos en el término concedido por el Despacho en auto que fija fecha para la realización de la diligencia al correo electrónico j11lpcbta@cendoj.ramajudicial.gov.co, a efectos de que la audiencia pueda fluir con mayor celeridad y menos inconvenientes. 
3. MICRÓFONO, CÁMARA Y ACCESO A INTERNET
Todos los sujetos procesales deben contar con los equipos necesarios para establecer la comunicación: computador o Tablet con cámara web, micrófonos y parlantes o audífonos o en su defecto teléfono móvil inteligente con sistema Android o IOS, internet estable (con mínimo 2 megas, recomendado 5 megas o más si es posible, destinados exclusivamente a la diligencia) y navegador web.
CAPITULO II. PAUTAS DURANTE DE LA AUDIENCIA VIRTUAL
1. Durante el desarrollo de la audiencia virtual, además de todos los deberes, protocolos y conductas que se deben asumir en las audiencias presenciales o “normales”, como, por ejemplo, no consumir alimentos, respeto al uso de la palabra, trato digno, etc., de igual forma se deberá tener en cuenta:
a) Mantener apagado el micrófono mientras otra persona tenga el uso de la palabra.
b) Se exigirá la exhibición de los documentos de identidad a las personas que van a intervenir en el proceso, y en el caso de los apoderados judiciales, también su tarjeta profesional. Tales documentos se exhibirán acercándolos a la cámara del dispositivo que estén utilizando para estar conectados a la audiencia virtual.
c) A través del chat de la plataforma teams, se podrán adjuntar documentos, cuando el funcionario judicial lo autorice. 
d) Salvo en la etapa probatoria, todos los que han accedido a la audiencia virtual, deberán mantener siempre sus micrófonos desactivados, y solamente lo activarán al momento en que se le haya concedido el uso de la palabra por el Juez. 
e) Las partes intervinientes; esto es, apoderados, terceros y agentes externos en la audiencia, no podrán conectarse simultáneamente a través de dos dispositivos (computador, tabletas o teléfonos móviles, por ejemplo).
f) Si durante el desarrollo de la diligencia se presenta algún inconveniente, el interviniente deberá tomar una imagen de la pantalla en donde se pueda evidenciar el error. El Juez, como director del proceso, tomará las decisiones que en estos eventos sean pertinentes, garantizando el debido proceso.
g) En etapa probatoria, o en cualquier momento en que hayan de practicarse pruebas, todos los que han accedido a la audiencia virtual, deberán tener encendida la cámara, a efectos de que puedan ser observados por el funcionario judicial y todos los partícipes de la audiencia. 
En todo caso, el testigo, antes de iniciar la declaración, deberá a través de su cámara, exhibir al Juzgado que se encuentra solo y en un sitio diferente al que se encuentran los demás testigos e intervinientes. 
h) Todo el que vaya a estar en la audiencia virtual, debe procurar ubicarse en un sitio adecuadamente iluminado y en el que no existan interferencias de otras personas y sonidos exteriores que puedan generar distracciones y afectaciones al desarrollo de la audiencia. 
i) Tratándose de testigos, éstos accederán a la audiencia virtual en el momento en el que el funcionario judicial que preside la audiencia, lo disponga, a efectos de que la prueba no se contamine.
j) La cámara deberá estar ubicada a cierta distancia, de tal manera que permita ver que no hay nadie alrededor.
k) El declarante no podrá manipular aparatos electrónicos, ni documentos a menos que el Juez se lo solicite.
l) El testigo responderá bajo la gravedad de juramento, en qué sitio se encuentra accediendo a la audiencia virtual, en compañía de quién, quién le está dando el apoyo técnico, si alguna de las personas que están con él, es parte o tiene interés en el litigio, y, además, se le prevendrá para que, en lo posible, se encuentre aislado de cualquier compañía al momento de su declaración jurada.
m) En todo caso, el despacho atendiendo el principio de buena fe, entiende que los testigos no van a ser inducidos por las partes o sus apoderados.
n) El retiro de la audiencia virtual, tal como acontece en la audiencia física, debe ser autorizado por el funcionario judicial que la preside.
2. Ante cualquier inconveniente tecnológico durante la marcha de la audiencia virtual, se podrá acudir a otra aplicación o plataforma que garantice la defensa, contradicción y la participación, por lo menos, de las partes, apoderados y, según el caso, de los órganos de prueba.
CAPITULO III PAUTAS POSTERIORES A LA FINALIZACIÓN DE LA AUDIENCIA VIRTUAL
1. La actuación adelantada en desarrollo de las diligencias realizadas a través de medios virtuales será grabada por el Despacho, a través de la aplicación TEAMS y/o por cualquier medio que ofrezcan seguridad para el registro de lo actuado, en los términos del numeral 4 del artículo 107 del Código General del Proceso. Esta grabación obrará como prueba de lo acontecido en la diligencia, en los términos del artículo 107 del Código General del Proceso y de la misma se levantará la correspondiente acta.
2. Bastará que el acta de la audiencia con la relación de los sujetos que participaron esté suscrita por el juez que interviene en la misma (CGP, art. 107).
3. La grabación de la diligencia, la podrá observar en el link adjunto en el acta de audiencia, la cual podrá ser descargada en la plataforma Tyba en la actuación correspondiente. 
De todos depende la realización exitosa de la audiencia a través de los mecanismos virtuales, recuerde que cualquier inquietud será resuelta a través del correo electrónico del Despacho.
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