Señores
HONORABLES MAGISTRADOS DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE VALLEDUPAR – SALA CIVIL- FAMILIA-LABORAL
Dr. Jesús Armando Zamora Suáreza.- M.P
E.S.D


	ME PERMITO ADICIONAR LA SUSTENTACIÓN DE LA APELACIÓN PRESENTADA EN EL DÍA DE AYER




Ref: Verbal de Responsabilidad civil extracontracual
Demandante: Marlene Montero Vásquez y otros
Demandado: SALUD VIDA S.A E.P.S
Rad. No 2015-00363



LESLY NACARITH VENCE HERNÁNDEZ, mayor, vecina de Valledupar, en mi condición apoderada de la parte demandante dentro del asunto en referencia, estando dentro de la oportunidad legal consagrada en el Código General del Proceso, respetuosamente me permito adicionar la sustentación de la apelación presentada en el día de ayer.



1. COMPLEMENTO DE LA SUSTENTACIÓN

En esta complementación nos referiremos al testimonio del médico Luis Carlos Farak Arrieta: 

· El médico Luis Carlos Farak Arrieta, nos da la razón, cuando en su testimonio afirma, que los pacientes luego de una cirugía mayor, deben permanecer en el centro hospitalario mínimo 24 horas, sin embargo, obra en la historia clínica, que la paciente Marlene Montero salió de cirugía el día 30 de noviembre de 2011, a las 12:35PM (mediodía), y fue dada el alta al día siguiente a las 8:40 de la mañana, permaneciendo en la clínica, menos de 24 horas después de realizada la cirugía. 
· El Doctor Farak, al minuto 21:33 (aprox) de su declaración, nos da la razón al afirmar, que al detectar un íleo funcional, al paciente no se le puede dar de alta.  

· El Doctor Farak afirmó, que Marlene Montero padece hipotiroidismo, lo cual, la hacía más propensa a presentar un íleo paralítico.  Entonces, quiere decir esto, que debido a su hipotiroidismo, la paciente Marlene Montero requería más atención, y cuidados adicionales, con el fin de prevenir el íleo paralítico, y con mayor, no debió dársele de alta tan rápido.   Encontramos, que existe abundante literatura médica, que advierte, que los pacientes hipotiroideos requieren más tiempo de hospitalización luego de una cirugía, así:

“Es común ver que los pacientes con hipotiroidismo intervenidos quirúrgicamente, requieren de prolongados periodos de recuperación, debido a que presentan frecuentemente intolerancia a la vía oral, esto da lugar a datos de malnutrición si no se logra controlar adecuadamente los niveles hormonales.

Los síntomas gastrointestinales que puede presentar un paciente con hipotiroidismo son: decremento en la motilidad gastrointestinal (98%), constipación (95%), íleo paralítico o llamado íleo mixedematoso (85%), atonía (70%), hipomotilidad (56%), distensión severa de otras partes del aparato digestivo como estómago, esófago o duodeno (45%).3”[footnoteRef:1] [1:  Tomado de: http://www.revistagastroenterologiamexico.org/es-ileo-mixedematoso-exacerbante-abdomen-agudo-articulo-X037509060849786X] 

 
· Así mismo, después del minuto 34:22 el Dr. Farak explicó los criterios o consideraciones médicas, que deben tenerse en cuenta para dar de alta a la paciente.  Tal consideraciones no obran en la historia clínica, por lo tanto, no fueron tenidos en cuenta para ordenar la salida de la paciente. 

· [bookmark: _GoBack]Para finalizar , el Doctor Farak en su testimonio (minuto 37 en adelante), explicó que el íleo paralítico produce dolor, distensión, abdomen globoso, y que la presión abdominal a causa del íleo paralítico, puede causar dehiscencia de la sutura, es decir, desprendimiento o abertura de la misma, provocando futuras hernias y eventraciones de tipo incisional; según la literatura médica: “Una hernia incisional es una protuberancia de tejido o de un órgano a través de una cicatriz quirúrgica en la pared abdominal. Las hernias incisionales se producen en un 10% a un 23% de los casos después de cirugías abdominales”,[footnoteRef:2] efectivamente, el íleo paralítico provocó en Marlene Montero, una dehiscencia de la sutura, y una posterior eventración o hernia, de la cual debió ser intervenida quirúrgicamente a fin de colocarle o instalarle para siempre, una malla en su abdomen, como tantas veces lo hemos explicado en el trascurso del proceso. [2:  Tomado de: https://www.google.com/search?q=hernia+incisional&oq=hernia+inci&aqs=chrome.1.69i57j0i131i433j0l6.4043j0j7&sourceid=chrome&ie=UTF-8] 
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