PROCESO		: EJECUTIVO DE COSTAS
DEMANDANTE		: ANTONIO SANCHEZ 
DEMANDADO		: JULIO HERRERA – ANDREA BARRIOS MARTINEZ
RADICACIÓN       	: 080013110007-2018-00468-00

Comunico a usted que el proceso Ejecutivo de Costas que fue presentado por correo electrónico. Esta para su estudio.

Barranquilla, agosto catorce (14) de agosto dos mil veinte (2020).


EVER JIMÉNEZ SAMPAYO
SECRETARIO

JUZGADO SÉPTIMO DE FAMILIA DE ORALIDAD DE BARRANQUILLA

Agosto catorce (13) de  dos mil veinte (2020).
Hay lugar a inadmitir la presente demanda, ya que no cumple con los requisitos formales contemplados en el art. 82 del Código General del Proceso y el Decreto 806 del 2020 en los aspectos que siguen;
· En la demanda sólo indica que son domiciliadas y residentes en esta ciudad, pero no se indica la dirección, el número de identificación de las partes, conforme al numeral 2 del artículo 82 del Código General del Proceso.
· No se observa la indicación de los hechos que sirven de fundamento a las pretensiones, debidamente determinados, calificados y numerados, de conformidad con el numeral 5 del artículo 82 del Código General del Proceso.
· Se abstuvo la parte actora de indicar el medio tecnológico donde recibirá notificaciones, su apoderado, la parte demandante y su apoderado si lo conoce; al igual de testigos o cualquier tercero citado al proceso so pena de inadmisión. (Decreto legislativo 806.2020. artículo 6)
· El demandante omitió al presentar la demanda enviar simultáneamente copia de ella y sus anexos a los demandados, por cuanto no allega prueba del cumplimiento del deber procesal señalado. (artículo 6 parágrafo 4 ibídem)
· En la demanda no se anexa el título de recaudo ejecutivo representativo de la obligación insoluta y fundamento de la acción impetrada. 
En mérito de lo expuesto, 

JUZGADO SÉPTIMO DE FAMILIA DE ORALIDAD DE BARRANQUILLA

RESUELVE

1. Manténgase la demanda de Ejecutiva, presentada por el señor Balmes Eduardo Zuleta Vélez en secretaría por el término de cinco (5) días, con el fin de que se subsanen las falencias señaladas, so pena de rechazo.
2. Notifíquese por medios electrónicos a la parte actora y su apoderado la decisión al correo electrónico suministrado en la demanda por lo expuesto.
Notifíquese y cúmplase
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MARÍA ANTONIA ACOSTA BORRERO
JUEZA
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EVER JIMÉNEZ SAMPAYO
SECRETARIO JUZGADO SÉPTIMO DE FAMILIA DE ORALIDAD DE BARRANQUILLA
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