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AVISO DE NOTIFICACION
Febrero 12 de 2024
EL SUSCRITO SECRETARIO DEL JUZGADO PRIMERO CIVIL DEL CIRCUITO DE SOLEDAD –ATLANTICO

AVISA
 A 

PEDRO JOSÉ YANCY PARRA

  PEDRO JOSÉ YANCY SAMPER,

 IVONE ACOSTA ACERO
Que dentro de la tutela que a continuación se :. 

Referencia                    Clase de acción:  1ra INSTANCIA

 Accionante:                PROMIGAS S.A.
Accionado:                  JUZGADO PRIMERO PROMISCUO MUNICIPAL DE REPELON
Radicado:                      No. 08758-3112-001-2024-00027-00
En proveído de Febrero 9 DE 2024, se ha dispuesto,
 PRIMERO: Obedecer lo dispuesto por el H. Tribunal Superior de Barranquilla, Sala Civil Familia, a través de providencia de la fecha. 

SEGUNDO: ADMITIR la acción constitucional impetrada por PROMIGAS S.A. E.S.P., a través de apoderado judicial contra el JUZGADO PROMISCUO MUNICIPAL DE REPELON, por la alegada vulneración de los derechos fundamentales de acceso a la administración de justicia y debido proceso. 

TERCERO: Disponer la vinculación al presente trámite tutelar de: JUZGADO PRIMERO CIVIL DEL CIRCUITO DE SABANALARGA, PEDRO JOSÉ YANCY PARRA y PEDRO JOSÉ YANCY SAMPER, IVONE ACOSTA ACERO, en calidad de propietaria y/o poseedora del predio sirviente; BANCO BILBAO VIZCAYA ARGENTARIA COLOMBIA S.A. (ANTERIORMENTE BANCO GRANAHORRAR Y BANCO GANADERO).

CUARTO: OTORGASE a los accionados y vinculado, para que dentro del término de cuarenta y ocho (48) horas, contados a partir del día siguiente de la notificación de este auto, rindan el informe sobre los hechos señalados por el accionante, pidan y aporten las pruebas que pretenda hacer valer a su favor, dando así cumplimiento al derecho de Defensa; advirtiéndoles que si este informe no fuere rendido dentro del plazo correspondiente, se tendrán por ciertos los hechos y se entrará a resolver de plano. 

QUINTO: Requerir al JUZGADO PRIMERO CIVIL DEL CIRCUITO DE SABANALARGA a fin de proceder a la notificación de los señores PEDRO JOSÉ YANCY PARRA y PEDRO JOSÉ YANCY SAMPER, IVONE ACOSTA ACERO, en calidad de propietaria y/o poseedora del predio sirviente, suministre en el menor tiempo posible las direcciones registradas en el expediente de su conocimiento y/o abonados telefónicos. Así mismo se dispondrá por la Secretaría de éste despacho la fijación de aviso en el sitio oficial del juzgado a efectos de notificar la presente providencia. 

Así mismo se le solicita al referido juzgado PRIMERO CIVIL DEL CIRCUITO DE SABANALARGA, para que allegue link de los expedientes 08-638-31-03-001-2023-00154-00 y 08-638-31-03-001-2023-00155-00, de que se tratan. 

SEXTO: Téngase como pruebas los documentos allegados con el escrito de tutela. 

SEPTIMO: Notifíquese a las partes y al Defensor del Pueblo con sede en Barranquilla. 

OCTAVO: Notifíquese a las partes, vinculado y demás dicha providencia por el medio más expedito. 

NOVENO: Reconocer personería como apoderado de la parte accionante a LUIS EDUARDO HERRERA NAVARRO, identificado con la cedula de ciudadanía número 1.043.871.784 expedida en Palmar de Varela y portador de la tarjeta profesional de abogado número 403.007 del C.S. de la J con correo registrado en SIRNA herreraasesoresjuridicos@gmail.com, en los términos y para los efectos del memorial poder conferido pro el representante legal de PROMIGAS S.A. E.S.P.
PEDRO PASTOR CONSUEGRA ORTEGA
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