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SEÑORES USUARIOS SE LES INFORMA QUE A PARTIR DE LA FECHA Y DE CONFORMIDAD CON EL ACUERDO CSJATA20-80 DEL DOCE (12) DE JUNIO DE DOS MIL VEINTE (2020) ESTE JUZGADO ATENDERA DE MANERA PREFERENTE A TRAVÈS DE CITAS VIRTUALES, PARA LO ANTERIOR DEBERA ENVIAR SU SOLICITUD DE CITA A LOS SIGUIENTES CANALES: 
j01prmpalluruaco@cendoj.ramajudicial.gov.co 

N° Celular N° 3043512520
La solicitud deberá contener: 

- Nombre completo 

- Numero de Cedula 

- Radicación del proceso (en caso de no contar con el dato exacto deberá brindar suficiente información que permita identificar el expediente objeto de solicitud, teniendo en cuenta que esto puede modificar los tiempos de respuesta) 

- Objeto de la solicitud. 

- Datos de contacto (teléfono, WhatsApp y correo electrónico)
· La cita se confirmará por correo electrónico dentro de los dos (02) días hábiles siguientes, en las que se indicará el empleado o funcionario que lo atendrá, la fecha y hora de la cita, y el tiempo que se estima duraría la atención. 

· La cita virtual deberá cumplirse tanto por el servidor como por el usuario por lo que este último deberá contar con las herramientas tecnológicas (computador o celular con acceso a internet), sin embargo, puede reprogramarse, lo cual deberá informarse con una antelación de dos días antes de la fecha programada. 
Dirección: Cra. 21 No 17-27 Luruaco Atlántico; tel.: PBX 3885005 EXT 6034
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