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JUZGADO PROMISCUO MUNICIPAL
    DE GUATAQUI CUNDINAMARCA

jprmpalguataqui@cendoj.ramajudicial.gov.co

REF:


CONCILIACION EXTAJUDICIAL
SOLICITANTE . 
SANDRA  PATRICIA LOZANO
CONVOCADO .
MISAEL LOZANO y otros..
Guataquí, Cund., Once (11) de agosto dos mil  veinte (2020).

Teniendo en cuenta que a la fecha no se ha podido llevar a cabo la audiencia de conciliación extrajudicial solicitada por la señora SANDRA PATRICIA LOZANO, por cuanto la mayoría de los convocados residen en la ciudad de Bogotá y no cuenta con los medios tecnológicos para realizar la audiencia de manera virtual, como lo ha manifestado la convocante y además que han sido múltiples las ocasiones en que el Juzgado ha intentado comunicarse vía telefónica con la solicitante a fin de buscar un mecanismo más expedito para llevar a cabo la diligencia, sin que la peticionaría conteste el teléfono,  demostrando con ello una falta de interés en el trámite de la solicitud elevada.

Pero además de lo anterior, al revisar el objeto de la diligencia, se avizora que lo pretendido por la solicitante es que se cumpla el acuerdo llevado a cabo en la comisaria de Familia respecto de una cuota alimentaria contentiva en el acta que se aportó en la solicitud, cuestión que en sentir del Despacho se puede efectivizar a través de otros medios procesales establecidos legalmente, como lo puede ser, el adelantamiento de un proceso ejecutivo con solicitud de medidas cautelares.

Razón por la cual y ante la imposibilidad de llevar a cabo la diligencia y falta de interés de la convocante, se ordena el archivo de las mismas.

Háganse las notaciones del caso.

NOTIFIQUESE  ,

El Juez
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