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                               JUZGADO PROMISCUO MUNICIPAL
                             GUATAQUÍ (CUNDINAMARCA)

                            jprmpalguiataqui@cendoj.ramajudicial.gov.co

REF. 


SUCESION INTESTADA No. 2018 -00089

DEMANDANTE
:
LUZ AIDA ROMERO GUARIN

CAUSANTE .  

MELQUISEDEC ROMERO MOLINA .

Guataquí, Cund., Veinticinco (25) de febrero de dos mil veintiuno (2021).

ASUNTO A DECIDIR :

Se encuentran las diligencias para resolver el memorial presentado por la señora VILBA ROMERO TAFUR, donde solicita se aclare su nombre por haberse cometido un yerro en el trabajo de partición.

ANTECEDENTES :
Sustentó su pedimento en que el trabajo de partición que presentó el Doctor MAURICIO CORTES FALLA como hijuela establecida para ella,  no se escribió su nombre correcto de VILBA ROMERO TAFUR, sino que  se plasmó el de VILMA ROMERO TAFUR, lo cual contradije lo establecido en el auto del 27 de octubre de 2020, cuando se le reconoció como heredera del causante, al igual como se encuentra acreditado en el registro civil de nacimiento y copia de su cédula de ciudadanía que allegó para el reconocimiento.

CONSIDERACIONES :
Revisadas las diligencias se observa que en efecto le asiste absoluta razón a la peticionaria, pues primeramente se observa que toda la documentación que aportó para su reconocimiento como heredera del causante  MELQUISEDEC ROMERO MOLINA, fue suscrita como VILBA ROMERO TAFUR identificada con la C.C. No. 1.069`832.573 expedida en Guataquí, nombre que fue soportado con el acta de registro civil de nacimiento allegado, con número serial la 14310112 expedido por la Registraduria Municipal de Guataquí, donde se observa su nombre como VILBA ROMERO TAFUR, aunado a lo anterior allegó copia de su cédula de ciudadanía donde se corrobora que en efecto su nombre corresponde a VILBA ROMERO TAFUR  y por si fuera poco en el auto del 27 de octubre de 2020, el Despacho la reconoció como heredera del causante MELQUISEDEC ROMERO MOLINA en su condición de hija con el nombre de VILBA ROMERO TAFUR.

Aunado a lo anterior en la sentencia aprobatoria del trabajo de partición calendada 15 de diciembre de 2020, en el numeral primero de los considerandos, el Despacho hizo referencia a la peticionaria como VILMA ROMERO TAFUR en su calidad de heredera reconocida durante el curso del proceso.

Por ello y con fundamento en las previsiones del artículo 285 del C.G.P.., se debe corregir el nombre de la peticionaria plasmado en el trabajo de partición, en el entendido en que se trata de VILBA ROMERO TAFUR identificada con la C.C. No. 1.069.832.573 y no VILMA ROMERO TAFUR como quedó anotado en el trabajo de partición.

Por lo expuesto, el Juzgado Promiscuo Municipal de Guataquí, Cundinamarca,

R E S U E L V E:

PRIMERO: Corregir el nombre de la peticionaria heredera del causante MELQUISEDEC ROMERO MOLINA, que se plasmó en el trabajo de partición, el cual corresponde a VILBA ROMERO TAFUR  y no como fue estipulado en el documento.
SEGUNDO. APRUEBESE Y AGREGUESE a los autos la anterior precisión y téngase por corregido el trabajo de partición presentado por el Doctor MAURICIO CORTES FALLA.

TERCERO: Ejecutoriada la presente decisión, por secretaría expídanse con destino a la oficina de Instrumentos públicos de Girardot para su correspondiente registro, copia autenticada del trabajo de partición, copia de la sentencia del 15 de diciembre de 2020, copia del memorial presentado por la heredera VILMA ROMERO TAFUR del 18 de febrero de 2021 y copia de la presente decisión, 

N O T I F I Q U E S E:
El Juez,
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