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                            JUZGADO PROMISCUO MUNICIPAL
    DE GUATAQUI CUNDINAMARCA

   jprmpalguataqui@cendoj.ramajudicial.gov.co

REF:


DECLARATIVO VERBAL REIVINDICATORIO 2017 - 00062
DEMANDANTE . 
NOHORA GONGORA MEJIA y otros.
DEMANDANTE .
JOSE ALCIRIO RODRIGUEZ y otros.
Guataquí, Cund., Diecinueve (19) de noviembre de dos mil veintiuno (2021).

ASUNTO A TRATAR:

Se procede a dejar sin validez y eficacia el auto del 23 de septiembre del año en curso.

CONSIDERACIONES:

El pasado 23 de septiembre del año en curso, el Despacho al considerar que la relación jurídico procesal se encontraba legalmente trabada y que además no se avizoraban irregularidades que pudieran afectar el debido proceso y las garantías procesales de los intervinientes en el proceso de la referencia, dispuso convocar a las partes a la audiencia inicial prevista en el art. 372 del Código General del Proceso para el próximo 23 del cursante mes y año, haciéndoles las advertencias sobre las sanciones que acarreaba su inasistencia.

Sin embargo al revisar nuevamente las diligencias en su integridad contentivas de siete (7) cuadernos principales y además de otros seis (6) cuadernillos con proposición de excepciones previas cada cual por los señores JOSE ALCIRIO URQUIJO RODRIGUEZ, MIGUEL ALEJANDRO ALBADAN, JOAQUIN RAMIREZ MARTINEZ, DAGOBERTO CASTRO,  YURIN BELTRAN MENDOZA y WALDIN RIVADENEIRA, a través de sus apoderados judiciales, los doctores ALEJANDRA DUQUE MOLINA y LUIS ORLANDO RODRIGUEZ ACOSTA, se pudo evidenciar que a estas últimas no se les ha dado el trámite correspondiente a que hace alusión el art. 101 del Código General del Proceso en su numeral 1, es decir, no se ha corrido el traslado de los tres (3) días a los demandantes para que se pronuncien  sobre ellas y si fuere el caso, subsanen los defectos anotados en las mismas y hecho lo anterior proceda el Despacho a resolverlas con antelación al auto que fija fecha y hora para la realización de la audiencia inicial, por tratarse de excepciones que no requieren la práctica de pruebas.

No se debe olvidar que de acuerdo al art. 6 del C.G.P., las normas procesales se encuentran catalogadas como de orden público y por consiguiente de obligatorio cumplimiento, y en ningún caso podrán ser derogadas, modificadas o sustituidas por los funcionarios o particulares, salvo autorización de la ley.

Por ello considera el Juzgado que se debe dejar sin validez ni eficacia el auto del 23 de septiembre del año en curso, mediante el cual se convocó a las partes a la audiencia inicial prevista en el art. 372 del C.G.P., a fin de darle el trámite correspondiente a las excepciones previas presentadas dentro del término legalmente establecido por los apoderados de los demandados, esto es, una vez ejecutoriada la presente decisión, por secretaria córrase traslado de las excepciones al demandante por el término de tres (3) días en la forma prevista en el art. 108 del C.G.P.. y hecho lo anterior vuelvan las diligencias al Despacho para resolverlas y si fuere el caso continuar con el trámite que en derecho corresponda.   
Como consecuencia de lo anterior comuníquese esta determinación por el medio más eficaz a las partes y sus apoderados y queda cancelada la audiencia prevista para el 23 de los cursantes.
Por lo antes expuesto, el Juzgado Promiscuo Municipal de Guataquí Cundinamarca, 
R E S U E L V E :.

PRIMERO: dejar sin validez y eficacia el auto del 23 de septiembre de 2021, (folio 264 del cuaderno 7 ), mediante el cual se convocó a las partes a la audiencia inicial de que trata el art. 372 del C.G.P.. en atención a las razones expuestas de manera sucinta en los considerandos de este proveído.

SEGUNDO: Como consecuencia de lo anterior y en firme esta decisión, por secretaria córrase traslado a los demandantes por el término de tres (3) días en la forma prevista en el art. 108 del C.G.P., de las excepciones previas presentadas en término por los señores JOSE ALCIRIO URQUIJO RODRIGUEZ, MIGUEL ALEJANDRO ALBADAN, JOAQUIN RAMIREZ MARTINEZ, DAGOBERTO CASTRO, YURIN BELTRAN MENDOZA y WALDIN RIVADENEIRA, a través de sus apoderados judiciales, Doctores ALEJANDRA DUQUE MOLINA y LUIS ORLANDO RODRIGUEZ ACOSTA.
TERCERO. Hecho lo anterior vuelvan las diligencias al Despacho para Resolver las excepciones y dar el trámite que en derecho corresponda al Proceso.

CUARTO. Comuníquese por el medio más eficaz sobre esta decisión a las partes y la cancelación de la audiencia para el próximo 23 de los cursantes.

NOTIFIQUESE  ,

El Juez 
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