
Guataquí, Cundinamarca, 21 de septiembre de 2021.

Señor

JUEZ PROMISCUO MUNICIPAL   

Guataquí - Cundinamarca

REF: PROCESO VERBAL SUMARIO – FIJACIÓN DE CUOTA ALIMENTARIA Y REGULACIÓN DE VISITAS No 2021-00053

DEMANDANTE: STEFANY RAMIREZ NIÑO

DEMANDADO: RODOLFO DIAZ QUIROGA
Respetuosamente me permito descorrer el traslado de las excepciones de mérito propuestas por el demandado en los siguientes términos: 
-Frente a la excepción de cobro de lo no debido, me opongo a la misma y reitero el incumplimiento del demandado frente a su obligación alimentaria con el menor NIKOLAS SANTIAGO DIAZ RAMIREZ, pues desde la fecha de la separación, esto es desde el 7 de marzo del año en curso, no ha aportado económicamente para la manutención y cuidado del referido menor, en el entendido que el derecho de alimentos conlleva todo lo que es necesario para el desarrollo integral de los niños, las niñas y los adolescentes y lo que es indispensable para su sustento, habitación, vestido, asistencia médica, recreación, educación o instrucción que garantice su desarrollo físico, psicológico, espiritual, moral, cultural y social, de acuerdo con la capacidad económica del alimentante, la cual está plenamente demostrada dentro del proceso, y aun así el demandado ha ignorado por completo su obligación “de suministrar la subsistencia a aquel que no está en capacidad de asegurársela por sí mismo y a quien la ley le obliga a velar por su manutención en razón del derecho de alimentos derivado del parentesco” (Sentencia C-919 de 2001 M.P. Jaime Araujo Rentería).
-Frente a la excepción de pago parcial de la obligación; me opongo a la misma, por cuanto la obligación alimentaria del aquí demandado con su menor hijo no depende de las ganancias que según él genera el negocio minimercado NIKSAN o de la eventual disolución y liquidación de la sociedad conyugal de hecho, pues no se le puede privar sin más de la condición de acreedor de los alimentos a que tiene derecho el menor NIKOLAS SANTIAGO DIAZ RAMIREZ, derecho éste que, como es apenas obvio, existirá hasta tanto no cesen las circunstancias que estructuran en todo evento la obligación de dar alimentos, cuales son, en esencia, la capacidad del alimentante y la necesidad del alimentado.
El artículo 422 del Código Civil establece que los alimentos que se deben por ley, se entienden concedidos por toda la vida del alimentario, mientras se halle inhabilitado o impedido para subsistir de su trabajo, en caso de haber llegado a la mayoría de edad, y en el presente caso se trata de un menor de 7 años, cuyo derecho de alimentos constituye por excelencia un derecho fundamental y la ley y la jurisprudencia han tendido a ubicar esta figura en claros escenarios de prevalencia, particularmente en cuanto a los menores de edad se refiere.

En el presente asunto está demostrada la plena capacidad económica del alimentante, pues es pensionado de la Policía Nacional y teniendo en cuenta que el elemento esencial para extinguir la obligación alimentaria lo constituye la superación de las condiciones que dieron origen a la solicitud o requerimiento de alimentos y, mientras no se presente esta circunstancia, el sentido de solidaridad humana, la existencia del parentesco y la filiación no admiten barreras temporales para cesar la ayuda, y así lo han reconocido tanto la justicia ordinaria civil como la constitucional.
Atentamente, 

STEFANY RAMIREZ NIÑO (firmado)
C.C N° 1.069.832.291 de Guataquí

CELULAR: 3114761575
EMAIL: stefis_0123@hotmail.com  

