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                                JUZGADO PROMISCUO MUNICIPAL
  DE GUATAQUI - CUNDINAMARCA

jprmpalguataqui@cendoj.ramajudicial.gov.co

REF:


DECLARATIVO VERBAL SUMARIO N° 2022 - 00037
DEMANDANTE: 
SEGUNDO CARLOS HERMOSA MENA  
DEMANDADOS:    
MIGUEL ALEJANDRO ALBADAN CARDENAS y otros. 
Guataquí, Cund., treinta y uno (31) de mayo de dos mil veintidós (2022).

Subsanada la demanda declarativa Verbal de pertenencia promovida por el señor SEGUNDO CARLOS HERMOSA MENA a través de apoderado judicial contra Albadan Cardenas Miguel Alejandro, Caicedo Churta Tiberio, Callejas Alberto, Cardenas  De Guerra Hilda Rosa, Espinosa Virgilio, Figueroa Barragan Faustino, Figueroa Barragan Tito, Garcia Bazilio De Jesus Leonel, Gongora Mejia Nohora, Gonzalez Hinestroza Jose Antonio, Ibañez Gustavo, Ibañez Jose Ivan, Lozano Salomon, Martinez Cruz Juan Antonio, Moreno Luis Antonio, Niño Torres Alcides, Primitivo Niño Jose Maria, Ramirez Martinez Joaquin, Ramirez Murillo Alonso, Rosendo Cardenas Jose Mercedes, Rodriguez Devia Eduardo, Salazar Lozano Fabio Maria, Sanchez Garcia Eladia, Serrato Molina Javier, Trujillo Barragan Alvaro, Valdes Rodriguez Luis, y personas indeterminadas, se observa que cumplen los requisitos legales que determinan su procedencia, en consecuencia se dispone:
PRIMERO: ADMITIR la presente demanda y rituar su trámite de conformidad al Procedimiento Declarativo verbal sumario consagrado en la ley 1564 de 2012, C.G.P por tratarse de un asunto de mínima cuantía conforme los parámetros señalados en el art. 26 – 3 del C.G.P.

SEGUNDO: Como quiera que se desconoce el lugar del domicilio de los demandados Caicedo Churta Tiberio, Callejas Alberto, Espinosa Virgilio, Figueroa Barragan Faustino, Figueroa Barragan Tito, Garcia Bazilio De Jesus Leonel, Gongora Mejia Nohora, Gonzalez Hinestroza Jose Antonio, Ibañez Gustavo, Lozano Salomon, Martinez Cruz Juan Antonio, Moreno Luis Antonio, Niño Torres Alcides, Primitivo Niño Jose Maria, Ramirez Murillo Alonso, Rosendo Cardenas Jose Mercedes, Rodriguez Devia Eduardo, Salazar Lozano Fabio Maria, Sanchez Garcia Eladia, Serrato Molina Javier Y Trujillo Barragan Alvaro, se dispone su emplazamiento en los términos del art. 108 del C.G.P. Los demás demandados se notificarán de conformidad a lo establecido en el art. 291 y s.s del C.G.P., el decreto 806 de 2020 y se les correrá traslado por el término de 10 días.
TERCERO: Se ordena el emplazamiento de las personas que se crean con derechos sobre el inmueble en los términos del art. 375 numeral 7 del C.G.P.. para tal efecto se cita como diarios de amplia circulación el tiempo y /o el espectador.

CUARTO: Inscríbase la presente demanda en el folio de matrícula inmobiliaria No. 166 -17604 y 307-00002816, para tal efecto ofíciese al Registrador de Instrumentos Públicos de Girardot.

QUINTO: Comuníquese al representante del Ministerio público en lo agrario sobre el inicio de la presente actuación.

SEXTO: Infórmese de la existencia del proceso a la Superintendencia de Notariado y Registro, al instituto Colombiano para el desarrollo Rural ( Incoder ), a la Unidad Administrativa Especial de Atención y reparación integral de Víctimas y al Instituto geográfico Agistin Codazi( IGAC), para que si lo consideran pertinente, hagan las manifestaciones a que hubiere lugar en el ámbito de sus funciones.

SÉPTIMO: Se reconoce personería al doctor WALTER BUSTOS PEREZ en su condición de apoderado judicial del demandante, conforme al memorial poder que antecede.

NOTIFIQUESE,
EL JUEZ,
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