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República de Colombia 
Juzgado Promiscuo Municipal
Anzoátegui - Tolima

Anzoátegui, primero (1) de septiembre de Dos Mil Veintitrés (2023)

[bookmark: _GoBack]Proceso: Sucesión intestada
Causante: JAIRO AGUDELO SÁNCHEZ (Q.E.P.D.)
Demandantes: Edgar Eduardo Agudelo Cruz y otros
Radicado: 730434089001 2022 00141 00

Asunto. Auto acepta solicitud de sustitución de poder.

Conforme obra en el expediente digital, se encuentra al despacho para resolver memorial del 25 de agosto de 2023, suscrito por el doctor ANDRÉS FELIPE REMOLINA OROSTEGUI, en calidad de apoderado judicial de JAIRO ANDRÉS AGUDELO GONZÁLEZ, por el cual manifestó que conforme al poder otorgado por el demandante sustituía poder en favor del doctor EULER LEONARDO HERRERA GAMBOA.

De cara a resolver la solicitud, se tiene que el Artículo 75 del CGP, señala de manera expresa que: “Podrá sustituirse poder siempre que no esté prohibido expresamente”.

Revisado el poder otorgado inicialmente al doctor ANDRÉS FELIPE REMOLINA OROSTEGUI, y que fuera allegado en su oportunidad con los anexos de la demanda se pudo establecer que en el mandato no se prohibió expresamente por el poderdante la sustitución hoy pretendida; En consecuencia, se accede la petición de sustitución de poder por lo que se procede a reconocer personería jurídica al doctor EULER LEONARDO HERRERA GAMBOA., para que en los términos del poder conferido por el demandante asuma su representación legal.

Notifíquese y Cúmplase.
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La Juez,


YANNETH NIETO VARGAS
Firmado conforme los parámetros del artículo 11 del Decreto 491 de 2020


image1.jpeg




image2.wmf

