
JUZGADO PROMISCUO  MUNICIPAL DE

 ANSERMANUEVO, VALLE DEL CAUCA
Ansermanuevo, Valle del Cauca diez (10) de junio de dos mil veinte (2020).

Ref:                     Ejecutivo de alimentos: 7604140890012019-00236-00
Demandante:      Alba Nery Torres Galeano en representación de  los menores 

                            Dylan Stik Giraldo Torres y Hary Nicol Giraldo Torres
Demandado:       Dario Andres Giraldo Obando
Dentro del presente tramite de proceso ejecutivo de alimentos, se observa el anterior escrito presentado por la parte demandante, en el cual la progenitora de los menores demandantes, solicita la entrega de títulos judiciales en virtud a la afectación económica que argumenta estar viviendo a causa de la situación derivada de la pandemia Covid 19, refiriendo, además, encontrarse sin empleo, viendo afectada la manutención de sus menores hijos.

Atendiendo la situación explicitada por la demandante, en aras de garantizar el interés superior de los menores demandantes, se encuentra pertinente y necesario proceder a autorizar la entrega parcial de los títulos judiciales recaudados, en virtud de la medida cautelar decretada; en razón de que, si bien no es la instancia procesal adecuada para proceder a la entrega de titulos judiciales, dao que el proceso se ha visto paralizado por la suspensión de términos judiciales derivada de las medidas adoptadas por el Consejo Superior de la Judicatura por la contingencia del Covid 19, la entrega de títulos judiciales por concepto de alimentos no lo está y las circunstancias narradas por la demandante justifican dicho proceder. 
Lo anterior, teniendo en cuenta que la aplicación estricta de las instancias procesales dentro del presente tramite, esto es esperar hasta que se encuentre en firme la liquidación del crédito, para proceder, eventualmente, a ordenar la entrega de los titulos judiciales en favor de los menores demandantes, a la luz de las circunstancias manifestadas por su progenitora en el anterior escrito petitorio, implicaría consecuencia lesivas a los derechos fundamentales de los menores. Por lo anterior se estima pertinente proceder a aplicar la figura jurídica de excepción de inconstitucionalidad, sobre la cual la Corte Constitucional en sentencia SU 132/13 estableció:

“EXCEPCION DE INCONSTITUCIONALIDAD-Concepto y alcance

 

La jurisprudencia constitucional ha definido que “la excepción de inconstitucionalidad es una facultad o posibilidad (o si se quiere, una herramienta) de los operadores jurídicos, en tanto no tiene que ser alegada o interpuesta como una acción; pero se configura igualmente como un deber en tanto las autoridades no pueden dejar de hacer uso de ella en los eventos en que detecten una clara contradicción entre la disposición aplicable a una caso concreto y las normas constitucionales”. En consecuencia, esta herramienta se usa con el fin de proteger, en un caso concreto y con efecto inter partes, los derechos fundamentales que se vean en riesgo por la aplicación de una norma de inferior jerarquía y que, de forma clara y evidente, contraría las normas contenidas dentro de la Constitución Política.”
Adicionalmente el Despacho denota que el demandando no formuló excepciones previas o de mérito; dado que únicamente elevó solicitud de desembargó respecto a las medidas cautelares decretadas en el presente tramite, por lo cual debe darse aplicación al principio constitucional de prevalencia del interés superior de los dos menores de edad demandantes, máxime teniendo en cuenta que la obligación objeto de cobro, es de tracto sucesivo, por lo cual al momento de realizar la eventual liquidación del crédito se podrá efectuar compensación respecto a los dineros que se entreguen y el saldo de la obligación ejecutada.
Finalmente, es del caso indicar que dicha entrega de titulos procede en virtud a garantizar el mínimo vital de los menores demandante, por lo cual, únicamente se procederá a ordenar la entrega parcial de los titulos recaudados, en suma equivalente al descuento de dos meses de salario del demandando, toda vez que para que se ordene la entrega de la totalidad de los depósitos judiciales, se deberán agotar las demás instancias procesales. Una vez se realice la liquidación del crédito se procederá a efectuar la compensación correspondiente.
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE,

(original firmado)
ANDRÉS FELIPE VALENCIA SERNA
Juez
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