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CIRCULAR No. PSAC06-81 

PARA
:
TRIBUNALES SUPERIORES DE DISTRITO JUDICIAL Y  

JUZGADOS CONSEJOS SECCIONALES DE LA JUDICATURA Y DIRECTORES SECCIONALES DE ADMINISTRACIÓN JUDICIAL

DE:

PRESIDENTE SALA ADMINISTRATIVA- CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA Y DIRECTOR EJECUTIVO DE ADMINISTRACIÓN JUDICIAL 

ASUNTO:
ENVÍO “INSTRUCTIVO PARA EL SEGUIMIENTO, CONTROL, INDEMNIZACIÓN Y REPOSICIÓN DE LOS DEPÓSITOS JUDICIALES OBJETO DE COBRO IRREGULAR”

FECHA:
11 DE OCTUBRE DE 2006
Respetados(as) Doctores(as):

La actuación conjunta y coordinada, así como la decidida colaboración de todas las autoridades de la Rama Judicial en el manejo adecuado de los depósitos judiciales, el ejercicio juicioso de los controles y la adopción oportuna de medidas preventivas y correctivas, es indispensable para el efectivo cumplimiento de las funciones y responsabilidades en la protección del patrimonio público. 

En aras de la responsabilidad que nos asiste en el manejo adecuado y eficiente de los depósitos judiciales y teniendo en cuenta las irregularidades presentadas  en el cobro de los mismos, se hace necesario complementar el instructivo expedido mediante Circular Conjunta  No. 024 de 2004, con el  procedimiento que corresponde adelantar ante la Compañía Aseguradora para obtener la indemnización, así como los órdenes de prelación que se deben tener en cuenta para la reposición de los depósitos objeto de cobro fraudulento. 

Para el efecto, se anexa el nuevo instructivo que contiene tal procedimiento,  denominado “Instructivo para el Seguimiento, Control, Indemnización y Reposición de los Depósitos Judiciales Objeto de Cobro Irregular”, para que sea difundido e implementado su obligatorio cumplimiento entre sus colaboradores y demás personal que desempeñe funciones inherentes al manejo de los depósitos judiciales.

HOJA NO. 2 CIRCULAR NO.  81 DEL 11 DE OCTUBRE DE 2006.

En este orden de ideas, el instructivo que hacía parte de la Circular 24 de 2004 queda  reemplazado integralmente por el nuevo instructivo adjunto.

En virtud de lo anterior y con el propósito de ejercer un control sobre el correcto manejo y administración de los depósitos,  en adelante los Magistrados de las Salas Administrativas de los  Consejos  Seccionales de la Judicatura, en las visitas que realizan a los Juzgados, efectuarán la verificación de la conciliación mensual de cada cuenta judicial de los despachos, con el fin de determinar y controlar la posible ocurrencia de cobros irregulares. 

Agradecemos su colaboración  y compromiso para con el desarrollo de los propósitos de la Administración de Justicia.

Cordial saludo, 

LUCIA ARBELAEZ DE TOBON

JUAN CARLOS YEPES ALZATE
   Presidenta (e) Sala Administrativa

Director Ejecutivo  
PSA/LMFC
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