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SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO
SECCIÓN TERCERA
SUBSECCIÓN A
CONSEJERA PONENTE: MARÍA ADRIANA MARÍN
Bogotá D.C., veinticuatro (24) de noviembre de dos mil veintiuno (2021)
Radicación: 11001-03-15-000-2021-06517-00

Actor:
 JORGE LUIS VERHELST MEJÍA

Demandado: CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA Y OTRO

Referencia: AUTO 
QUE CONCEDE IMPUGNACIÓN
Teniendo en cuenta el informe secretarial que antecede, el Despacho dispone:
PRIMERO. Conceder la impugnación interpuesta por la parte demandante contra la sentencia de tutela de primera instancia, dictada en el asunto de la referencia.
SEGUNDO. Por Secretaría, de conformidad con lo previsto en el artículo 2 del Acuerdo 377 de 2018
, proferido por la Sala Plena del Consejo de Estado, sométase a reparto la impugnación y remítase el expediente al despacho que corresponda, previa comunicación a las partes.
Se deja constancia de que esta providencia se firma en forma electrónica mediante el aplicativo SAMAI, de manera que el certificado digital que arroja el sistema permite validar la integridad y autenticidad del presente documento en el siguiente enlace:
https://relatoria.consejodeestado.gov.co:8080/Vistas/documentos/evalidador.aspx 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
Firmado electrónicamente
MARÍA ADRIANA MARÍN
�«ARTÍCULO SEGUNDO. Modificar parcialmente el artículo 18 del reglamento del Consejo de Estado, respecto al reparto de tutelas, el cual quedará así: 


Artículo 18 (…) Las tutelas que sean de competencia del Consejo de Estado en primera instancia y en segunda instancia se someterán a reparto por igual entre todos los magistrados de la Sala de lo Contencioso Administrativo y serán resueltas por la sección o subsección de la cual haga parte el magistrado a quien le haya correspondido el reparto. 


PARÁGRAFO: El reparto lo hará el secretario general del Consejo de Estado y, tratándose de tutelas contra providencias de la Corporación, en el reparto no se tendrán en cuenta los magistrados que integran la sección o subsección accionada o que haya decidido en primera instancia, según el caso». 
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