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Radicación: 11001-03-15-000-2021-03272-00
Demandante: María Angélica Olaya Romero 

CONSEJO DE ESTADO
SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN QUINTA

MAGISTRADO PONENTE: CARLOS ENRIQUE MORENO RUBIO

Bogotá D.C., tres (3) de junio de dos mil veintiuno (2021)

Referencia: 
ACCIÓN DE TUTELA
Radicación:
11001-03-15-000-2021-03272-00
Demandante:
MARÍA ANGÉLICA OLAYA ROMERO
Demandado:
CONSEJO SUPERIOR DE LA JUDICATURA 
AUTO ADMISORIO
Mediante escrito presentado el 31 de mayo de 2021 a través de la aplicación para radicación de tutelas en línea, la señora María Angélica Olaya Romero, quien actúa en nombre propio, interpuso acción de tutela en contra del Consejo Superior de la Judicatura, con el fin de que se protejan sus derechos fundamentales al debido proceso, al trabajo, de acceso a la carrera administrativa por meritocracia, a la igualdad, a la confianza legítima y de acceso al desempeño de funciones y cargos públicos
.
Sostuvo que esas garantías le han sido vulneradas por la exclusión de su participación en el concurso de méritos convocado mediante el Acuerdo CSJBTA17-556 del 6 de octubre de 2017, por considerar que no reunía los requisitos exigidos en el acto administrativo de convocatoria para proveer los cargos de inscripción de asistente judicial de centros de servicios y juzgados grado 6 y asistente social de juzgados de familia y promiscuos de familia y penales de adolescentes.
El Consejo de Estado conoce de las acciones de tutela promovidas en contra del Consejo Superior de la Judicatura, según el artículo 1°, numeral 8 del Decreto 333 del 6 de abril de 2021 “Por el cual se modifican los artículos 2.2.3.1.2.1, 2.2.3.1.2.4 y 2.2.3.1.2.5 del Decreto 1069 de 2015, Único Reglamentario del sector Justicia y del Derecho, referente a las reglas de reparto de la acción de tutela”  y como la aquí presentada se dirige en contra de esa Corporación, es competente esta Sección para conocerla y fallarla.

Como la solicitud cumple con los requisitos que señala el artículo 14 del Decreto 2591 de 1991, se
RESUELVE

Primero. Admítese la acción de tutela interpuesta por la señora María Angélica Olaya Romero en contra del Consejo Superior de la Judicatura.
Segundo. Notifíquese por el medio más expedito y eficaz a los magistrados que integran el Consejo Superior de la Judicatura, quienes podrán contestar la presente tutela y allegar los documentos que pretendan hacer valer como pruebas, dentro de los tres (3) días siguientes al recibo del respectivo oficio. 
Tercero. Por Secretaría publíquese un aviso en la página web de la Corporación en el que comunique sobre la existencia de esta acción a eventuales interesados. De igual forma, líbrese oficio al Consejo Superior de la Judicatura, Sala Administrativa, para que realicen dicha publicación en el sitio web de la entidad.
Cuarto. Ténganse como pruebas los documentos aportados con la solicitud de amparo, con el valor probatorio que les corresponda según la ley.
Quinto. Notifíquese por el medio más expedito y eficaz esta decisión a la demandante. 
NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE
CARLOS ENRIQUE MORENO RUBIO
    





       Magistrado
“Este documento fue firmado electrónicamente. Usted puede consultar la providencia oficial con el número de radicación en http://relatoria.consejodeestado.gov.co:8081”
� Escrito de demanda asignado a este despacho con acta individual de reparto del 1° de junio de 2021, expediente que ingresó al despacho el 2 del mismo mes y año.
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