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	PROGRAMA ANUAL DE AUDITORÍA INTERNA



INSTRUCTIVO

El Programa Anual de Auditoría, es el documento formulado por el equipo de trabajo (Director y profesionales de nivel central y seccional) de la Unidad de Auditoría del Consejo Superior de la Judicatura, cuya finalidad es planificar y establecer los objetivos a cumplir anualmente para evaluar y mejorar la eficacia de los procesos de estratégicos, misionales, de apoyo y de evaluación y control.
Para la programación anual se debe hacer un análisis integral de todos los componentes internos y externos de la Rama Judicial, con el fin de determinar los procesos que cuentan con mayor relevancia para cumplir con la misión, los objetivos estratégicos y aquellos que presentan un alto nivel de riesgo. Esta programación va desde el conocimiento y comprensión de la entidad, hasta la formulación del Programa Anual de Auditoría, el cual establece los objetivos y metas a cumplir durante la vigencia, así como las actividades que, en desarrollo de los roles establecidos en la normatividad para la Unidad de Auditoría, deben contemplarse dada su obligatoriedad y periodicidad de presentación.
El Programa Anual de Auditoría debe establecer el enfoque general y los énfasis del trabajo que desarrollará la Unidad de Auditoría para un año; el cual debe contener como mínimo los siguientes elementos: 1) Identificación de procesos, actividades dependencias o áreas a auditar; 2) objetivo del programa; 3) alcance (extensión, límites, ubicaciones; 4) recursos y 5) cronograma de trabajo.
Las actividades por considerar para la elaboración del Programa Anual de Auditoría son las siguientes:
· Auditorías internas a los procesos de acuerdo con priorización y rotación de las auditorías.

· Auditorías especiales o eventuales sobre procesos o áreas responsables específicas y ante eventualidades presentadas que obliguen a ello.

· Auditorías especiales solicitadas por el Consejo Superior de la Judicatura o cualquier otra parte interesada, incluida las solicitudes ciudadanas.

· Actividades de asesoría y acompañamiento en temas puntuales, de acuerdo con las necesidades de la entidad.

· Elaboración de informes determinados por ley.

· Capacitación para los funcionarios de la Unidad de auditoría.

· Atención a entes de control.

· Seguimiento a planes de mejoramiento.

· Determinar tiempos para situaciones imprevistas que afecten el tiempo del Programa Anual de Auditoría, entre otros.

La Unidad de Auditoría debe someter el Programa Anual de Auditoría a consideración del Comité Institucional de Coordinación de Control Interno y del Consejo Superior de la Judicatura y una vez aprobado, iniciar su ejecución, de conformidad con los procedimientos para cada tipo de auditoría y cumplir con las demás actividades previstas en cumplimiento de sus funciones en cada uno de los roles.

Anexo hoja de Excel para la elaboración del cronograma. Este ya viene con algunas actividades predefinidas. Se debe respetar las condiciones de forma que trae definidas.
A continuación, el modelo:
UNIDAD DE AUDITORÍA
PROGRAMA ANUAL DE AUDITORÍA

AÑO XXXX
NOMBRE DEL DIRECTOR
DIRECTOR
BOGOTÁ D.C.

MES/AÑO
INTRODUCCIÓN

En este numeral se incluyen aspectos o explicaciones generales si los hay, si no omitir
1. OBJETIVO DEL PROGRAMA
Relacionar de manera ordenada las actividades de aseguramiento y consulta que realizará la Unidad de Auditoría para agregar valor y mejorar las operaciones de la Rama Judicial; ayudando a cumplir sus objetivos mediante la aplicación de un enfoque sistemático y disciplinario para evaluar y buscar la mejora continua de los procesos estratégicos, misionales, de apoyo y de evaluación y control.
2. ALCANCE DEL PROGRAMA 
Las actividades de elaboración de informes determinados por ley, capacitación, auditorías internas a los procesos, asistencia a comités de la entidad, atención a entes de control, seguimiento a planes de mejoramiento, auditorías especiales, situaciones imprevistas que afecten el tiempo del programa, entre otros.
FUENTES DE CRITERIOS
Requisitos de los procedimientos o normas aplicables según corresponda.
3. TALENTO HUMANO
Equipo de trabajo de la Unidad de Auditoría, incluyendo el de las oficinas seccionales de auditoría.

4. RECURSOS

· Oficinas con todo su mobiliario: escritorios, sillas, mesas de trabajo, archivadores, etc. (incluye servicios públicos domiciliarios)
· Insumos y elementos de oficina como papel bond, cosedoras, perforadoras, lápices y bolígrafos, libretas de apuntes, pegantes, cintas, carpetas, ganchos, etc.
· Financieros: Presupuesto asignado a la Unidad de Auditoría 
· Tecnológicos: Equipos de computo, impresoras y sus insumos, escáneres, vídeo proyector teléfonos, sistemas de información, sistemas de redes, servicio de internet, de correo electrónico y telefónico.
5. CRONOGRAMA
Anexo en hoja de Excel.
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